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 إىداء

سابغ النعم رافع النقم واليادي الى الصراط السوي. وصمي  لله الذي بنعمتو تتم الصالحاتالحمد ا
الو وصحبو من سار عمى ىديو.                                                            عمى سيدنا محمد وعمى

الى من أحمل اسمو بكل افتخار، الى من حصد الاشواك عن دربي ليميد لي طريق العمم الى 
والدي العزيز الذي أرجوا من الله أن يمد في عمرك ،الى من أرضعتني الحب و الحنان الى من 

ا رىا في قمبي فأنار دربي الى من ييون كل شيء في سبيل رضاىا : امي الغالية حفظيسطع نو 
 ا تاجا عمى راسي.                                       الله وجعمي

                             وزوجيا "محمد" "حنان"    و  "كوثر"اخواتي:  الى قطرات العسل الممزوج بالسكر
خالتي العزيزة مموكة التي ساعدتني في ىذا العمل وزوجيا وابنيا منذر.                                         الى

والى كل اخوالي وزوجاتيم واولادىم  والى خالاتي وازواجيم واولادىم و كل باسمو. الى جدتي 
                                   العزيز "الطيب".                  جدي العزيزة "عقيمة" كما لا انسى 

الى وردة اكماميا الاخوة وساقيا الصداقة واوراقيا المودة وعبيرىا الحب الى صديقاتي "سارة ، 
 سييمة، كنزة، خديجة، خولة  ".   

 الى من اكن لين اسمى عبارات الصداقة والاخوة 

 خالتي سمية و أختيا فايزة .   ابنةإلى 

 و الى من أرى السعادة في ضحكتو، الى من تطمع لنجاحيبكل اخلاص  الى من يحبني و احبو

 بنظرات الأمميذه الحياة بدونو لا شيء معك أكون أنا وبدونك أكون مثل أي شيء.

 

 نجوى



 شكر و تقدير
 

إن أول وجية لشكر الكبير الخالص منا ستكون الى الواحد العظيم العميم الذي كرم العمم بأن 
فنشكر الله عمى فضل نعمو عمينا , نعمة العقل ني أن أشكركعمى نعمك .أوزعربي نسبو لجلالتو 

 . باسمياالتي أنار بيا دربنا و أفكارنا و نعمة الذاكرة التي حفظ بيا سرنا و سمينا بيا كل صورة 

في ثم إن فيض الشكر يفرض من قدره شكر كل من كان سندا أو مساىما و لو بقدر صغير 
 و نخص بذكر كل من: ،ه المذكرة نجاح ىذ

متوسطة محمد راسم بوادي العثمانية و القائمين عمييا، و شكر يسري من أعماق القموب الى 
مدير المتوسطة "بولعشب مسعود" عمى المساعدة الكبيرة التي دعمت فينا روح العمل ، و عمى 

 فضاء الود و التعاون الذي قدمو لنا.

المشرفة " بن غضبان سمية " التي تركت لنا باب و لا يغفل القمب منا عمى شكر الأستاذة 
و كل المعممين الذين لقوننا من خير الفكر الكثير  الابداع مشرع و وجيت جيدنا بدرر النصائح،

 من الابتدائي الى الجامعة.
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 إىداء

سابغ النعم رافع النقم واليادي الى الصراط السوي. وصمي  لله الذي بنعمتو تتم الصالحاتالحمد ا
الو وصحبو من سار عمى ىديو.                                                            عمى سيدنا محمد وعمى

الى من أحمل اسمو بكل افتخار، الى من حصد الاشواك عن دربي ليميد لي طريق العمم الى 
والدي العزيز الذي أرجوا من الله أن يمد في عمرك ،الى من أرضعتني الحب و الحنان الى من 

ا رىا في قمبي فأنار دربي الى من ييون كل شيء في سبيل رضاىا : امي الغالية حفظيسطع نو 
 ا تاجا عمى راسي.                                       الله وجعمي

                             وزوجيا "محمد" "حنان"    و  "كوثر"اخواتي:  الى قطرات العسل الممزوج بالسكر
خالتي العزيزة مموكة التي ساعدتني في ىذا العمل وزوجيا وابنيا منذر.                                         الى

والى كل اخوالي وزوجاتيم واولادىم  والى خالاتي وازواجيم واولادىم و كل باسمو. الى جدتي 
                                   العزيز "الطيب".                  جدي العزيزة "عقيمة" كما لا انسى 

الى وردة اكماميا الاخوة وساقيا الصداقة واوراقيا المودة وعبيرىا الحب الى صديقاتي "سارة ، 
 سييمة، كنزة، خديجة، خولة  ".   

 الى من اكن لين اسمى عبارات الصداقة والاخوة 

 خالتي سمية و أختيا فايزة .   ابنةإلى 

 و الى من أرى السعادة في ضحكتو، الى من تطمع لنجاحيبكل اخلاص  الى من يحبني و احبو

 بنظرات الأمميذه الحياة بدونو لا شيء معك أكون أنا وبدونك أكون مثل أي شيء.

 

 نجوى



 شكر و تقدير
 

إن أول وجية لشكر الكبير الخالص منا ستكون الى الواحد العظيم العميم الذي كرم العمم بأن 
فنشكر الله عمى فضل نعمو عمينا , نعمة العقل ني أن أشكركعمى نعمك .أوزعربي نسبو لجلالتو 

 . باسمياالتي أنار بيا دربنا و أفكارنا و نعمة الذاكرة التي حفظ بيا سرنا و سمينا بيا كل صورة 

في ثم إن فيض الشكر يفرض من قدره شكر كل من كان سندا أو مساىما و لو بقدر صغير 
 و نخص بذكر كل من: ،ه المذكرة نجاح ىذ

متوسطة محمد راسم بوادي العثمانية و القائمين عمييا، و شكر يسري من أعماق القموب الى 
مدير المتوسطة "بولعشب مسعود" عمى المساعدة الكبيرة التي دعمت فينا روح العمل ، و عمى 

 فضاء الود و التعاون الذي قدمو لنا.

المشرفة " بن غضبان سمية " التي تركت لنا باب و لا يغفل القمب منا عمى شكر الأستاذة 
و كل المعممين الذين لقوننا من خير الفكر الكثير  الابداع مشرع و وجيت جيدنا بدرر النصائح،

 من الابتدائي الى الجامعة.

 

 

 

 .فكل الشكر و التقدير لكم جميعا
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 أنواع الاتصال الداخمي: .1
: و ىو الاتصال الذي يرتبط بالبناء التنظيمي الرسمي لممؤسسة و ذلك من الاتصال الرسمي .1.1

خلبل السمطة الرسمية لضمان انسياب المعمومات و الأفكار بأقصى درجة ممكنة, و يعتبر أىم عمميات 
 تتضمن: إذ الاتصاللتنوع المادة التي تنقل عبر شبكات ىذا النوع من  الإدارة

 البيانات و الحقائق الخاصة بالوضع الجاري و المشكلبت و الأىداف. -
 و المقترحات و الخبرات و التجارب. الآراء -
 و السياسات و الأغراض. بالأىدافالمعمومات الخاصة  -
 (1)مشاعر التأييد و التقدير أو الرفض  -

 أنواع و ىي: 30 إلى الإدارةعمماء  ووفقا لاتجاه سريان المعمومات في الاتصال الرسمي يصنفو

 :الاتصالات اليابطة .1.1.1

 لمدنيا, حيث يعتبر ىذا النوع من العميا الإدارةو ىذا الاتصال يتدفق من أعمى للؤسفل, أي من 
 :الآتيةالاتصالات المسار الأساسي للبتصال في المؤسسة و ىو يتضمن الموضوعات 

 أو حول أداء العمل. توجييات محددة حول تعميمات أو ميمات 
 .معمومات مصممة لتحقيق الفيم لممينة و علبقاتيا بميام المنظمة 
  المؤسسة و ممارستيا و تتضمن سياسات و قوانين و لوائح خاصة بالمؤسسة. إجراءاتمعمومات حول 
  رسائل دعائية مصممة بيدف تحفيز المستخدمين و جعميم يشعرون بالالتزام نحو أىداف المؤسسة و

 و بعث الشعور بالانتماء لممؤسسة. الإقناع, الشرح , الإعلبمل أىدافو الأساسية في تتمث
  الأعمى  الإداريالتغذية العكسية للؤداء و ىي عبارة عن رسائل تشتمل عمى ملبحظات و تقييم لممستوى

 (2)الأعمى من قبل العاممين. الإداريالمستوى  إلىعمى الداء الذي يتم رفعو بشكل اتصال صاعد 

 دة:الاتصالات الصاع. 1.1.1

الدنيا العميا , أغمب ىذه الاتصالات من تقارير العمل و  الإدارةأي الاتصالات من أسفل لأعمى , أي من 
العميا و كمما زادت الاتصالات الصاعدة  أي الواردة  الإدارة إلىالأداء التي يرفعيا الرؤساء المباشرين 

 (3).إنتاجياتياكفاءة المنظمة و زيادة  إلى, عن الاتصالات اليابطة و الصادرة عنيا كمما أدى ذلك  للئدارة
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فرصة لتوصيل صوتيم  إعطائيمو  الإدارةزيادة فرصة مشاركة العاممين مع  إلىو ييدف ىذا الاتصال 
عمى طبيعة العلبقات بين المدير و المرؤوسين و  الاتصالالعميا , و يتوقف نجاح ىذا النوع من  للئدارات

 ( 4)عمى استعداد المدير للبستجابة لمقترحات و أراء العاممين متبعا سياسة الباب المفتوح .

                            و يتضمن الاتصال الصاعد تقديم معمومات حول ما يريد الشخص قولو  عن نفسو و أدائو و                                              -
مشاكمو .                                                                                                                    

و مشاكميم .                                                                             الآخرينيريد قولو عن  حول ما -
حول ما يريد الشخص قولو حول ممارسات المؤسسة و سياستيا.                                                               –
 أن يعمل .يريد الشخص قولو عن ما يجب عممو و كيف يمكن  حول ما –

العامل في المنظمة و  و يفيد ىذا النوع من الاتصال الذي أن يطبق تطبيقا صحيحا في تعزيز قيمة ارتباط
تفيم أراء  الإدارةو بالأخص حينما يشعر بالانتماء لممؤسسات و بأنو جزء منيا و عمى  اجياتوإنتيزيد من 

تيم و ذلك لضمان فاعمية الاتصال و انجاز و الاستماع لمقترحا الإداريةالعاممين في كافة المستويات 
كانت المعمومات التي أرسمتيا تم  إذافي التحقق مما  الإدارةالأىداف و البرامج المستيدفة كما انو يفيد 

 (5)التنفيذ .  إجراءاتو كذلك حول مدى اتخاذ  استيعابيااستقباليا و 

 الاتصالات الأفقية :. 0.1.1

داخل المنظمة التي ليا نفس المستوى بيدف  الأخرىو الأقسام  الإداراتيتم ىذا النوع بين العاممين في 
و ىو شائع و ضروري في عممية التنسيق الضرورية لممنظمة  ،(6)توفير عمميات التنسيق الضرورية لمعمل

خمق التعاون و التفاعل و , ان شيوع ىذا النوع من الاتصال بين العاممين و مديري الأقسام يساىم في 
 (7)التلبحم الذي يساعد عمى تحقيق أىداف المنظمة. بالت

 أما طرق الاتصال في مثل ىذا المستوى ىي:

 _ المواجية الشخصية مثل الزيارات، المقاءات القصيرة.

 _ المياتفة.

 _ الفاكس.
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 (8)كانت المسافة بعيدة. إذا_ البريد الالكتروني خاصة 

ويشمل ىذا النوع من الاتصالات العلبقات  أو الاتصالات المحورية الغير الرسمية :الاتصالات  2.1
أنو اتصال يأخذ شكلب غير  أيأخرى غير تابعة تنظيميا ليم , إداراتالقائمة  بين المدراء و العاممين في 

 رسمي تنظيمي .                                                                          

و ىذا النوع من الاتصالات يتم خارج القنوات الرسمية المحددة للبتصال و يعتمد أساسيا عمى مدى قوة 
و بين أعضائو العاممون لتسييل الأمور التنظيمية و  الإداريالتنظيم  إجراءالعلبقة الشخصية التي تربط 

كما أنو يكمل مسيرة الاتصال الرسمي في كثير من المواقف , و يدعو (9).توفيرا لموقت في جمع المعمومات
.                                                                                  استيفاءىااستكمال كثير من المعمومات و البيانات التي يتعذر أحيانا عمى الاتصال الرسمي   إلى

بجو  إزالةينتمي الشعور بالانتماء لدى العاممين عن طريق تفيميم لحقائق العمل كما أنو يستخدم في 
                          العمل بطريقة أيسر و أسرع.                                                        

الضارة  الإشاعاتسلبمة ىذا الاتصال و خموه من الأخطاء و التظميل و وقف انتشار  الإدارةو لتضمن 
بمصالح العمل لابد من معرفة مدى تأثير الأعمال و السموك و التصرفات و القرارات داخل التنظيم عمى 

 بالإضافة للبزمة للبستفادة منو بنجاح كافة الجيودالاتصال الغير رسمي حتى يمكن اتخاذ الاحتياطات ا
الوقوف عمى قنوات ىذا الاتصال تمييدا لدراستيا و تحميميا و بالتالي تسير سيل الانتفاع بيا , و  إلى

و الذي يرتبط بضرورة العناية و  إليو الإصغاءكذلك محاولة معايشة ىذا الاتصال و الاستفادة من 
مومات و اتجاىات أطراف ىذا الاتصال في كافة أنحاء ىذا النظام أو بين الحرص عمى تفسير و شرح مع

بعضيا بعض و بين العاممين أنفسيم و محاولة معرفة أصحاب النفوذ من العاممين  الإداريةالمستويات 
التعامل معيم كمما دعت الضرورة ذلك مع تغذيتيم بالمعمومات  للئدارةفي ىذا الاتصال حتى يتيسر 

 (10)الصحيحة . 
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 وسائل الاتصال الداخمي : .1

 وسائل الاتصال الرسمي : . 1.2

: ىي تمك الوسائل التي تستخدم الاتصال بالألفاظ المنطوقة المشتممة عمى  الوسائل المفظية .1.1.2
كممات ,جمل ,عبارات دالة عمى معنى مفيد و تتكون منيا الفكرة أو الموضوع المراد نقمو و تمجأ 

ىذا النوع من الاتصال الذي يتسم بالسرعة عندما تتطمب الرسالة توضيحا خاصا لمتأكد من  إلىالمنظمات 
ردود فعل مباشرة و تسييل التفاعل الذي يسمح بتبادل  إعطاءالمعنى الصحيح, و فائدتو تكمن في  إيصال

                                                                                                                                                                                          جيد للؤفكار و بالتالي اتصال فعال و من صور ىذا الاتصال نجد:                       
:  ىي عبارة عن طائفة من الأحاديث و الكممات أو المحاضرات يعرضيا أشخاص عديدون عن  الندوة-

و لذا استعممت ىذه الطريقة استعمالا صحيحا  ،(11)أفكار أو نواح أو زوايا متعددة لموضوع مشكمة واحدة 
المحدد لمندوة لا  فان الأحادية ينبغي ألا يتجاوز عشرين دقيقة لممتحدث الواحد , و ينبغي أن يكون الوقت

يزيد عمى ساعة واحدة , من خصائصيا أنيا رسمية من حيث شكميات العرض و ىي سيمة نسبيا من 
حيث التنظيم و تستخدم ىذه الوسيمة عندما تكون أغراض جماعة الاجتماع واضحة و عندما لا يكون 

 يا .التقييد بالرسميات الشكمية في العرض عائق كبير الاستماع الجماعة و تعمم

أكثر وجيا لممداولة في موضوع ييميم , بحيث يحاول  أو:   و ىي عبارة عن لقاء شخصين  المقابلات-
أحدىما التأثير في الأخر و ىي وسيمة من وسائل الاتصال الداخمي الشفيي لممؤسسة , من خصائصيا 

 (12) و ارتباطيا بالمحادثات المفظية .التفاعل المتبادل بين أطرافيا 

: تعتبر وسيمة اتصالات فعالة تكون بوجود عدد من الأفراد  في مكان معين من أجل  ماعاتالاجت -
                                                     (13).لمستويات الوظيفية أو الشخصيحل أو حمول لموضوعات أو مشكلبت داخل المؤسسة ا إلىالوصول 

المختمفة أو تكون لمتخطيط  أو لمتدريب أو  الإداريةتتنوع الاجتماعات فقد تكون تنظيمية لمناقشة الأمور 
 (14)اجتماعات عامة لكل العاممين فيما يخص مصالح المؤسسة . 

كبيرة من  لإعدادلنقل قدر كبير من المعمومات  ىي من وسائل الاتصال المفظية تستخدم المحاضرات : -
الأفراد في وقت يمكن تحديده مقدما بدقة . تعرض الموضوعات العممية التي تخاطب العقل أكثر من التي 

منظمة و متصمة  تخاطب الوجدان حيث تتقاول مادة المحاضرات معمومات صحيحة و كافية  و
                                                    بالموضوع الرئيسي لممحاضرة بحيث تكون بأسموب بسيط و بعيد عن التكرار  مراعيا مستوى الجميور .                                    
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                                                                 :                                        الوسائل الكتابية .2.1.2
ىي تمك الوسائل التي تستخدم كتابة الأفكار و المعمومات أما باستخدام الكممات أو الرموز و توزيعيا 

عدد كبير من الأفراد و  إلى  إرسالياو ذلك لإمكانية و سيولة بثيا أو  ،(15)عمى العاممين في المنظمة 
لمؤسسات دون أن يحصل أي تغيير أو تشويش فييا نظرا لكون أن بعض المؤسسات و المنظمات لا ا

و يتم  في المستقبل عمد الحاجة كدليل رسمي إلييابالوثائق المصادق عمييا لممكانة الرجوع  إلاتعترف 
 كتابيا بعدة أشكال منيا : إرساليا

و ىي من وسائل الاتصال المكتوبة التي تستخدم لتوثيق الحقائق حول موقف أو حدث  التقارير : -
معين و تنظيم ىذه الحقائق عادة حسب أىميتيا و دلالتيا و النتائج المستخمصة منيا و التوصيات 

ارير التي تساعد في اتخاذ القرارات المتبع تنفيذىا و ىكذا تصبح التق الإداريةالتقنيات الميمة لمعممية 
 (16)واحدة من منظومات الاتصال الرسمي في المنظمات 

الوسائل الاتصالية التي استعممتيا المؤسسات بتنوع  أولىو تعتبر ىذه الوسيمة من  مذكرات العمل: -
كل  أعلبم, و يكمن ىدفيا في تحديد الموائح و القوانين الداخمية, و تحديد التعميمات و  أحجاميا

التوجييات و التغيرات التي تطرأ عمى الجوانب القانونية , التجارية أو التقنية لممؤسسة , و تمثل ىذه 
الوسيمة لمحررىا دليل قوة و سمطة داخل المؤسسة, و يستعمل في ىذه الوسيمة نمط الاتصال النازل 

 الرسمي.

س لصالح موظفي المؤسسة اذ تكمن و التحسي الإعلبم: و تقوم ىذه الوسيمة بوظيفة الإعلاناتلوح  -
خصوصيتيا في كونيا لا تستطيع تقديم أكثر من معمومة وجيزة أي مختصرة و ىي في غالب الحيان 

 تأخذ شكلبن:

 المكتوبة و التي تحتوي عمى نص مكتوب.

 بيدف التحسيس و لفت الانتباه. إشياريالمرئية و المتمثمة في لوح 

الوسائل المرنة و التي تخضع لمرقابة, حيث تعتبر من بين أىم  نو ىي وسيمة م جريدة المؤسسة:-
و جمع الموظفين حول قيم واحدة و ىدف موحد و  إعلبميكمن ىدفيا في  إذالوسائل الاتصالية الداخمية 

 تحفيزىم عمى تحقيق بعض التحديات.
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و ىذه التقنية لا يجب أن تكون بأي حال من الأحوال محل جمع لمذكرات العمل لأن ىذه الأخيرة لدييا 
 وسائل أخرى يستحسن عدم خمطيا لكي لا تفقد جريدة المؤسسة مصداقيتيا .و كمثال عمى ذلك:

معمومات تخص سياسة المؤسسة , معمومات تخص الجانب التقني  وأخرى تخص الجانب التجاري 
 (17)معمومات تخص مختمف أقسام المؤسسة و إنجازاتيا .  إلىلإضافة با

 التكنولوجية: الوسائل.3.1.2

 إرسالو الاستقبال, و قبل  الإرسالالكاتبة يمكنو  بالآلةو ىو عبارة عن جياز قريب الشبو  التيمكس: -
السماح يبدأ في  إشارةأعطى  فإذاالرسالة يقوم المرسل بإدارة رقم كودي معين لمحصول عمى خط اتصال 

كتابة رسالتو التي تستقبل أوتوماتيكيا عمى التميكس المستقبل في الجية المستقبمة لمرسالة, و يؤخذ عمى 
 التميكس عدم قدرتو عمى نقل النصوص و الوثائق و المعمومات المصورة

وثائق و الصور و ال إرسالو ىو وسيمة للبتصال الشخصي غير المباشر تتفوق بقدراتيا عمى الفاكس:  -
, و ىو يتمتع بمزايا تفوق اللبسمكيةالرسوم و المواد المطبوعة, سواء عن طريق الياتف أو الموجات 

لا  إذبواسطة الياتف , فالفاكس و الياتف بينيما ارتباط وثيق  إلاكان لا يعمل  أنحد ما و  إلىالياتف 
لا يتمتع بيا الياتف  إضافيةمتاز بمميزات من خلبل الياتف و لكن الفاكس ي إلايمكن استخدام الفاكس 

 ومن مزايا الفاكس ما يمي:

 (18)و حفظيا. إثباتياأنو مكتوب و مسجل فيو وثيقة يمكن  -
من الكممات و لا يحتاج الى الزيادة في الحديث و قد  الأدنىالحد  إلىيستطيع المرسل اختصار الرسالة  -

 المجاملبت و الخروج عن اليدف المطموب. إلىلا يحتاج 
 طرف ثالث . إلىمضمون الوصول و لا يحتاج  -
 السرية الكاممة دون وجود مجال لتسريب المعمومات. -
 .السرعة في عممية الاتصال -

في مجال الأعمال و ىو من الوسائل الاتصالية  إقحاماو يعد من أكثر وسائل الاتصال  الهاتف: -
المختمفة داخل المؤسسة مع مختمف العاممين و ىو وسيمة للبتصال  الإدارات الميمة التي تستخدميا

الشخصي غير المباشر, فاستخدام الياتف يعتمد عمى حسن الادراك و استخدام الميارات و الاساليب 
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حد كبير, فالميارات الياتفية الفعالة ميزة ىامة من حيث تحسين نظرة المتحدث تجاه  إلىالأساسية 
الاقتصاد في النفقات و  إلىعممية الاتصال بالإضافة  إجراءىذه الوسيمة تتميز بالسرعة في  المؤسسة و
الفرصة لتبادل الحوار بين المرسل و المستقبل خلبل عممية الاتصال و الذي يفيد في  إتاحةالجيود و 

تأمين الاتصال الشخصي المباشر بين طرفي الاتصال و سماع كل من الطرفين كلبم الأخر و فيمو و 
 (19)و جوابو أو رأيو في المسألة الجاري الاتصال بشأنيا. إليومناقشتو و معرفة رد فعل المرسل 

و ىي نوع من الشبكات الداخمية في المؤسسة و التي تساعد عمى تفاعل الأفراد فيما بينيم  الانترانت: -
من أجل العمل في أجواء تكنولوجية حيث تتخذ أشكالا عديدة و تستند في ذلك عمى تطبيقات متعددة 

ق أىداف قيمشترك لأشكال الاتصال المتواجدة و منو تح استعمالفالعمل داخل المؤسسة يتطمب 
 (20).العمل
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 الداخمية :  الاتصالات أهمية .3
    الاتصالالداخمي الفعال ىو مفتاح نشاط المؤسسة , و عميو يتوق بقاؤىا , فبدون  الاتصالإن 

التي  الداخمي لا يعرف الموظفون عمل زملبئيم ,و لا تستطيع الإدارة أن تستمم المعمومات من المدخلبت
 الاتصالتحتاجيا ,و لا تستطيع المشرفون إصدار التوجييات و التعميمات و الإرشادات اللبزمة و بدون 

يمكن التعاون فيما بينيما , لأن  الداخمي يصبح التنسيق بين أعمال الوحدات و الأفراد مستعينا و لا
 انييارىذا كمو يؤدي حتما إلى و  للآخرينيستطيعون إيصال حاجاتيم و رغباتيم و مشاعرىم  الأفراد لا
 .المؤسسة

    و ذلك من خلبل التنسيق بين  المؤسسةالنشاط في  استمراريةالداخمية تعمل عمى  الاتصالاتنجد أن
 الميام و الوحدات و الفروع المختمفة .

    التي تيدف إلى  الاتصالفشل أجزاء  أوإن نجاح و فشل القرارات الإدارية يعتمد عمى مدى نجاح
 . القراراتالحصول عمى المعمومات الدقيقة و المباشرة عن مواضع ىذه 

    إلىأنو لا يحتاج فيي لا تحتاج لوقت كبير لمتحضير أو الإعداد لو كما  الاتصالات استخدامسيولة 
 (21). مستمزمات مكمفة
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 أهداف الاتصال الداخمي: .4

عمى اعتبار أن ىذا الاتصال موجو الى كافة العاممين في المؤسسة في المستويات الادارية المختمفة     
و العاممين في الأقسام و الفروع التي تتضمنيا المؤسسة فان اليدف الأساسي منو ىو اقامة الروح 

كانت مرتفعة أو المعنوية العالية لمعاممين داخل المؤسسة و حالة الروح المعنوية لمموظفين سواء أ
منخفضة تنتشر بسرعة و استمرار, كما ييدف الى توجيو العاممين بالمؤسسة الى اكتساب اتجاىات جديدة 

 (22).أو تعديل اتجاىات قديمة أو تثبيتيا بما يخدم مصالح المؤسسة و سياستيا 

حيث ىناك أىداف خاصة بكل مؤسسة تتوقف ىذه الأىداف عمى نوعية المؤسسة و لذلك سوف     
نتناول الأىداف الخاصة بالاتصال داخل المؤسسات الاجتماعية, و تعتمد ىذه الأخيرة عمى العنصر 

ادىا بين أفراد الفريق العامل بالمؤسسة عنصرىام يتيح لأفر  الاتصالالبشري بالدرجة الأولى و لذلك كان 
تبادل الخبرة و معرفة حقيقة ما يقوم بو الأخرون من أعمال و ما يبذلونو من جيود و مايسمح بالتنسيق 

 : كالاتيداخل المؤسسة  بالاتصالبين جيودىم و يمكن توضيح بعض الأىداف الخاصة 

 : بين العاممين  الاتصالأهداف .1.4

داخل المؤسسة التي تمي تعريف العاممين بما يجري داخل المؤسسة , الأمر الذي يؤدي  الاتصالييدف 
إلى زيادة التفاىم و الثقة مما ينعكس عمى زيادة الإنتاج و الشك أن تزويد العاممين بالقدر الكافي من 

ساس من المعمومات يؤدي الى التقميل من الشائعات بينما تضييع الوقت في الأحاديث لا تقوم عمى أ
 الصحة ,و ىناك مجالات لتقديم المعمومات لمعاممين في المؤسسة :     

 .    الاتصالإتاحة الفرصة لتطوير معمومات العاممين في مجال  -
 القرارات العامة لممؤسسة . –مستقبميا  –إنتاجيا  –معمومات عن المؤسسة     -
 معمومات عن سياسات المؤسسة خاصة ما يتصل بوظائفيم .    -
 معمومات تتصل بعض المشكلبت الطارئة التي تقابل المؤسسة . -
 معمومات تتصل بنشاط العاممين الوظيفي و ظروف المؤسسة . -

 

 



 الاتصال الداخلي                                                                  الفصل الثاني 
 

34 
 

 بالنسبة لمقيادة الإدارية : الاتصالأهداف .2.4

الجيد مزايا كثيرة بالنسبة لمقائد الإداري الناجح من خلبل المشاركة مع العاممين الذين  الاتصاليحقق 
 .الداخمي بالنسبة لمقيادات  الاتصاليقودىم و التأثير فييم بالصورة الكافية و من أىم أىداف 

خل الإداريةالتعرف عمى الحقائق و المعمومات و البيانات الصحيحة و بالتالي معرفة ما يحدث دا
المؤسسة بصورة صادقة و حقيقية , كما يمكن لمقائد من التوجيو و الإشراف و التأثير عمى العاممين و 

 (23).تحقيق التنسيق الكامل بين الأنشطة المختمفة داخل المؤسسة 
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 : الاتصالوظائف  .5

 : مرؤوسيهبين المدير و  الاتصالوظائف .1.5

    تعميمات خاصة بالعمل .توجيو المرؤوسين و إعطائيم 
   . شرح طريقة أداء العمل لممرؤوسين , و علبقتو بباقي الأعمال في المنطقة 
   . إعطاء المرؤوسين معمومات عن مدى تقدميم في الإنجاز 
   . تحديد أىداف و سياسات العمل لممرؤوسين 
    الاتصاليةتدريب المرؤوسين و رفع مياراتيم . 
    . نصح المرؤوسين و مساعدتيم في حل مشاكميم 

 بين العاممين في نفس المستوى : الاتصالوظائف .2.5

   . التنسيق بين العاممين أو الوحدات في كيفية أداء العمل المشترك بينيم 
   . تشجيع التعاون بين الزملبء و الوحدات 
    يواجيونيا .في المواقف التي  اجتماعياتعزيز العاممين أو الوحدات 
   . بث و نشر المعمومات التي تيميم 

 : بين الرئيس و رئيسهم الاتصالوظائف .3.5
   عما يجب عممو و كيف يتم الأداء . الاستفيام 
   . رفع معمومات عما تم إنجازه 
   . رفع معمومات عن مشاكل العمل و المشاكل الشخصية 
   نيا .رفع معمومات عن الزملبء و الوحدات و العلبقة بي 
   . (24)رفع معمومات عن كيفية العمل بالإجراءات و السياسات 
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حتى يكون نظام الاتصال جيد و أكثر فائدة لممؤسسة عمييا أن  :الاتصال داخل المؤسسة شروط .6
 :لو عدد من الشروط الضرورية منياتوفر 
    القيادات الادارية  عمى وجو التحديد ما ييدف اليو الاتصال , و اعطاء الإدارةيجب أن تعرف

 يا لتحقيق الأىداف داخل المؤسسة اللبزمة للبتصالات و ضرورتالأىمية 
    من المستوى القيادي . حيث تستمزم تعمم مزاولة العممية الاتصالية ,  شيءفعالية الاتصال تنطمق أول

الاتصالات ذات و يجب عمى المدير زيادة التفاعل و تبادل الراي بين الادارة  و العمال بحيث تكون 
اتجاىين من الأعمى الى الأسفل و من الأسفل الى الأعمى , و اشعارىم بمسؤولياتيم و واجباتيم في 

 تعريف العاممين لم يجري في التنظيم .                                                    
   لاتصال ,و ىذا ما تتضمنو المدير أو المرسل لمرسالة يجب أن يحدد ىدفو , و كذلك الغاية من ا

و مستوى الأفراد و المستيدفين بالرسالة بمراعاة مستوى ادراك  متمقييا و من  تتلبءمالرسالة و المغة التي 
 ثم انتقاء الوسيمة الأكثر تأثيرا .                                                                  

   لاصغاء , و الفيم الجيد و الذي يتوجب عميو اكتساب طريقة جيدة المستقبل لمرسالة يجب أن يحسن ا
 لمكلبم عن طري اتقان أساليب و ميارات الاتصال 

   سواء كانت مكتوبة أو شفوية أو رمزية , انجاز الرسالة المراد نقميا بصفة واضحة و محددة المعاني ,
بتفادي الالتباس نقص و سوء التعبير , المعمومات و مطابقتيا لمواقع و احتوائيا دلائل تؤكدىا ضمانا 

                                                                                                        ., و انتياء بعممية التغذية العكسية التي تقيم مدى فعالية الاتصال في تحقيق ما ىدفت اليو للئقناع
 .الاتصالالرسائل لأن ىذا يؤثر سمبا أو ايجابيا عمى فعالية  لإرسالمعرفة الوقت المناسب 

    وجود قنوات اتصال متعددة بما يعرف بالباب المفتوح , واختيار وسيمة الاتصال الملبئمة لطبيعة و
 .رسالة مما يضمن دقة المعمومات ىدف ال

    تشجيع تدفق المعمومات في كل الاتجاىات ,  و ابراز أىمية المعمومات المرتدة في اتخاذ القرارات و
 الالتزام بالشفافية , و حفظ الأسرار .

    احترام المدير شخصية المرسل اليو ميما كان مركزه في المؤسسة و تفادي المركزية و عدم النظر
البناءة  بآرائيملسمطة من حيث القدرة عمى القناع و التأثير و تشجيعيم عمى ابداء الرأي و الأخذ الى ا

.(25) 
    توفير ميزانية مدعمة لخطط الاتصال , كأن يستدعي الأمر الى اصدار مناشير أو مجالات داخمية

 و توفير وسائل ذات حداثة تكنموجية في مجال الاتصال .
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    وجود شبكة اتصال رسمية واضحة و معروفة لدى العمال , و عدم تجاىل شبكات الاتصال غير
 الرسمي ان وجدت.

    (26).ا , الايجاز و الاختصار و الدقةلة و شموليضوح الرساو 
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 معوقات الاتصال الداخل المؤسسة :.7

    معوقات راجعة لطبيعة التنظيم و الأساليب المتبعة في الإدارة و العمل ,حيث نجد أن المؤسسات و
المنظمات تختمف في تنظيميا و أساليب ادارتيا طبقا للؤىداف التي تسعى الييا و كذلك المستويات 

أنواعيا , أي  الادارية التي تحددىا كل منظمة بالإضافة الى متطمبات الأعمال و الميام عمى اختلبف
 عدم القدرة عمى تحديد الأىداف بوضوح . 

    الأىداف التي تسعى الييا المنظمات و المؤسسات  حيث أن تمك الاىداف  إلىمعوقات راجعة
 تتطمب مستويات ادارية محددة و واضحة .   

   الوظيفية حيث  معوقات راجعة  لمفروق الفردية بين العاممين و مدى ادراكيم الاىمية عمميم و مكانتيم
أن الاختلبفات الفردية قد تشكل عائق أمام الاتصالات فقد يكون ىناك عدم تحديد لقنوات اتصالية 

و قدراتيم الى اتجاىات معينة فقد تكون كممة  لإدراكيمواضحة أمام الأفراد أو قد يتجو بعض الأفراد طبقا 
الى  بالإضافةى و أشكالا مختمفة تستخدم لدى بعض العاممين في عمميات الاتصال تعني أشياء شت

 تصورات العاممين عن عمميم و اىتماميم بو يؤثر في تحقيق أىداف عممية الاتصال   
    مركزية ولا مركزية التنظيم في بعض المنظمات يعمد الى توسيع قاعدة من يممكون حق اتخاذ

المركزي تتيسر عممية الاتصالات القرارات في توزيع سمطة اتخاذ القرارات عمى مراكز التنفيذ بينما في 
 .نظرا لحصول الشخص المسؤول عمى البيانات و المعمومات اللبزمة 

    القوانين التي ترتبط المنظمات بيا و التي كل منيا يحدد الواجبات الوظيفية  أو كيفية التعامل مع
و أىمية توفير الحقوق اللبزمة لممستفيدين و بالتالي تؤثر تمك القوانين لتحديد  العاممين و كيفية الادارة

المعوقات الخاصة بالموارد و الامكانيات حيث تؤثر الموارد و الامكانات في امكانية القيام (27)الاتصالات 
 (28).لتحقيق أىداف المؤسسات المختمفة بالاتصالات الضرورية

    الأفراد نتيجة اختلبف تعمم الفردية و انتماءاتيم البيئية المختمفة يؤدي الى لدى  الإدراكالتباين في
 (29).ة بينيم و اعطاء أحكام مختمفة لوتجاىل المفاىيم و المعاني المختمف

    اتجاىات المرسل السمبية اتجاه ذاتو و اتجاه الموضوع و المستقبل و من ىذه الاتجاىات السمبية
الانطواء عمى النفس و احتكار المعمومات و تخطي حدود السمطة لذا يقوم بعض الرؤساء بتخطي 

العاممين  سيئ الأمر الذي يسيئ للبتصال بين بأسموبمرؤوسيو و مخاطية المستويات الدنيا من العاممين 
 و رؤسائيم المباشرين و حصول الكثير من المشاكل بين العاممين داخل المؤسسة 
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    عدم وجود سياسة واضحة للبتصالات ,موضوعة من جانب ادارة المنظمة يدفع العاممين عمى تفسير
  .ذلك عمى أنو دليل عمى عدم رغبة الادارة العميا في وجود نظام سميم للبتصالات 

    المسؤولية الوظيفية عن الاتصالات و يقصد بيا ىنا مدى وجود جياز وظيفي متخصص و غيبة
 (30).ل التنظيم في شكل نظام لممعموماتمسؤول عن عممية الاتصالات داخ

    ضغط الوقت حيث يعتبر الوقت العممية النادرة التي يجب أن يستغميا الأفراد العاممين سواء رؤساء
اتصالاتيم , نضيق الوقت غالبا ما يكون سببا في تحريف الاتصال , حيث يمجأ الى  لإجراءأو مرؤوسين 

اختصار القنوات الرسمية فتكون نتائج غير مقصودة تؤدي الى المبس ,و عدم وضوح في تفسير 
 (31)الرسالة.
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  :التعلیمالاتصال و  .1

ــــــــــة      ــــــــــة تعلیمی ــــــــــار أن الاتصــــــــــال عملی ــــــــــى اعتب ــــــــــهعل ــــــــــل الأفكــــــــــار و  تعلمی لمــــــــــا یتضــــــــــمن مــــــــــن نق

كمــــــــــا أنــــــــــه  .آخــــــــــرینو الأحاســــــــــیس مــــــــــن فــــــــــرد لآخــــــــــر أو  ،المعلومــــــــــات و المهــــــــــارات و الاتجاهــــــــــات

عملیــــــــــة تربویــــــــــة لمــــــــــا تحــــــــــدث فــــــــــي المســــــــــتقبل مــــــــــن آثــــــــــار نفســــــــــیة و إدراكیــــــــــة تســــــــــهم فــــــــــي تعــــــــــدیل 

فـــــــــــإذا كـــــــــــان الـــــــــــتعلم علـــــــــــى . و أن العملیـــــــــــة التعلیمیـــــــــــة لا تخلـــــــــــو مـــــــــــن الأبعـــــــــــاد النفســـــــــــیة  ،ســـــــــــلوكه

وفـــــــــق الكثیـــــــــر مـــــــــن النظریـــــــــات یحـــــــــدث نتیجـــــــــة مثیـــــــــر و إســـــــــتجابة فـــــــــإن الرســـــــــالة تمثـــــــــل المثیـــــــــر أو 

الــــــــــذي یجــــــــــب أن یشــــــــــار إلیــــــــــه هــــــــــو أن و الأمــــــــــر  ،رد فعــــــــــل المســــــــــتقبل علیهــــــــــا یمثــــــــــل الإســــــــــتجابة 

ـــــــــه شـــــــــقان همـــــــــا  ـــــــــات الاتصـــــــــال العـــــــــام   الشـــــــــق العـــــــــام :الاتصـــــــــال ل ـــــــــع عملی ـــــــــى جمی و یشـــــــــتمل عل

و كلاهمــــــــــــا یقتضــــــــــــي  .الشــــــــــــق الخــــــــــــاص  هــــــــــــو الاتصــــــــــــال التربــــــــــــوي التعلیمــــــــــــي و  ،بــــــــــــین النــــــــــــاس

  .موقفا سلیما خالیا من التشویش و أن تكون واسطته صالحة لنقل الرسالة 

ـــــــــ     ـــــــــل عملی ـــــــــي مجـــــــــال التعلیمـــــــــي یمث ـــــــــة الاتصـــــــــالإن الاتصـــــــــال ف ـــــــــین أطـــــــــراف عملی  ،ة تفاعـــــــــل ب

و الــــــــــتعلم فــــــــــي  ،التفاعــــــــــل یقتضــــــــــي مثیــــــــــرا مــــــــــؤثرا ملفتــــــــــا و اســــــــــتجابة تعبّــــــــــر عــــــــــن الأثــــــــــر  و هــــــــــذا

ــــــــــر  ــــــــــتم بــــــــــالمؤثر أو المثی ــــــــــة الاتصــــــــــالیة ی و مــــــــــن الجــــــــــدیر بالــــــــــذكر أن التفاعــــــــــل الحاصــــــــــل  ،العملی

ــــــــــــط و إنمــــــــــــا مــــــــــــع الأطــــــــــــراف  ــــــــــــم و المــــــــــــتعلم فق ــــــــــــى المعل ــــــــــــة الاتصــــــــــــال لا یقتصــــــــــــر عل ــــــــــــي عملی ف

ـــــــــــاعلون مـــــــــــع بعضـــــــــــهم ف ـــــــــــة أیضـــــــــــا إذ یتف ـــــــــــادلون مهمـــــــــــات الإرســـــــــــال و الاســـــــــــتقبال فیمـــــــــــا الإداری یتب

ــــــــــــنهم  ــــــــــــة فــــــــــــي الاتصــــــــــــال التعلیمــــــــــــي القنــــــــــــوات الناقلــــــــــــة لمضــــــــــــامین و تعــــــــــــد  ،بی الوســــــــــــائل التعلیمی

الرســـــــــــــائل التـــــــــــــي یـــــــــــــراد إیصـــــــــــــالها للمســـــــــــــتقبل مـــــــــــــع إشـــــــــــــراك الجمیـــــــــــــع فـــــــــــــي العملیـــــــــــــة الاتصـــــــــــــالیة 

       )1( .التعلیمیة 
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   :التعلیمیةأهداف الاتصال داخل المؤسسة  .1

  :منهاإن الاتصال داخل المؤسسة التعلیمیة یسعى لبلوغ غایات و أهداف مختلفة  

ـــــــــــى المعلمـــــــــــین مـــــــــــن أجـــــــــــل  .1 ـــــــــــل التعلیمـــــــــــات و التوجیهـــــــــــات و وجهـــــــــــات نظـــــــــــر المـــــــــــدیر إل نق

 .الأساسیةالقیام بوظائفهم 

 .مختلفةإطلاع المعلمین على ما یجري في المدرسة من أنشطة  .2

ــــــــــــة و خا .3 ــــــــــــار المختلف ــــــــــــد المعلمــــــــــــین بالأخب ــــــــــــروابط تزوی ــــــــــــدعم ال ــــــــــــة منهــــــــــــا ل صــــــــــــة الاجتماعی

 .العاملینالإنسانیة بین 

إكســــــــــــاب المســــــــــــتقبل خبــــــــــــرات جدیــــــــــــدة و مهــــــــــــارات و مفــــــــــــاهیم تســــــــــــایر التغیــــــــــــر و التطــــــــــــور  .4

 .بینهمو زیادة التفاعل الاجتماعي بین المعلمین و توطید البعد الإنساني 

ـــــــــــــــتخلص مـــــــــــــــن الضـــــــــــــــغوط  .5 ـــــــــــــــوظیفي و الانســـــــــــــــجام و ال ـــــــــــــــق درجـــــــــــــــة مـــــــــــــــن الرضـــــــــــــــا ال خل

 )2( .المختلفة

تحســـــــــــین ســـــــــــیر العمـــــــــــل الإداري مـــــــــــن أجـــــــــــل التفاعـــــــــــل بـــــــــــین العـــــــــــاملین و توجیـــــــــــه الجهـــــــــــود  .6

 .المنشوداتجاه الهدف 

إمـــــــــــــداد المـــــــــــــدیر و المشـــــــــــــرف بالمعلومـــــــــــــات و البیانـــــــــــــات الصـــــــــــــحیحة ممـــــــــــــا یســـــــــــــاعد فـــــــــــــي  .7

 .اتخاذ القرارات السلیمة 

الاتصــــــــــال الفاعــــــــــل یمكــــــــــن المــــــــــدیر مــــــــــن التــــــــــأثیر فــــــــــي المرؤوســــــــــین و القیــــــــــام بعملــــــــــه مــــــــــن  .8

 )3( .التوجیه و الإشراف على أفضل وجه  حیث
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 :  داخل المؤسسة التعلیمیةأدوات الاتصال  .2

الأوامــــــــــــر و التعلیمــــــــــــات و هنــــــــــــاك قنــــــــــــوات كثیــــــــــــرة فــــــــــــي مجــــــــــــال الإدارة التعلیمیــــــــــــة تســــــــــــتخدم لنقــــــــــــل 

و مــــــــــــــــــن أهــــــــــــــــــم أدوات  ،الأفكــــــــــــــــــار و الاتجاهــــــــــــــــــات و المعلومــــــــــــــــــات و الخبــــــــــــــــــرات و المقترحــــــــــــــــــات 

  :الاتصال المستخدمة داخل المؤسسة التعلیمیة مایلي 

ــــــــــة  .1.3 یقــــــــــوم المــــــــــدیر بإعطــــــــــاء العــــــــــاملین بعــــــــــض الأوامــــــــــر  :الأوامــــــــــر الشــــــــــفهیة و المكتوب

ــــــــــي الأمــــــــــور ذات الأهمیــــــــــة المحــــــــــدودة  ــــــــــإن  ،الشــــــــــفهیة ف ــــــــــي الأمــــــــــور و المســــــــــائل المهمــــــــــة ف أمــــــــــا ف

بمـــــــــدى الثقـــــــــة التـــــــــي مـــــــــا تـــــــــزال تتمتـــــــــع بهـــــــــا  لأســـــــــباب عـــــــــدة تتعلـــــــــق )4( التعلیمـــــــــات تكـــــــــون مكتوبـــــــــة 

  .و سهولة الاحتفاظ بها ، المسئولینالورقة الرسمیة بما تحمله من أختام و تواقیع 

هــــــــــي أكثــــــــــر أدوات الاتصــــــــــال شــــــــــیوعا فــــــــــي المــــــــــدارس لأهمیتهــــــــــا فــــــــــي إدامــــــــــة  :النشــــــــــرات    2.3

ـــــــــــة  ـــــــــــة مـــــــــــع جمهـــــــــــور المؤسســـــــــــة التعلیمی ـــــــــــى نشـــــــــــاط المؤسســـــــــــة و  ،العلاق و ضـــــــــــمان إطلاعـــــــــــه عل

یجـــــــــــب أن تكـــــــــــون صـــــــــــیاغتها  )5(‘الفوائـــــــــــد التـــــــــــي یمكـــــــــــن أن تتحقـــــــــــق لـــــــــــه مـــــــــــن تنفیـــــــــــذ مشـــــــــــروعاتها

دقیقــــــــــــة و واضــــــــــــحة و مفهومــــــــــــة حتــــــــــــى یصــــــــــــبح العــــــــــــاملون بالمؤسســــــــــــة التعلیمیــــــــــــة ملتــــــــــــزمین بمــــــــــــا 

   .جاء فیها 

یقـــــــــــدمها المـــــــــــذكرة هـــــــــــي عـــــــــــرض لموضـــــــــــوع أو مشـــــــــــكلة معینـــــــــــة  :التقـــــــــــاریرالمـــــــــــذكرات و  2.3

ـــــــف  ـــــــرأي فـــــــي موق ـــــــداء ال ـــــــى المـــــــدیر مـــــــن أجـــــــل إب ـــــــاریر فهـــــــي تتضـــــــمن  .معـــــــینالمعلمـــــــون إل أمـــــــا التق

ـــــــــــا  ـــــــــــائق عـــــــــــن موضـــــــــــوع معـــــــــــین معـــــــــــروض عرضـــــــــــا تحلیلی و هـــــــــــي تكـــــــــــون إمـــــــــــا شـــــــــــهریة أو  ،حق

و  ،و یجــــــــــــــب أن تكــــــــــــــون منظمــــــــــــــة و تلتــــــــــــــزم بالثقــــــــــــــة و الموضــــــــــــــوعیة فــــــــــــــي ألفاظهــــــــــــــا  ،ســــــــــــــنویة 

تتســــــــــــــم بالوضــــــــــــــوح و البســــــــــــــاطة فــــــــــــــي  ، تقتصــــــــــــــر علــــــــــــــى المعلومــــــــــــــات و البیانــــــــــــــات الضــــــــــــــروریة

و عـــــــــــــدم  ،التعبیـــــــــــــر مـــــــــــــع مراعـــــــــــــاة الأمانـــــــــــــة و عـــــــــــــرض الحقـــــــــــــائق الســـــــــــــلبیة و الإیجابیـــــــــــــة منهـــــــــــــا 

و مثــــــــــــال ذلــــــــــــك المــــــــــــذكرات التــــــــــــي تنشــــــــــــرها الإدارة و تقــــــــــــاریر المعلمــــــــــــین عــــــــــــن أحــــــــــــوال . التحیــــــــــــز 

  .المدرسةو تقاریر المدیر الدوریة عن الحالة التعلیمیة في  ،التلامیذ 

ضــــــــــروریة التــــــــــي لا تســــــــــتغني هــــــــــي مــــــــــن وســــــــــائل الاتصــــــــــال ال : المدرســــــــــیة الاجتماعــــــــــات 4.3

حیــــــــــــث تكــــــــــــون الفرصــــــــــــة متاحــــــــــــة لتبــــــــــــادل وجهــــــــــــات  ،عنهــــــــــــا الإدارة فــــــــــــي المؤسســــــــــــات التعلیمیــــــــــــة 

ـــــــــــــرب الإدارة مـــــــــــــنهم و هـــــــــــــذا  ـــــــــــــا یشـــــــــــــعر المعلمـــــــــــــون بق ـــــــــــــین المـــــــــــــدیر و المعلمـــــــــــــین و هن النظـــــــــــــر ب
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و حتــــــــــى تكــــــــــون  ،یــــــــــة و یعمــــــــــل علــــــــــى نجــــــــــاح العملیــــــــــة التعلیم ،یشــــــــــجعهم علــــــــــى العمــــــــــل الجــــــــــاد 

 :ذلك یجب أن محققة الاجتماعات 

  یحــــــــــــدد جــــــــــــدول الأعمــــــــــــال مســــــــــــبقا و یشــــــــــــارك فــــــــــــي الإعــــــــــــداد كــــــــــــل الأعضــــــــــــاء المشــــــــــــاركین فــــــــــــي

 .الاجتماع

  المشاركینیتناول الاجتماع موضوعات تهم الأعضاء. 

  إتاحة الفرصة لتناول وجهات النظر بین قائد الاجتماع و الأعضاء. 

  أن یســـــــــــــود الاجتمـــــــــــــاع جــــــــــــــو مـــــــــــــن الألفــــــــــــــة و الاحتـــــــــــــرام المتبـــــــــــــادل و حســــــــــــــن الاســـــــــــــتماع أثنــــــــــــــاء

 .المناقشة

إن سیاســـــــــة البــــــــاب المفتـــــــــوح تســــــــاعد المـــــــــدیر علـــــــــى  :للمـــــــــدیرسیاســــــــة البـــــــــاب المفتـــــــــوح  5.3

و كـــــــــــذلك التعـــــــــــرف  ،أن یتعـــــــــــرف علـــــــــــى مـــــــــــا یجـــــــــــري فـــــــــــي المؤسســـــــــــة التعلیمیـــــــــــة بصـــــــــــورة واقعیـــــــــــة 

 )6( .حلهاها المعلمون من أجل العمل على على القضایا و المشكلات التي یعاني من

تعتبــــــــــــر الإذاعــــــــــــة المدرســــــــــــیة مــــــــــــن  : )الوســــــــــــائل الصــــــــــــوتیة ( الإذاعــــــــــــة المدرســــــــــــیة  6.3

ـــــــــــــوي الســـــــــــــهل و الســـــــــــــریع فـــــــــــــي توصـــــــــــــیل الأخبـــــــــــــار و المعلومـــــــــــــات و الآراء  أدوات الاتصـــــــــــــال الترب

وســــــــــیلة اتصـــــــــــال یمكــــــــــن لمـــــــــــدیر و هـــــــــــي  ،و التوجیهــــــــــات للعـــــــــــاملین و التلامیــــــــــذ داخـــــــــــل المدرســــــــــة 

ــــــــــــت الواحــــــــــــد  ــــــــــــي الوق ــــــــــــیغهم الأمــــــــــــور المهمــــــــــــة ف     المدرســــــــــــة أن یوظفهــــــــــــا للاتصــــــــــــال بالعــــــــــــاملین لتبل

و هــــــــــي وســــــــــیلة بســــــــــیطة الاســــــــــتخدام و لا تتطلــــــــــب مهــــــــــارات عالیــــــــــة المســــــــــتوى كمــــــــــا أنهــــــــــا غیــــــــــر 

  )الوسط المدرسي الداخلي ( مكلفة و ذات فائدة كبیرة في الأماكن المغلقة 

ربمـــــــــــا تكـــــــــــون لوحـــــــــــات الإعلانـــــــــــات التـــــــــــي تنشـــــــــــر داخـــــــــــل مبنـــــــــــى  :الإعلانـــــــــــاتلوحـــــــــــات  7.3

ذلــــــــــــك أنهــــــــــــا  ،المؤسســــــــــــة التعلیمیــــــــــــة مــــــــــــن أكثــــــــــــر وســــــــــــائل الجــــــــــــذب و التواصــــــــــــل مــــــــــــع الجمهــــــــــــور 

مخصصــــــــــــــــة فــــــــــــــــي الغالــــــــــــــــب للاســــــــــــــــتجابة لاهتمامــــــــــــــــات الجمهــــــــــــــــور الآنیــــــــــــــــة و الإجابــــــــــــــــة علــــــــــــــــى 

ـــــــــــي إدامـــــــــــة  .المتوقعـــــــــــةاستفســـــــــــاراتهم  ـــــــــــه ف ـــــــــــه أهمیت ـــــــــــؤدي دورا اتصـــــــــــالیا ل ـــــــــــین و هـــــــــــي ت الصـــــــــــلة ب

ــــــــــداخلي  إذا تــــــــــوفرت فیهــــــــــا الكثیــــــــــر مــــــــــن العنایــــــــــة و التنظــــــــــیم و الحــــــــــرص المؤسســــــــــة و جمهورهــــــــــا ال

  )7( .ا بالصورة التي تجعلها مفیدة حقاعلى تحدیث المعلومات الموجودة فیها و توزیعه

و هــــــــي مجلــــــــة تصــــــــدرها بعــــــــض المــــــــدارس فــــــــي نهایــــــــة كــــــــل عــــــــام أو  :مجلــــــــة المدرســــــــة  8.3

كـــــــــــــل فصـــــــــــــل دراســـــــــــــي بحســـــــــــــب المقــــــــــــــدرة و الإمكانیـــــــــــــة و تحتـــــــــــــوي علـــــــــــــى أخبـــــــــــــار المدرســــــــــــــة و 

المعلمـــــــــــــــین و نشـــــــــــــــاط الطـــــــــــــــلاب و یشـــــــــــــــارك فیهـــــــــــــــا مـــــــــــــــدیر المدرســـــــــــــــة و المعلمـــــــــــــــون و بعـــــــــــــــض 
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الطــــــــــلاب ممــــــــــا یرفــــــــــع مــــــــــن روحهــــــــــم المعنویــــــــــة و یجعلهــــــــــم یشــــــــــعرون بالانتمــــــــــاء و الاعتــــــــــزاز نحــــــــــو 

 )8( .المؤسسة التعلیمیة و الفخر بها 

تعــــــــــد صــــــــــنادیق المقترحــــــــــات و الشــــــــــكاوى إحــــــــــدى  :صــــــــــنادیق المقترحــــــــــات و الشــــــــــكاوى  9.3

ـــــــــــي تـــــــــــوفر فرصـــــــــــة للعـــــــــــاملین و الطلبـــــــــــة بالمؤسســـــــــــة التعلیمیـــــــــــة  الوســـــــــــائل الاتصـــــــــــالیة المهمـــــــــــة الت

و التعبیــــــــــر عمــــــــــا یعتمــــــــــل فــــــــــي خــــــــــواطرهم مــــــــــن ملاحظــــــــــات و أفكــــــــــار  ،لممارســـــــــة حــــــــــق الاتصــــــــــال 

و مــــــــــا یشخصــــــــــونه مــــــــــن نقــــــــــاط ضــــــــــعف فــــــــــي طریقــــــــــة عمــــــــــل المؤسســــــــــة و إجراءاتهــــــــــا  ،و رغبــــــــــات 

و یتعامـــــــــــل معهـــــــــــا الجمهــــــــــــور بقـــــــــــدر عـــــــــــالي مــــــــــــن الثقـــــــــــة عــــــــــــادة . و ســـــــــــلوكیات العـــــــــــاملین فیهــــــــــــا 

ـــــــــة  ـــــــــه ملاحظـــــــــاتهم النقدی ـــــــــد توجی ـــــــــزمهم بكشـــــــــف هـــــــــویتهم عن مســـــــــؤولیة هـــــــــذه و  .مـــــــــثلالكونهـــــــــا لا تل

 )9(. تعد من مهام دوائر أو أقسام العلاقات العامة في المؤسسة التعلیمیة الصنادیق 
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  :التعلیمیةطریقة تطویر و تنشیط الاتصالات في المؤسسة  .3

لأهمیــــــــــة الاتصــــــــــال فـــــــــــي المؤسســــــــــة التعلیمیـــــــــــة تســــــــــعى هـــــــــــذه الأخیــــــــــرة للنهـــــــــــوض بــــــــــه و تنشـــــــــــیطه 

  :طریقعن 

  وضـــــــــع خطـــــــــة محـــــــــددة حتـــــــــى یتعـــــــــرف كــــــــــل فـــــــــرد علـــــــــى دوره فـــــــــي تحقیـــــــــق اتصـــــــــال جیــــــــــد

 .الاتصالبعد أن یتم تحدید الوسائل و القنوات المستخدمة في 

  ـــــــــــق ـــــــــــك عـــــــــــن طری ـــــــــــة و ذل ـــــــــــة الاتصـــــــــــال و عناصـــــــــــره المختلف زیـــــــــــادة فهـــــــــــم العـــــــــــاملین لأهمی

 .للعاملینالدورات التدریبیة 

  و مهـــــــــــارة  ،رة التحـــــــــــدث مهـــــــــــا :مثـــــــــــلیجـــــــــــب تطـــــــــــویر مهـــــــــــارات الاتصـــــــــــال عنـــــــــــد المعلمـــــــــــین

 .الخ ...التفكیرالاستماع و الاتصالات و مهارة 

  ـــــــــــة بـــــــــــین القیـــــــــــادة التربویـــــــــــة و المعلمـــــــــــین ـــــــــــروابط الإنســـــــــــانیة و الثق مـــــــــــن بنـــــــــــاء و تـــــــــــدعیم ال

 .الوقتأجل تیسیر الاتصالات و الاستثمار في 

  ــــــــــق بالحقــــــــــائق و المعلومــــــــــات التــــــــــي تشــــــــــبع تــــــــــدعیم شــــــــــبكة الاتصــــــــــال بالشــــــــــفافیة فیمــــــــــا یتعل

ـــــــــــات بعـــــــــــض  ـــــــــــأمور تهمهـــــــــــم مثـــــــــــل الترقی ـــــــــــق ب ـــــــــــى المعلومـــــــــــات فیمـــــــــــا یتعل  ،حاجـــــــــــات المعلمـــــــــــین إل

 ....التنقلات

  ـــــــــــــى تـــــــــــــوفیر و ـــــــــــــوجي فـــــــــــــي وســـــــــــــائل الاتصـــــــــــــالات و العمـــــــــــــل عل مســـــــــــــایرة التطـــــــــــــور التكنول

 )10( .الإلكترونياستخدام البرید 

  ــــــــــي المؤسســــــــــة ــــــــــائج الاتصــــــــــال ف ــــــــــویم نت ــــــــــى آخــــــــــر تق ــــــــــت إل ــــــــــه مــــــــــن الضــــــــــروري مــــــــــن وق إن

ـــــــــرات و  ـــــــــي توصـــــــــیل المعلومـــــــــات و الخب ـــــــــه ف ـــــــــق أهداف ـــــــــد حق ـــــــــة للتأكـــــــــد مـــــــــن أن الاتصـــــــــال ق التعلیمی

الاتجاهـــــــــــــــات و المقترحــــــــــــــــات و ذلــــــــــــــــك مــــــــــــــــن أجـــــــــــــــل تحقیــــــــــــــــق أهدافــــــــــــــــه العملیــــــــــــــــة و التربویــــــــــــــــة و 

  .التعلیمیة
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  :علیمیة عوامل نجاح الاتصال داخل المؤسسة الت .4

ـــــــــوفر عوامـــــــــل  ـــــــــة ینبغـــــــــي ت ـــــــــر فاعلی ـــــــــة أكث ـــــــــة دورهـــــــــا بطریق ـــــــــؤدي وســـــــــائل الاتصـــــــــال التعلیمی لكـــــــــي ت

  :معینة 

   :عوامل ینبغي أن تتوفر في المعلم المستخدم لوسائل الاتصال  .1.5

  القـــــــــــــــدرة علـــــــــــــــى وضـــــــــــــــع أهـــــــــــــــداف النشـــــــــــــــاط الاتصـــــــــــــــالي العامـــــــــــــــة و المرحلیـــــــــــــــة بصـــــــــــــــورة

متطلبـــــــــــــات العمـــــــــــــل التربـــــــــــــوي فـــــــــــــي الحقـــــــــــــل بمـــــــــــــا یـــــــــــــتلاءم مـــــــــــــع ، واضـــــــــــــحة و دقیقـــــــــــــة و واقعیـــــــــــــة

 .المقصود و في الوقت المناسب 

  ــــــــــــي ــــــــــــي بالصــــــــــــورة الت ــــــــــــى المتلق ــــــــــــوب إیصــــــــــــالها إل ــــــــــــى تخطــــــــــــیط الرســــــــــــالة المطل ــــــــــــدرة عل الق

 .على المتلقي فهمها تیسر 

  ـــــــــــــــائق و ـــــــــــــــة بفحـــــــــــــــوى الرســـــــــــــــالة و مـــــــــــــــا تتضـــــــــــــــمنه مـــــــــــــــن معـــــــــــــــارف و حق المعرفـــــــــــــــة الدقیق

ـــــــــین إذ أن، مشـــــــــاعر ـــــــــوس المتلق ـــــــــة فـــــــــي نف ـــــــــزرع الثق ـــــــــة المتلقـــــــــي بمصـــــــــدر الاتصـــــــــال تعـــــــــد  بمـــــــــا ی ثق

  .أساسیة في تحدید مدى تأثره و اقتناعه بما یوجهه إلیه القائم بالاتصال من رسائل 

  تــــــــــــــوفر مهــــــــــــــارات اســــــــــــــتعمال الأدوات اللغویــــــــــــــة و الرمــــــــــــــوز و الإشــــــــــــــارات التــــــــــــــي تســــــــــــــتخدم

ــــــــــتلاءم مــــــــــع الأهــــــــــداف و الجمهــــــــــور المخاطــــــــــب ــــــــــة بمــــــــــا ی كــــــــــذلك ، فــــــــــي صــــــــــیاغة الرســــــــــائل المختلف

 .الوسیلة المستخدمة

  الـــــــــــــتمكن مـــــــــــــن اســـــــــــــتخدام وســـــــــــــائل التشـــــــــــــویق المناســـــــــــــبة فـــــــــــــي صـــــــــــــیاغة الخطـــــــــــــاب بمـــــــــــــا

 )11( .یضمن انتباه المتلقي و استمرار اهتمامه بالرسالة التي یتعرض لها حتى نهایتها

  ـــــــــدرة علـــــــــى اختیـــــــــار الوســـــــــیلة الاتصـــــــــالیة الأكثـــــــــر فاعلیـــــــــة فـــــــــي إیصـــــــــال الرســـــــــالة علـــــــــى الق

و التـــــــــي تـــــــــتلاءم مـــــــــع قـــــــــدرات المرســـــــــل و المتلقـــــــــي ، وســـــــــائلأفضـــــــــل وجـــــــــه ممـــــــــا هـــــــــو متـــــــــوفر مـــــــــن 

  .معا و مع الإمكانیات المتاحة

  ـــــــــــة الجیـــــــــــدة بمتغیـــــــــــرات المحـــــــــــیط الـــــــــــذي تجـــــــــــرى فیـــــــــــه عملیـــــــــــة الاتصـــــــــــال و المقـــــــــــدرة الدرای

علـــــــــى التعامــــــــــل مـــــــــع هــــــــــذه المتغیـــــــــرات بمرونــــــــــة تكفــــــــــي لتعـــــــــدیل الرســــــــــالة كلمـــــــــا اقتضــــــــــى الموقــــــــــف 

  .ذلك
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 ــــــــــاس ردود أفعــــــــــال الج ــــــــــى قی ــــــــــى القــــــــــدرة عل ــــــــــرد إل ــــــــــي ت ــــــــــة الراجعــــــــــة الت مهــــــــــور و فهــــــــــم التغذی

و الاســــــــــــــتعداد للأخــــــــــــــذ بهــــــــــــــا فــــــــــــــي تطــــــــــــــویر العملیــــــــــــــة الاتصــــــــــــــالیة ، المرســــــــــــــل بأشــــــــــــــكال مختلفــــــــــــــة

 .بمختلف مراحلها

    :عوامل ینبغي أن تتوفر في متلقي الرسالة الاتصالیة   . 2.5

 و تــــــــــــوفر الدافعیــــــــــــة لتلقــــــــــــي، الفاعلــــــــــــة فــــــــــــي العملیــــــــــــة الاتصــــــــــــالیة الرغبــــــــــــة فــــــــــــي المشــــــــــــاركة 

 .رسائل المرسل في إطار الظرف المتاح و بالوسائل المتاحة

  ـــــــــي رســـــــــائله بمـــــــــا فیهـــــــــا مـــــــــن إشـــــــــارات و ـــــــــي یســـــــــتخدمها المرســـــــــل ف ـــــــــتمكن مـــــــــن اللغـــــــــة الت ال

 .بما یحقق لدیه الفهم الكامل لمحتواها، رموز لفظیة و صوریة و غیرها

 كالبرمجیـــــــــــات ، القـــــــــــدرة علـــــــــــى اســـــــــــتخدام الوســـــــــــائل التـــــــــــي یخاطبـــــــــــه مـــــــــــن خلالهـــــــــــا المرســـــــــــل

إذ أن عــــــــــــدم إتقــــــــــــان مهــــــــــــارات اســــــــــــتخدام الوســــــــــــیلة فــــــــــــي عملیــــــــــــة ، الــــــــــــخ....أو البریــــــــــــد الإلكترونــــــــــــي

الاتصــــــــال تتســــــــبب فــــــــي ضــــــــیاع فرصــــــــة التلقــــــــي الصــــــــحیح ممــــــــا یعــــــــد نوعــــــــا مــــــــن أنــــــــواع التشــــــــویش 

 )12( .للاتصال 

 القــــــــــدرة علــــــــــى التفاعــــــــــل الإیجــــــــــابي بینــــــــــه و بــــــــــین المرســــــــــل بمــــــــــا یحقــــــــــق التشــــــــــارك بینهمــــــــــا ،

ــــــــــ ــــــــــة الكافی ــــــــــوفر الدافعی ــــــــــة الراجعــــــــــةو ت ــــــــــد المرســــــــــل بالتغذی ــــــــــادل الأفكــــــــــار و المشــــــــــاعر ، ة لتزوی و تب

ـــــــــى الاســـــــــتفراد بـــــــــالرأي ـــــــــه ، دون عوائـــــــــق ترجـــــــــع إل ـــــــــرد إلی ـــــــــي الســـــــــلبي و التســـــــــلیم بكـــــــــل مـــــــــا ی أو التلق

 .دون رغبة في مناقشتهمن المرسل 

  تـــــــــــــوفر المهـــــــــــــارات اللازمـــــــــــــة للتغلـــــــــــــب علـــــــــــــى بعـــــــــــــض معوقـــــــــــــات الاتصـــــــــــــال فـــــــــــــي البیئـــــــــــــة

و إشـــــــــــعار ، التغلـــــــــــب علیهـــــــــــا مـــــــــــن خـــــــــــلال تعـــــــــــدیل آلیـــــــــــة الاتصـــــــــــالو التـــــــــــي یمكـــــــــــن ، الاتصـــــــــــالیة

 .المرسل آنیا أو لاحقا بما یستجد من متغیرات بغیة التعاون معه لحلها

  ــــــــــاج الوســــــــــائل التعلیمیــــــــــة ــــــــــي عملیــــــــــة إنت ــــــــــة و المهــــــــــارات اللازمــــــــــة للمشــــــــــاركة ف ــــــــــوفر الرغب ت

 .بالنسبة للتلامیذ كجزء من عملیة التعلم

  :وسیلةلعوامل یجب أن تتوفر في ا.  3.5

 بمعنـــــــــــى أنهـــــــــــا لا تتطلـــــــــــب ، ســـــــــــهولة اســـــــــــتخدامها مـــــــــــن قبـــــــــــل أطـــــــــــراف العملیـــــــــــة الاتصـــــــــــالیة

 .مهارات من قبل المستخدمین أكثر مما هو متوفر لدیهم أصلا
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 بحیـــــــــث یمكـــــــــن تصـــــــــنیعها و نشـــــــــر اســـــــــتعمالها ، توفرهـــــــــا فـــــــــي البیئـــــــــة التـــــــــي تســـــــــتخدم فیهـــــــــا

 .استخداما واسعاخاصة إذا كانت من الوسائل التي تتطلب ، بدون كلفة عالیة

  ـــــــــى ـــــــــادرة عل ـــــــــین بمـــــــــا یجعـــــــــل الوســـــــــیلة ق ـــــــــارة و التشـــــــــویق للمتلق ـــــــــى عناصـــــــــر الإث توفرهـــــــــا عل

 )13(.تشكیل موقف اتصالي تفاعلي

  قـــــــــــــــدرتها علـــــــــــــــى الاســـــــــــــــتجابة لاحتیاجــــــــــــــــات المســـــــــــــــتخدمین ذلـــــــــــــــك أن الوســـــــــــــــیلة التــــــــــــــــي لا

ثیرهــــــــــا تســــــــــتجیب لرغبــــــــــات المتلقــــــــــین كالوقــــــــــت المناســــــــــب أو الكیفیــــــــــة المناســــــــــبة تفقــــــــــد كثیــــــــــرا مــــــــــن تأ

 .فیهم

 أمــــــــــر تــــــــــزداد و هــــــــــو ، مرونتهـــــــــا و قــــــــــدرتها علــــــــــى مراعـــــــــاة الفــــــــــروق الفردیــــــــــة بــــــــــین المتلقـــــــــین

 .أهمیته كلما توسعت دائرة المتلقین

 إذ كلمــــــــــــا اســــــــــــتطاعت الوســــــــــــیلة مخاطبــــــــــــة ، قــــــــــــدرتها علــــــــــــى مخاطبــــــــــــة أكثــــــــــــر مــــــــــــن حاســــــــــــة

و یشـــــــــترط فـــــــــي ذلـــــــــك أن تكـــــــــون الرســـــــــائل موجهـــــــــة إلـــــــــى ، أكثـــــــــر مـــــــــن حاســـــــــة كـــــــــان تأثیرهـــــــــا أكبـــــــــر

إذ أن تقاطعهمــــــــــا یــــــــــؤدي إلــــــــــى تشــــــــــتیت الانتبــــــــــاه و ، واس المختلفــــــــــة متكاملــــــــــة غیــــــــــر متقاطعــــــــــةالحــــــــــ

 .من ثم ضیاع التعلم

  أي ، قــــــــــــدرتها علــــــــــــى تــــــــــــوفیر فــــــــــــرص للمتلقــــــــــــین للتعبیــــــــــــر عــــــــــــن ردود أفعــــــــــــالهم و رغبــــــــــــاتهم

  )14(.أن توفر فرصة لممارسة حق الاتصال
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 : الداخلي في المؤسسة التعلیمیةمهارات الاتصال  .5

 علــــى مهــــارات مــــن عــــدة یتكــــون أن الاتصــــال الفعــــال) Olsen) 1977یــــرى ألســــن  

  :وهي یمتلكها أن المعلم

 كالبحث والاستقصاء متنوعة وأسالیب بطرق التعلم على المتعلمین مساعدة. 

 اللفظیة وغیر اللفظیة المختلفة التعزیز بأنواع المتعلمین دافعیة استثارة. 

 لتنظــیم  الــخ ... والحــوار والمناقشــة الأســئلة خــلال مــن الــتعلم أســالیب توظیــف 

 .التعلم

 المناســـب  المنــاخ وتــوفیر البنــاء والنقــد والثقــة الصــراحة علــى المتعلمــین تشــجیع

 .لذلك

 محـــدد  بشــكل وصـــیاغتها المتعلمــین لـــدى الـــتعلم أهــداف وضـــوح علــى الحــرص

 .تهموقدرا هؤلاء احتیاجات یلبي

 الطلاب بین المتبادل التعاوني العمل تشجیع. 

 15( .الصفیة المناقشة إدارة مهارة یتقن أن( 

  التحـــــــــــدث باللغـــــــــــة العربیـــــــــــة مـــــــــــن غیـــــــــــر تكلـــــــــــف الفصـــــــــــاحة و البلاغـــــــــــة لتوضـــــــــــیح الرســـــــــــالة

 .في الاتصال

  لتحقیـــــــــق الفهـــــــــم و هــــــــــي تعـــــــــد مـــــــــن مهـــــــــارات الاتصـــــــــال التــــــــــي توضـــــــــیح الكـــــــــلام و إعادتـــــــــه

 .تراعي الفروق الفردیة بین المستقبلین

 ــــــــــــــب حــــــــــــــدوث أي  تــــــــــــــرابط الرســــــــــــــالة و تسلســــــــــــــلها ــــــــــــــبعض لتجن و انســــــــــــــجامها مــــــــــــــع بعضــــــــــــــها ال

 .تشویش یؤدي لسوء الفهم

 16(. الإقناع من خلال التأثیر العاطفي و استخدام المنطق و المصداقیة( 
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 :  الداخلي في المؤسسة التعلیمیةمعوقات الاتصال  .6

الاتصـــال  عملیـــة إجــراء دون تقـــف قـــد التــي والعوائـــق المشـــكلات مـــن مجموعـــة توجــد

 المنتظــرة الأهــداف تحقیــق عــدم إلــى یــؤدي ممــا ســلیم بشــكل داخــل المؤسســة التعلیمیــة

  :من بینها، منه

  :عوائق داخلیة  1.7

 ممــا یــؤدي المرســل مســتوى مــن أدنــى مســتوى فــي واعتبــاره للآخــر الدونیــة النظــرة 

 .وذاتیته مشاعره احترام عدم إلى

 المســتقبلین إلــى واســتمالة الذاتیــة نزعتــه بســبب المرســل إلیــه یهــدف الــذي الاســتغلال 

 .الشخصیة ومبادئه آرائه لتبني جلبهم أو الشخصیة حاجاته إشباع

 عنــه بحساســیة یعبــر قــد والــذي بــالنفس الثقــة فــي أساســي نقــص أي الــنقص، مشــاعر 

 التفــاخر إلــى ممــا یــؤدي الكفــاءة لإثبــات المفــرط الجهــد بــذل أو الآخــرین، تجــاه مفرطــة

 .للغیر الزائد والنقد والمباهاة

 مثــل قصــور الذهنیــة العوامــل جملــة فــي وتتمثــل ذهنیــة صــبغة ذات داخلیــة عوائــق 

 وبـــین المفـــاهیم بینـــه وتبـــاین المرجعیـــة اخـــتلاف ومثـــل الترمیـــز، فـــك عـــن المســـتقبل

 .المرسل

 الجاذبــة المشــاعر والأحاســیس جملــة فــي وتتمثــل وجدانیــة صــبغة ذات داخلیــة عوائــق 

 ودرجــة وهیئتــه بشخصــیته نفــوس المتعلمــین فــي الأســتاذ تــأثیر مقــدمتها وفــي المنفــرة أو

 نفوســهم ویصــرف منــه ینفــرهم أو معــه فــي التواصــل ویــرغبهم إلیــه یشــدهم ممــا حیویتــه

 )17(.عنه

  :عوائق خارجیة  . 2.7

 والعوامــل الفیزیقیــة التواصــل، شــبكة فــي والخلــل الأجهــزة وتشــمل :المادیــة المعیقــات 

 ...والحرارة والضوضاء كالبرودة الطبیعیة والأوضاع والاستقبال، للنقل

 إرســالها عــاملا المــراد والمعرفــة اللغــة فــي الــتحكم یعتبــر :اللغــوي أو المعرفــي الفقــر 

 .ضده إلى منه الهدف انقلب وإلى التواصل، نجاح في حاسما
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 مشــجعا ومتماشــیا الموقــف هــذا كــان فــإذا التواصــل، فعــل فیــه یحــدث الــذي الموقــف 

 .منه یستفاد لاسلبیا  أصبح وإلا مفیدا التواصل كان المستقبل حاجات مع

 نفســیا وجســمیا مــریح غیــر الفضــاء كــان فكلمــا .التواصــل فیــه یحــدث الــذي المكــان... 

 .الایجابي أثره وانعدم فیه، المرغوب المستوى دون التواصل كان كلما

 الاتصال  موضوع عرض في المنطقي التسلسل و التراتبیة عن الابتعاد. 

 18(.الاتصال  لقناة المناسب الاختیار عدم( 
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 :  ثالثهوامش الفصل ال

 

تكنولوجیـــــــــــا الاتصـــــــــــال فـــــــــــي التعلـــــــــــیم الفعـــــــــــال ، دار المنـــــــــــاهج للنشـــــــــــر : محســـــــــــن علـــــــــــي عطیـــــــــــة  .1

 . 28،29، ص 2008و التوزیع ، 

 . 355المرجع نفسه ، ص  .2

ـــــــــــاهیم ، دار: محمـــــــــــد صـــــــــــاحب ســـــــــــلطان  .3 ـــــــــــادئ الاتصـــــــــــال الأســـــــــــس و المف المســـــــــــیرة للنشـــــــــــر  مب

 .356، ص 2014و التوزیع و الطباعة ، عمان ، 

 .المرجع نفسه  .4

الاتصــــــــــــــال التربــــــــــــــوي ، دار وائــــــــــــــل للنشــــــــــــــر و التوزیــــــــــــــع ، الأردن ، عمــــــــــــــان، : حــــــــــــــارث عبــــــــــــــود  .5

 .275 – 274، ص ص 2009

مبـــــــــــادئ الاتصـــــــــــال الأســـــــــــس و المفـــــــــــاهیم، مرجـــــــــــع ســـــــــــبق ذكـــــــــــره، : محمـــــــــــد صـــــــــــاحب ســـــــــــلطان  .6

 .357 – 356ص ص 

 .278 – 276الاتصال التربوي ، مرجع سبق ذكره، ص ص : حارث عبود  .7

مبـــــــــــادئ الاتصـــــــــــال الأســـــــــــس و المفـــــــــــاهیم ، مرجـــــــــــع ســـــــــــبق ذكـــــــــــره، : محمـــــــــــد صـــــــــــاحب ســـــــــــلطان  .8

 .358ص 

 .278ص ‘ الاتصال التربوي ، مرجع سبق ذكره : حارث عبود  .9

ــــــــــاهیم ، مرجــــــــــع ســــــــــبق ذكــــــــــره : محمــــــــــد صــــــــــاحب ســــــــــلطان  .10 ــــــــــادئ الاتصــــــــــال الأســــــــــس و المف مب

 .358، ص 

 .360المرجع نفسه ، ص  .11

 .83المرجع نفسه ، ص  .12

 .85المرجع نفسه ، ص  .13

 .86ص‘ الاتصال التربوي ، مرجع سبق ذكره : حارث عبود  .14

ـــــــــــــات علـــــــــــــي  .15 ـــــــــــــي الوســـــــــــــط المدرســـــــــــــي ، المعهـــــــــــــد الـــــــــــــوطني : تاعوین التواصـــــــــــــل و التفاعـــــــــــــل ف

ــــــــــــــر،  ــــــــــــــأطیر بالمعهــــــــــــــد، الجزائ ــــــــــــــة الت ــــــــــــــة و تحســــــــــــــین مســــــــــــــتواهم ، هیئ لتكــــــــــــــوین مســــــــــــــتخدمي التربی

 . 72، ص 2009
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مهـــــــــــــارات الاتصـــــــــــــال التربـــــــــــــوي الإســـــــــــــلامي فـــــــــــــي : یوســـــــــــــف بـــــــــــــن عبـــــــــــــد االله محمـــــــــــــد الشـــــــــــــحي .16

 .156 – 150، ص ص 2011ردن ، الأسرة و المدرسة، عالم الكتب الحدیث ، الأ

التواصـــــــــــل و التفاعـــــــــــل فـــــــــــي الوســـــــــــط المدرســـــــــــي ، مرجـــــــــــع ســـــــــــبق ذكـــــــــــره، : تاعوینـــــــــــات علـــــــــــي  .17

 .191ص 

  .196مرجع نفسه، ص  .18



  

                 

 

  الإطار المیداني للدراسة:  رابعالفصل ال

 .تفریغ و تحلیل استمارة الإداریین  .1

 .تفریغ و تحلیل استمارة الأساتذة  .2

 .تفریغ و تحلیل استمارة التلامیذ  .3
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  :بیانات استمارة الإداریین  و تحلیل  تفریغ .1

  

  بیانات عامة: المحور الأول 

  یبین توزیع عینة الإداریین حسب الجنس  04:جدول رقمال

أن نسبة الإناث تفوق نسبة الذكور في هذه المؤسسة التعلیمیة  04تبین لنا من خلال الجدول رقم      

و من خلال هذا نستنتج أن .%18,75أما نسبة الذكور فقدرت بـ , %81,25حیث بلغت نسبة الإناث 

  .الإناث یلجأن للعمل في المؤسسات التربویة أكبر من الذكور لكونها المكان المناسب لعمل المرأة

  یع عینة الإداریین حسب السنیبین توز  05: الجدول رقم 

  التكرار     العدد % المئویة النسبة

                          الإجابة           

56,25 9 21  -30 

 12,5 2 31 – 40 

 18,75 3 41 – 50 

 12,5 2 51 – 60 

 المجموع 16 100

 21نسبة الفئة العمریة من  أنو تفریغنا لأفراد العینة حسب السن  05تبین لنا من خلال الجدول رقم      

سنة و  50 إلى 41ثم تأتي الفئة العمریة من  %56,25كانت أكبر نسبة و التي قدرت بـ , سنة 30 إلى

التكرار            العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة

 ذكر 3 18,75  

 أنثى 13 81,25 

 المجموع 16 100



المیداني للدراسةالفصل الرابع                                                              الإطار   
 

69 
 

و كذلك من , سنة 40 إلى 31ثم في الأخیر تأتي الفئة العمریة من , %18,75ذلك بنسبة مئویة تقدر بـ 

  .%12,5سنة اللتان تساوتا في النسبة و التي قدرت بـ  60الى 51

من خلال النسب المتفاوتة بین هذه الفئات العمریة یتضح لنا أن فئة الشباب هي الفئة العمریة الغالبة      

حیلوا للتقاعد مما في هذه المؤسسة على اعتبار أن المؤسسة قدیمة النشأة و بالتالي فان معظم الموظفین أ

نظرا لما تتمیز به هذه الفئة من قوة , استدعى توظیف شباب قادر على الانجاز و العمل بنشاط أكبر

  .العطاء و الحیویة

  :یبین توزیع عینة الإداریین حسب المستوى التعلیمي 06:الجدول رقم

  التكرار              العدد % المئویة النسبة

 الإجابة       

 ابتدائي 0 0

 متوسط 2 12,5 

 ثانوي 4 25 

 جامعي 10 62,5 

 المجموع 16 100

الذي یبین المستوى التعلیمي لأفراد العینة أن أكبر نسبة على مستوى هذه  06یكشف الجدول رقم      

و یلیها المستوى الثانوي و هذا بنسبة , %62,5المؤسسة هي المستوى الجامعي حیث بلغت بنسبة تقدر بـ

في حین یغیب مستوى , %100من نسبة  %12,5و یأتي بعدها مستوى التعلیم المتوسط  بنسبة  ,25

  .التعلیم الابتدائي من مجتمع الدراسة

أن العمل  بالإضافةو منه نستنتج أن المستوى الجامعي ضروري خصوصا في المؤسسات التعلیمیة      

, تحتاج لتسییر و تخطیط و تنفیذ الإدارةلأن  ريالإداالإداري یتطلب مستوى عالي یتفق مع طبیعة العمل 

  .كما أن العینة المدروسة كلها تعمل في المكاتب مما یتطلب مجهودات فكریة و لیست عضلیة
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 یبین توزیع عینة الإداریین حسب الحالة العائلیة 07:الجدول رقم

  التكرار    العدد  % المئویة النسبة

 الإجابة   

 متزوج  9 56,25 

 أعزب 6 37,5 

 مطلق 0 0 

  أرمل                                      1  6,25 

 المجموع 16 100

الذي یبین الحالة العائلیة لمفردات عینة الإداریین أن نسبة الأفراد المتزوجین  07یكشف الجدول رقم      

في حین هناك  %37,5تلیها نسبة الأفراد العزاب حیث مثلت , %56,25تمثل أكبر نسبة حیث قدرت بـ 

فردات مجتمع مع غیاب الفئة المطلقة من م %6,25مفردة واحدة من الأرامل و التي قدرت بنسبة 

  .الدراسة

  یبین توزیع عینة الإداریین حسب الوظیفة  08: الجدول رقم 

  التكرار   العدد  % المئویة النسبة

 الإجابة      

 مدیر 1 6,25 

 ناضر 1 6,25 

 مراقب عام  1 6,25 

  مراقب عادي  10  62,5 

 مستشار توجیه 1 6,25

 مقتصد  1 6,25

 معاون مقتصد 1 6,25

 المجموع 16 100
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الذي یمثل الوظیفة أن فئة المراقبین العادیین یمثل أكبر نسبة على  08نلاحظ من خلال الجدول رقم      

مراقب عام  –ناظر  –مدیر (ثم تأتي الوظائف بنسب متساویة  ،%62,5بنسبة مستوى المؤسسة و ذلك 

حیث مثلت بمفردة واحدة لكل منصب أي بنسبة ) معاون مقتصد –مقتصد  –مستشار توجیه  –

و یرجع ذلك لطبیعة العمل التي تتطلب عدد كبیر من المراقبین العادیین الذین ینجزون المهام  06,25%

  .المختلفة للمؤسسة الإداریة

 یبین توزیع عینة الإداریین حسب الأقدمیة 09:الجدول رقم

  التكرار    العدد % المئویة النسبة

 الإجابة   

 5إلى  1من  سنوات 10 62,5 

 سنوات 30 – 16من  3 18,75 

 سنوات  45 – 31من  3 18,75 

 المجموع 16 100

مثلت أكبر نسبة على  15 إلى 01أن نسبة الخبرة المهنیة في الفئة من  إلى 09یشیر الجدول رقم      

 45الى 31و فئة من  30 إلى 16تأتي بعدها فئة من  %62,5مستوى المؤسسة حیث قدرت بنسبة  

  .%18,75بنسبتین متشابهتین حیث بلغ كل نسبة 

قلیلة نظرا لكونهم یمثلون  و من خلال هذه النسب المتفاوتة نلاحظ أن معظم المبحوثین ذوي خبرة     

بالإضافة أن المؤسسة تحاول التجدید في مواردها .الإداریینفئة الشباب و هي الفئة الغالبة على الموظفین 

البشریة و الاستفادة من الطاقات الفكریة و التي تكون أكثر قابلیة للعمل أكثر مسایرة للتطورات الحاصلة 

  .و المبتكرات الجدیدة
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  واقع الاتصال بین الإدارة و الأستاذ: الثاني المحور 

  و الأستاذ الإدارةوجود علاقة الاتصال بین یبین آراء الإداریین حول  10:الجدول رقم

  التكرار   العدد % المئویة النسبة

 الإجابة    

 نعم 14 87,5

 أحیانا 2 12,5 

 لا 0 0

 المجموع 16 100

یرون أن هناك علاقة اتصال  الإداریینمن  %87,5أن نسبة  10تبین لنا من خلال الجدول رقم      

غیر أن هناك  .یرون أن هذه العلاقة موجودة أحیانا هؤلاءمن  %12,5في حین , و الأستاذ  الإدارةبین 

  .من لا ینفي وجود علاقة اتصال بین الطرفین

و الأستاذ و ذلك من  دارةالإیؤكدون ضرورة وجود الاتصال بین  الإداریینو منه نستنتج أن معظم      

تكمل عمل الأستاذ و  الإدارةأن  إلى بالإضافة, أجل التسییر الحسن للمؤسسة و تحقیق تكامل الوظائف

  .العكس بالعكس

  الوسائل المستعملة في ذلكیبین آراء الإداریین حول  11:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %المئویة النسبة

 الإجابة    

 اجتماع 12 30 

 مقابلة فردیة 14 35 

 مذكرات و تقاریر 5 12,5 

 الهاتف 2 5

 حفلات 5 12,5

 الانترنیت 1 2,5
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 الانترانت 1 2,5

 المجموع  100

یتضح أن الوسیلة الاتصالیة الأكثر  11من خلال تفحص المعطیات الواردة في الجدول رقم      

ثم تأتي عقد الاجتماع  ،%35حیث قدرت بـ استعمالا هي المقابلات الفردیة التي جاءت بأعلى نسبة 

ثم تلیها الوسائل الاتصالیة المتمثلة في المذكرات و التقاریر و الحفلات بنسب متساویة  %30بنسبة 

 الانترانتو  الانترنتو في الأخیر وسیلتا  %5ثم تأتي وسیلة الهاتف بنسبة . لكل واحدة %12,5قدرت بـ 

  .%2,5بنسبتین متساویتین قدرت بـ 

التي تشكل مجتمع الدراسة تعتمد على , المؤسسة التعلیمیة محمد راسم إدارةو منه نستنتج أن      

 إطارالمقابلات الفردیة في اتصالها الداخلي بالأساتذة و بالتالي فهي تفضل الاتصالات غیر الرسمیة في 

  .العلاقات الاجتماعیة

  بالأستاذ الإدارةسبب اتصال  یبین آراء الإداریین حول  12:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %المئویة النسبة

 الإجابة      

 تبلیغهم بأوامر و تعلیمات 13 38,24 

 إطلاعهم على المستجدات 13 38,24 

 مساعدتهم على حل المشاكل 8 23,52 

 المجموع   100

أن  بالأستاذ الإدارةالذي یبین سبب اتصال  12المبحوثین بحسب الجدول رقم  إجاباتیتضح من      

المستجدات و التعلیمات و فئة اطلاعهم على  بالأوامرهناك نسبتین متساویتین فیما یخص فئة تبلیغهم 

في حین أن فئة مساعدتهم على حل المشاكل هي أقل نسبة و التي قدرت ،  %38,24حیث قدرت بنسبة 

  .%23,52بـ 

بالأستاذ هو لتسییر العمل و اطلاع هؤلاء بمختلف المعلومات  الإدارةو منه نستنتج أن سبب اتصال      

من المؤسسة  یتجزأالتي تخص المؤسسة و تهم العاملین بهاو بالتالي تكسب ثقتهم و تحسهم بأنهم جزء لا 

  .بما یضمن سیر العمل في جو یسوده التفاهم و التعاون
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   بالإدارةسبب اتصال الأستاذ یبین آراء الإداریین حول  13:الجدول رقم

  التكرار                العدد   %المئویة النسبة

 الإجابة      

 عرض مشاكله الشخصیة 3 9,68 

 تقدیم اقتراحات و آراء 11 35,48 

 تقدیم شكاوى 7 22,59

 رفع تقاریر  10 32,25

 المجموع  100

یتمثل في تقدیم اقتراحات و أراء و  بالإدارةأن سبب اتصال الأستاذ  13تكشف بیانات الجدول رقم      

مع تقاربها مع نسبة رفع تقاریر بما یساوي  %35,48هذا ما تدل علیه النسبة الموجودة المتمثلة في 

ة تقدر بـ و أخیرا عرض مشاكل الأستاذ الشخصیة بنسب 22,59تلیها تقدیم شكاوي بمعدل . 32,25%

9,68%.  

تسمح له بمناقشة أرائه و تقدیم  إذدیمقراطیة في تعاملها مع الأستاذ  الإدارةو تؤكد هذه النتیجة أن      

الأستاذ  إعطاء إلى بالإضافةو مصلحة التلمیذ  الأستاذو مصلحة  الإدارةاقتراحاته فیما یخص مصلحة 

حقه في حریة التعبیر عن أرائه و مقترحاته بما یحقق التواصل بین الطرفین كما یساهم في تطور 

  .المؤسسة للأحسن

  وقت الاستقبال الأستاذ و الاستماع لمشاكلهم الإدارةتخصیص یبین آراء الإداریین حول  14:الجدول رقم

  التكرار                                      العدد % المئویة النسبة

  الإجابة     

 نعم  12 87,5 

 أحیانا 2 12,5

 لا 0 0 

 المجموع  100
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تخصص وقت لاستقبال  الإدارةترى أن  الإداریینمن  %87,5أن نسبة  14یبین الجدول رقم      

أحیانا  الإدارةمن أفراد عینة الإداریین ترى أن  %12,5في حین أن نسبة , الأساتذة و الاستماع لمشاكلهم

أنه لا یوجد من المبحوثین من نفى أن  إلا, الأساتذة و الاستماع لمشاكلهم لاستقبالما تخصص وقت 

  .الأساتذة لاستقبالتخصص أوقات  الإدارة

, یق التفاعلمفتوحة لكافة الأساتذة للتواصل و تحق الإدارةمن خلال ما سبق یتضح لنا أن أبواب      

مما یدفعه هو أیضا ,تهتم بالراحة النفسیة للأستاذ من خلال مشاركته في مشاكله  الإدارةأن  إلى بالإضافة

  .بتقدیم الأحسن لتلامیذه بطریقة اتصالیة ناجحة و ذات كفاءة

  قرار یخص المؤسسة الإدارةطریقة اتخاذ یبین آراء الإداریین حول  15:الجدول رقم

  التكرار                                   العدد % المئویة النسبة

 الإجابة     

 عقد اجتماع مع الأستاذ 15 93,75 

 تتخذ القرار بمفردها  1 6,25 

 المجموع  16 100

أجل اتخاذ القرارات  الأساتذة منتلجأ لعقد اجتماع مع  الإدارةأن  15یتضح من بیانات الجدول رقم      

    نسبة في حین %93,75أغلبیة المبحوثین و التي تمثل نسبة  إجابةالتي تخص المؤسسة و هي 

  رات بمفردها دون اللجوء للأساتذة ،تتخذ القرا الإدارةالمبحوثین ترى بأن  إجابةمن % 6,25

ا كل ما تسعى كل مؤسسة لتحقیقه تسعى لتفعیل الروح المعنویة للأساتذة و هذ الإدارةو بالتالي فان      

أن القرارات  بالإضافة إلى.لأنه عامل أساسي لتحقیق أهداف المؤسسة و تحسین صورتها بین موظفیها 

  .هي قرارات تخص المؤسسة و لذلك فهي تشارك الأستاذ في اتخاذها الإدارةالتي تتخذها 
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  عند عقد اجتماع مع الأستاذ الإدارةرد فعل  یبین آراء الإداریین حول 16:الجدول رقم

  التكرار                                 العدد % المئویة النسبة

 الإجابة    

 تسمع آرائهم و تقبلها 16 100 

 تنفرد بالكلمة 0 0

 المجموع 16  100

عند عقد اجتماع مع الأساتذة و الذي یؤكد  الإدارةالذي یتناول ردة فعل  16من خلال الجدول رقم      

تستمع لأراء الأساتذة و تقبلها في حین أنه لا یوجد  الإدارةالمبحوثین أن  إجاباتمن  %100 نسبة

  .عند عقد اجتماع تنفرد بالكلمة الإدارةمبحوث یؤكد أن 

عند عقد الاجتماعات  الأساتذة بآراءتعطي اهتمام كبیر  الإدارةو من خلال هذه النسب نستنتج أن      

  .الرسمي الإطارلأنها على درایة بأهمیته في تسهیل المهام و تبادلها على طریق الحوار و النقاش في 

  سماح الإدارة للأستاذ بالحوار في حالة مشاكل مهنیة یبین آراء الإداریین حول  17:الجدول رقم

  التكرار                                    العدد % المئویة النسبة

  الإجابة           

 نعم 12 80 

 أحیانا 1 6,67 

 لا 2 13,33

 المجموع  100

للحوار في حالة حدوث  إلیهاتسمح للأساتذة باللجوء  الإدارةنجد أن  17من خلال الجدول رقم      

ثم تأتي بعدها لا بنسبة  ،%80معظم المبحوثین بتقدیر نسبة  إجابةمشاكل مهنیة و ذلك حسب 

  .%100من المجموع الكلي  %06,67بأحیانا بنسبة  الإجابةو في الأخیر نجد  ،13,33%

للحوار في  إلیهاتسمح للأساتذة باللجوء  الإدارةمن خلال هذه النسب المئویة المختلفة نستنتج بأن      

لب الأوقات و ذلك لمناقشتها و المساهمة في حلها و بالتالي تسهیل حالة حدوث مشاكل مهنیة في أغ

  .الأمور و فهمها و استعمالها بطریقة جیدة
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  مع الأستاذ الإدارةأهم المواضیع التي تتطرق لها  یبین آراء الإداریین حول 18:الجدول رقم

  التكرار            العدد % المئویة النسبة

 الإجابة     

 النتائج الدراسیة 15 34,10 

 سلوك التلامیذ 13 29,55 

 إطلاعهم بالمستجدات  10 22,73 

 طریقة اتصالهم بالتلامیذ 6 13,63

 المجموع  100

مع الأستاذ كانت  الإدارة إلیهاو الذي یتناول  أهم المواضیع التي تتطرق  18من خلال الجدول رقم      

و هي نسبة متقاربة مع المواضیع التي تدور  %34,10أعلى نسبة حول النتائج الدراسة التي كانت بنسبة 

في حین كانت المواضیع المتعلقة باطلاعهم بالمستجدات  ،%29,55حول سلوك التلامیذ و ذلك بنسبة 

  .%13,63میذ بنسبة و في الأخیر جاءت طریقة اتصالهم بالتلا. %22,72بنسبة تقدر بـ 

من خلال تقارب هذه النسب یتبین لنا أن الاتصال الداخلي بالمؤسسة التعلیمیة محمد راسم یتناول      

عدة مواضیع في مقدمتها النتائج الدراسیة التي تعكس الجهود الاتصالیة لأساتذة المؤسسة بالدرجة الأولى 

 .ثانیةو الإداریة و كافة العاملین بالمؤسسة بالدرجة ال

 لدورات تدریبیة للأساتذة  الإدارةتنظیم یبین آراء الإداریین حول  19:الجدول رقم

  التكرار             العدد % المئویة النسبة

 الإجابة   

 نعم 10 76,92

 أحیانا 2 15,38

 لا 1 7,70

 المجموع  100

لدورات تدریبیة للأساتذة أن أغلبیة المبحوثین  الإدارةالذي یوضح تنظیم  19یكشف الجدول رقم      

في حین أن هناك من یرى  ،%76,22تنظم دورات تدریبیة للأساتذة وذلك بنسبة قدرت بـ  الإدارةأكادوا أن 
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و في الأخیر هناك من ینفي وجود  ،%15,38 تقوم بتنظیم هذه الدورات أحیانا و ذلك بنسبة الإدارةأن 

  .%07,30تقدر بـهذه الدورات بنسبة ضئیلة 

تهتم بتنمیة قدرات الأستاذ  الإدارةمن خلال هذه النسب المتفاوتة في الجدول و المختلفة نستنتج أن      

من خلال هذه الدورات بهدف الخروج من الروتین و التغییر و التجدید في طریقة العمل و التواصل مع 

  .أساتذة من مؤسسات مختلفة و منه تبادل الخبرات

   طبیعة الدورات التكوینیةیبین آراء الإداریین حول  20:رقمالجدول 

  التكرار             العدد % المئویة النسبة

 الإجابة    

 حول كیفیة التدریس 9 42,86

 تعلم مهارات الاتصال 6 28,57

 تعلم الحوار و المناقشة 6 28,57

 المجموع  100

هذه الدورات التكوینیة المتعلقة بالجدول السابق كانت حول نجد أن أغلبیة  20من خلال الجدول رقم      

 متقاربة في ذلك مع تعلم  %42,85مفردات من المبحوثین بما یعادل نسبة  09كیفیة التدریس حسب 

  .لكل منهما %28,57مفردات بما یعادل نسبة  06مهارات الاتصال و تعلم الحوار و النقاش حسب 

الدورات التكوینیة بخصوص كیفیة التدریس ترفع أداء الأستاذ مع التلمیذ نلاحظ مما سبق أن هذه      

  .مما یستلزم رفع كفاءات الاتصال بینهم و تشجیع العمل و التواصل بین مختلف الأطراف

 لاحتیاجات الأستاذ الإدارةمدى تلبیة  یبین آراء الإداریین حول 21:الجدول رقم

  التكرار             العدد %النسبة 

 الإجابة     

  أحیانا 2 12,5

 غالبا 14 87,5

 أبدا 0 0
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 المجموع 16 100

غالبا ما تلبي احتیاجات الأستاذ و ذلك بنسبة تقدر بـ  الإدارةأن  21تكشف نتائج الجدول رقم      

في حین أنه  %12,5احتیاجات الأستاذ و ذلك بنسبة تقدر  الإدارةأحیانا ما تلبي  إجابةتلیها , 87,50%

  .لاحتیاجات الأستاذ الإدارةلا یوجد من ینفي تلبیة 

من خلال هذه النسب المئویة المختلفة نستنتج بأن الاتصال الداخلي في المؤسسة التعلیمیة بلبي      

تعمل على تحقیق هذا الاتصال لتفعیل دور الأستاذ في هذا الاتصال  الإدارةاحتیاجات الأساتذة و أن 

 .سةداخل المؤس

 عند تعاملها مع الأستاذ الإدارةالصعوبات التي تواجهها  یبین آراء الإداریین حول 22:الجدول رقم

  التكرار            العدد % المئویة النسبة

 الإجابة       

 أحیانا 8 50

 غالبا 2 12,5 

 أبدا 6 37,5 

 المجموع 16 100

المؤسسة التعلیمیة أحیانا ما تواجه صعوبات عند تعاملها مع  إدارةأن  22یتضح من بیانات الجدول      

, 5و أخیرا غالبا و بنسبة  ، %37,5ثم بعدها تأتي أبدا بنسبة  ،%50الأستاذ و ذلك بنسبة تقدر بـ 

12%   

هذا الأخیر یواجه صعوبات في , الأستاذ بالإدارة  اتصاللنا أن عند  یتضحومن خلال هذه النتائج      

الإدارة و التسییر بما یخدم أهداف  مما یشیر إلى أنه نادرا ما, إلا في بعض الأحیان  الالاتصهذا 

  .المؤسسة و مصالح العاملین بها ككل 
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 :الإدارة بالأستاذ أثناء أوقات العمل  اتصالفائدة  یبین آراء الإداریین حول  23:الجدول رقم

  التكرار           العدد   %المئویة النسبة

 الإجابة        

 المشاركة في اتخاذ القرار 7 29,16 

 حل مشاكل العمل 14 58,34 

 توطید العلاقة 3 12,5 

 المجموع  100 

الذي یبین فائدة اتصال الإدارة بالأستاذ أثناء أوقات العمل حیث كانت  23من خلال الجدول رقم      

القرار بنسبة  اتخاذو بعدها المشاركة في % 34,58أعلى نسبة تتمثل في حل مشاكل العمل و قدرت بـ 

  . %12, 5و أخیرا توطید العلاقة بنسبة،  29,16%

داخل المؤسسة التعلیمیة له أهمیة كبیرة في  الاتصالمن خلال هذه النسب المتفاوتة یتضح لنا أن      

من , ارة مع الأساتذة حل مشاكل العمل و هذا یساهم في تحقیق أهداف الاتصال الداخلي في علاقة الإد

خلال فتح الباب أمام الأستاذ لطرح مشاكل العمل و محاولة معالجتها و هذا لتحفیزهم و تشجیعهم على 

  .في العمل على أكمل وجه الإتقان

  بالأستاذ خارج أوقات العمل المسئولیناتصال یبین آراء الإداریین حول  24:الجدول رقم

  التكرار                   العدد % المئویة النسبة  

 الإجابة      

 نعم 6 37,5 

 أحیانا 10 62,5 

 لا 0 0

 المجموع 16 100

یتصلون أحیانا بالأساتذة خارج أوقات العمل و ذلك  المسئولینأن  24تكشف بیانات الجدول رقم      

في حین أنه لا یوجد من ینفي وجود اتصال بین  %37,5نعم بـنسبة  إجابةتلیها , %62,5بنسبة 

  .و الأساتذة خارج أوقات العمل بمتوسطة محمد راسم المسئولین
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و  المسئولینمن خلال هذه النسب المختلفة یتضح أنه أحیانا ما یكون هناك اتصال غیر رسمي بین      

بالإضافة , قات و كسر الحواجزالأساتذة خارج أوقات العمل و فائدة هذا الاتصال تكمن في توطید العلا

  .العمل إطارتحسین ظروف العمل و أیضا  وجود اتصال دائم بینهم و یكون ذلك في  إلى

   في تحسین عملیة الاتصال داخل المؤسسة الإدارةجهود  یبین آراء الإداریین حول 25 :الجدول رقم

  التكرار              العدد   %المئویة النسبة

 الإجابة    

 نعم 12 75 

 أحیانا 4 25 

 لا 0 0 

 المجموع  100

تعمل على تحسین عملیة الاتصال داخل المؤسسة و  الإدارةأن  25 یتضح من بیانات الجدل رقم     

في حین أنه لا  ،%25أحیانا بـنسبة  إجابةتلیها  ،%75أغلبیة المبحوثین حیث مثلت بنسبة  إجابةهي 

  .على تحسین الاتصال داخل المؤسسة  الإدارةیوجد من ینفي عمل 

على وعي تام بضرورة وجود الاتصال داخل المؤسسات  الإدارةمن خلال النسب السابقة نستنتج أن 

التعلیمیة لهذا فهي تعمل على تحسینه و تطویره و الحث على تنمیته بما یخدم المجتمع الحالي الذي 

  .الأكثر تماشیا مع التطورات الحاصلة الأسلوبلأنه  الأولىیعتبر مجتمع اتصالي بالدرجة 

  لتحسین عملیة الاتصال الإدارةالطریقة التي تحرص علیها یبین آراء الإداریین حول  26:الجدول رقم

  التكرار                        العدد   %المئویة النسبة

  الإجابة     

داخل استخدام الوسائل المناسبة لعملیة الاتصال  10 30,30

  المؤسسة

 تقدیم المعلومات كاملة و دقیقة 6 18,19

 و العمال المسئولینتشجیع الاتصال بین  10 30,30

 استخدام لغة مفهومة لدى جمیع العاملین 7 21,21
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 المجموع  100

المؤكد لنتیجة الجدول السابق یتضح لنا وجود نسبتین متشابهتین فیما  26من خلال الجدول رقم      

 المسئولینیخص استخدام الوسائل المناسبة لعملیة الاتصال داخل المؤسسة و عبارة تشجیع الاتصال بین 

تلیها عبارة استخدام لغة مفهومة لدى جمیع العاملین , لكل عبارة %30,30و العمال والتي قدرت بنسبة 

  .%18,19و أخیرا عبارة تقدیم المعلومات كاملة و دقیقة بـنسبة  ،%27,27بنسبة 

استخدام وسائل  إلىالمؤسسة التعلیمیة محمد راسم تسعى  إدارةمن هذه النسب المتفاوتة نلاحظ أن      

فالوسیلة المناسبة تحقق الوضوح و الفهم لتنفیذ ,مرتبط بطبیعة الوسیلة  اتصال مناسبة لان فهم الرسالة

و العمال و قد اتضح ذلك  المسئولینكما تسعى لتشجیع الاتصال بین , الرسالة المطلوبة على أكمل وجه

مشاركتهم في عملیة اتخاذ  إلىو طرح مشاكل العمل بالإضافة  أرائهممن خلال السماح لهم بمناقشة 

  .القرار

 جدول رقم : 27 یبین آراء الإداریین حول لواقع الاتصال بین الإدارة و الأستاذ

  التكرار                العدد   %النسبة المئویة

     الإجابة    

 جید  4 26,67 

 حسن  4 26,67 

 مقبول  7  46,66 

 المجموع  100

الذي یبین التقییم الإداري لواقع الاتصال بین الإدارة و الأستاذ یتضح أن  27من خلال الجدول رقم      

تلیها تساوي في نسب  ،%46,66واقع هذا الاتصال في نظر الإداریین هو مقبول و هذا ما تؤكده نسبة 

  .لكل واحدة %26,67جید و حسن بمعدل یساوي 

داریین یؤكدون وجود الاتصال داخل من خلال هذه النسب المختلفة في الجدول نستنتج أن الإ     

لهذا على ,مؤسسة محمد راسم بدرجة مقبولة بمعنى أنها تسیر في وتیرة متوسطة من حیث الاتصال 

المؤسسة السعي لبذل مجهودات أكبر و تشجیع الاتصال و التواصل بین مختلف الأطراف من أجل 

  .تحسین هذه العملیة أكثر فأكثر

  



المیداني للدراسةالفصل الرابع                                                              الإطار   
 

83 
 

  :تصال بین الإدارة و التلمیذواقع الا : المحور الثالث 

 و التلمیذ الإدارةوجود علاقة اتصال بین یبین آراء الإداریین حول  28:الجدول رقم

  التكرار                               العدد     %المئویة النسبة

  الإجابة   

 نعم  11 68,75

 أحیانا  5 31,25

 لا 0 0

 المجموع 16 100

و التلمیذ و  الإدارةوجدنا أن هناك علاقة اتصال بین  28من خلال تفریغنا للبیانات في الجدول رقم      

و ذلك فیما یخص إجابة  أحیانا ما توجد  %31,25تلیها نسبة  ،% 68,75یظهر ذلك من خلال نسبة 

  .بحوثینبلا من طرف الم إجابةلا توجد أي  الأخیرو في , و التلمیذ الإدارةعلاقة اتصال بین 

و التلمیذ و هذا یكشف أهمیة  الإدارةو منه فان هذه النسب المختلفة تدل على وجود اتصال بین      

و أن المؤسسة , التلمیذ بالنسبة للإدارة و باعتباره عنصر فعال تقوم علیه المؤسسة و تؤثر فیه و تتأثر به

  .بوجود هذا العنصر إلاالتعلیمیة لا تكون قائمة 

 الوسائل المستعملة في ذلكیبین آراء الإداریین حول  29:الجدول رقم

  التكرار                              العدد   %المئویة النسبة

  الإجابة   

  مقابلات 12 38,71

 محاضرات 5 16,13

 اجتماعات 5 16,13

 تعلیمات مكتوبة 9 29,03

 المجموع  100
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و التلمیذ هي المقابلات و  الإدارةاستعمالا بین  الأكثرأن الوسائل  29یتضح من بیانات الجدول رقم      

تشابه في نسبة المحاضرات  الأخیرو في  %29,03تلیها التعلیمات المكتوبة بنسبة , 38,71ذلك بنسبة 

  .لكل منهما %16,13و الاجتماعات و التي قدرت بنسبة 

الذي یتماشى مع عمر التلامیذ و المتمثل في  الأسلوبتتبع  الإدارةمن خلال ما سبق یتضح لنا أن      

أسلوب المقابلات لأن الكلمة المنطوقة المباشرة وجها لوجه تحقق استیعاب أكبر لتلامیذ و وصول الرسالة 

  .الأطراففي ظروف أسهل و بالتالي تحقیق اتصال داخلي ناجح للمؤسسة و باقي 

 حول حدوث مشكل لتلمیذ دارةالإرد فعل  یبین آراء الإداریین حول 30:الجدول رقم

  التكرار                               العدد % المئویة النسبة

  الإجابة   

 المساهمة في حله 14 48,28

 لا تناقشه إطلاقا 0 0

 تقدیم النصح و الإرشاد 12 41,38

 تحیله إلى أطراف مختصة 3 10,34

 لا یتصل بها التلمیذ 0 0

 المجموع  100

 الإدارةحول حدوث مشكل للتلمیذ نجد أن  الإدارةالذي یكشف رد فعل  30من خلال الجدول رقم      

 ، %41,38بنسبة  الإرشادتلیها تقدیم النصح و  ، %48,28تساهم في حله و ذلك ما عبرت عنه نسبة 

لا  لإدارةاأنه لا یوجد من ینفي أن  الإشارةمع  %10,34أطراف مختصة بنسبة  إلىتحیله  إجابةثم تأتي 

  .و أن التلمیذ لا یتصل بها إطلاقاتناقشه 

و منه نلاحظ أن الاتصال في هذه المؤسسة التعلیمیة له أهمیة كبیرة و هذا ما لاحظناه من خلال      

الاتصالیة  الأطرافتحرص على حل مشاكل التلامیذ من أجل تحقیق الراحة و الانسجام بین  الإدارةأن 

  ).إدارة ، تلمیذ(داخل المؤسسة 
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   فرصة للتلمیذ لتعبیر عن رأیه الإدارة إعطاء یبین آراء الإداریین حول 31:الجدول رقم

  التكرار العدد   %المئویة النسبة

 الإجابة    

 نعم  12 75 

 أحیانا 4 25 

 لا 0 0 

 المجموع 16 100

فرصة لتلمیذ لتعبیر عن رأیه أن أغلبیة  الإدارة إعطاءالذي یدور حول  31یشیر الجدول رقم      

في حین أن فئة لا لم  ، 25أحیانا قدرت بـنسبة  إجابةو  ،75المبحوثین یؤیدون هذه العبارة و ذلك بنسبة 

  .إجابةتحظى بأي 

تفتح أمام تلامیذها المجال للنقاش و تبادل الآراء و هذا ما یدل على أن  الإدارةو علیه نستنتج أن      

 إطاروجهة نظرهم بحریة في  إلىتتبع الأسلوب الدیمقراطي الذي یحث على التشاور و الاستماع  الإدارة

  .المجال الدراسي في جو تسوده الرسمیة

   السبب في حالة الإجابة بنعم یبین آراء الإداریین حول 32:الجدول رقم

  التكرار                العدد   %المئویة النسبة

 الإجابة       

 تعلمه عملیة الاتصال 6 20,69 

 تكسبه الثقة 11 37,93 

 تشعره بأنه عنصر فاعل 12 41,38

 المجموع  100

تعطي فرصة  الإدارةالمرتبطة بإجابة نعم لعبارة الجدول السابق أن  32یتضح أن بیانات الجدول رقم      

لإجابة  %37,93تلیها نسبة  ،% 41,38للتلمیذ لتعبیر عن رأیه لتشعره بأنه عنصر فاعل و هذا بنسبة 

  . %20,69تكسبه الثقة و أخیرا فئة تعلمه عملیة الاتصال بمعدل 
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تعطي الفرصة لتلمیذ لتعبیر عن رأیه من أجل تحسیسه بأنه  الإدارةمن خلال هذه النسب نلاحظ أن      

سة من أجل خلق عنصر فاعل بالمؤسسة باعتبار أن المؤسسة تقوم بوجوده و بالتالي فان أمره یهم المؤس

  .جو اتصالي یسوده التفاهم و التعاون 

   الأطراف التي تبادر عادة بالاتصال یبین آراء الإداریین حول 33:الجدول رقم

  التكرار                                العدد % المئویة النسبة

 الإجابة    

 الأطراف الإداریة 13 81,25 

 التلمیذ 3 18,75 

 المجموع 16 100

هي التي غالبا ما تبادر بالاتصال و هذا ما  الإداریةنلاحظ أن الأطراف  33من خلال الجدول رقم      

  .%13,75أن التلمیذ هو الذي یبادر بالاتصال فكانت بنسبة  إجابةأما  % 81,25تدل علیه نسبة 

أثناء الاتصال الصاعد الذي  الإدارةنستنتج من هذا الجدول أن اتجاهات الاتصال بین التلمیذ و      

نحو التلمیذ و هو  الإدارةالذي یكون من  الإدارةو اتصال هابط اتجاه  الإدارةیبادر به التلمیذ اتجاه 

  .تهتم بالاتصال مع التلامیذ الإدارةالاتصال الغالب بنسبة كبیرة على الاتجاه الأول و هذا راجع لكون 

  رحلات و زیارات میدانیة لتلمیذ الإدارةتنظیم آراء الإداریین حول  34:الجدول رقم

  التكرار           العدد   %المئویة النسبة

 الإجابة     

 نعم 1 6,25 

 أحیانا 9 56,25 

 لا 6 37,5 

 المجموع 16 100 

أحیانا ما تنظم رحلات و زیارات میدانیة لتلمیذ و هذا ما عبرت  الإدارةأن  34یكشف الجدول رقم      

  .% 6,25و أخیرا فئة نعم بنسبة % 37,5تلیها فئة لا بنسبة  ،% 56,25علیه نسبة 
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تنظم رحلات و زیارات میدانیة و یكون هذا أحیانا بسبب الظروف المادیة  الإدارةه نستنتج أن یو عل     

و عدم وجود أوقات فراغ تسمح بذلك و منه نجد أن هذا النشاط الاتصالي محدود و ضعیف داخل 

المؤسسة التعلیمیة لارتباطه بالمناسبات فقط رغم فائدته في تحفیز التلامیذ و الترفیه عن النفس و 

أن هذه النشاطات قد عوضت بنشاطات أخرى تقام داخل محیط  الإشارةالدروس مع  من ضغط إخراجهم

  .جو اتصالي غیر رسمي إلىالمؤسسة التعلیمیة للانتقال من جو الرسمیات 

  و التلمیذ  الإدارةلواقع الاتصال بین  الإداريیبین التقییم : 35جدول 

  التكرار                 العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة     

 جید 1 8,33

 حسن 6 50

 مقبول 5 41,67

 المجموع 16 100

إلى أن واقع الاتصال بین الإدارة و التلمیذ حسب التقییم الإداري حسن و ذلك  35یشیر الجدول رقم      

  .%  8,33و أخیرا إجابة فئة جید بـ  ، %41,67تلیها إجابة فئة مقبول بـ , 50حسب نسبة 

هذا نستنتج أن أغلبیة الإجابات التي تؤكد أن واقع الاتصال بین الإدارة و التلمیذ هو  من خلال     

 .حسن و الذي كان من قبل مراقبین عادیین و الذین تربطهم علاقة تواصلیة دائمة و مستمرة مع التلامیذ
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  اتصالیة التالیةضرورة قیام المؤسسة بالأنشطة یبین آراء الإداریین حول  36:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %المئویة النسبة

 الإجابة     

 مسابقات تثقیفیة 8 19,05 

 رحلات 10 23,81 

 ندوات 3 7,14 

 أبواب مفتوحة 4 9,52 

 معارض 10 23,81 

 المسرح المدرسي 7 16,67

 المجموع  100

ا كان من الضروري أن تقوم المؤسسة بالأنشطة الاتصالیة بإذو المتعلق  36یوضح الجدول رقم      

  فئة المعارض و الرحلات متساویة النسبة و التي قدرت بـ  إجابةحیث كانت النسب متقاربة فنجد 

بعد ذلك ,  16,67ثم المسرح المدرسي بنسبة  19,5فئة مسابقات تثقیفیة بنسبة  إجابةتلیها  ،% 23,81

  .% 07,14فئة الندوات بنسبة  إجابةو أخیرا  ،%  09,52وحة بنسبة الأبواب المفت إجابةتأتي 

هذا التقارب في النسب یؤكد أهمیة تواجد كل هذه النشاطات الاتصالیة بالمؤسسة و ذلك لتقویة      

الاتصال داخلها و تبادل الآراء و فتح مجال الاطلاع و الاستكشاف و تنمیة مهارات الاتصال مع الغیر 

  .ط المؤسسة الداخليمحی إطارفي 

  الوسائل الاتصالیة المتوفرة في المؤسسة یبین آراء الإداریین حول 37:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %المئویة النسبة

 الإجابة   

 جهاز هاتف 15 34,88

 فاكس 10 23,25

 الانترنیت 14 32,56

 الانترانیت 4 9,30
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 المجموع  100

المبحوثین حیث أن نسبة  إجابةأن المؤسسة تملك عدة وسائل حسب  37نرى من خلال الجدول رقم      

و هي  ،%  34,88من المبحوثین أجابت بان مؤسستهم تتوفر على جهاز هاتف ذلك بنسبة  32,56

%  23,25من المبحوثین تلیها نسبة  % 32,56 إجابةحسب  انترنتوجود شبكة  إجابةنسبة قریبة من 

  .%09,30وجود شبكة انترانت و ذلك بنسبة  إجابةالمبحوثین تؤكد وجود جهاز فاكس و أخیرا  إجابةمن 

 الانترنتمن خلال ما سبق یتضح لنا أن الوسائل الشائعة الوجود في المؤسسة هي جهاز الهاتف و      

أعضاء و هذا ما یسمح لمتوسطة محمد راسم بالانفتاح الواسع على محیطها الداخلي و یسهل لكافة 

الجماعة التربویة الموجودة داخل المؤسسة الاطلاع على أهم المستجدات في القطاع التربوي و التعلیمي 

هذا من شأنه تعزیز و تقویة الاتصال داخل , تهم العلمیة و التربویةامعارفهم و مكتسب إثراءو بالتالي 

  .المؤسسة بین مختلف أطرافها و منه تحقیق أهداف المؤسسة

 التي یسمح لها باستخدام الوسائل الاتصالیة المتوفرة الأطرافیبین آراء الإداریین حول  38:قمالجدول ر 

  التكرار       الهاتف الفاكس الانترنیت الانترانیت    

  الإجابة

ة النسب

  %المئویة

  ة المئویةالنسب التكرار

% 

  ة المئویةالنسب التكرار

 % 

ة المئویةالنسب التكرار

% 

   التكرار

  

 14 77,78 12 80 13 39,32 3 50 الإدارة

 الأستاذ 3 16,67 2 13,33 13 39,32 2 33,33

 التلمیذ 1 5,55 1 6,67 7 21,22 1 16,67

 المجموع  100  100  100  100

  :المتضمن للأطراف المسموح لها باستخدام الوسائل الاتصالیة وجدنا أن 38من خلال الجدول رقم      

 ، %77,78استعمالا لهذه الوسیلة و ذلك بنسبة  الأكثرهي  الإدارةبالنسبة لجهاز الهاتف نلاحظ أن 

أما فیما یتعلق  ، %5,55التلمیذ بنسبة  الأخیرفي , من الاستخدام  %16,67تلیها الأساتذة بنسبة 

 %13,33ة في حین أن نسب ، الإدارةمن الاستعمال تكون من طرف  %80بجهاز الفاكس فنجد نسبة 

فیما یخص وسیلة الانترنت حیث %  6,67نسبة  الأخیرفي  ، الأساتذةمن الاستعمال تكون من طرف 

لكل منهما أما التلامیذ فنسبة  %  39,32و الأستاذ و ذلك بنسبة  الإدارةنجد تساوي في الاستخدام بین 
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%  50ن استعمالها قدر بـ فا الانترانتوسیلة  الأخیرو في  .%  21,22الاستعمال ضئیلة و تقدر بـ 

التلمیذ بنسبة  الأخیرو في  %33,33بالنسبة للإدارة أما الأساتذة فقدرت نسبة استعمالهم لهذه الوسیلة بـ 

  .شبه منعدمة

هي الأكثر استعمالا من الوسائل الأخرى باعتبارها العمود الذي  الإدارةمن هذه النسب نلاحظ أن       

هذه الوسائل في القیام بوظائفها ووجود مثل هذه الوسائل الاتصالیة  إلىتقوم علیه المؤسسة و هي بحاجة 

سرعة الاتصال بین المدیر و  إلىالمتطورة بالمؤسسة من شأنه أن یوفر الوقت و الجهد بالإضافة 

فیما بینهم و بین الأساتذة و التلامیذ داخل  الإداریةالأخرى و كذلك بالنسبة للأطراف  ریةالإدا الأطراف

  . المؤسسة
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   :الأساتذةبیانات استمارة  و تحلیل تفریغ .2

  

  بیانات عامة :الأولالمحور 

  یبین توزیع عینة الأساتذة حسب الجنس  39: جدول رقمال

 

 

 

  

الموضح لطبیعة جنس الأفراد المعلمین بمتوسطة محمد راسم أن  39تبین لنا من خلال الجدول رقم    

  %.  33,33بینما بلغت نسبة الذكور المعلمین %   66,67نسبة الإناث قد بلغت 

من خلال هذا التفاوت في النسب نستنتج أن نسبة الإناث تفوق نسبة الذكور و ذلك راجع لكون      

و هذا ما یفسر وجود  ،....و العسكریة الصناعیة،اسبها مهنة التعلیم أكثر من المهن الأخرى المرأة تن

  .راسمالإناث أكثر من الذكور المعلمین في متوسطة محمد 

  السن  الأساتذة حسبتوزیع عینة  یبین 40 :رقمالجدول 

  التكرار      العدد %النسبة المئویة 

                                   الإجابة     

38,89 7 21  -30 

 33,33 6 31 – 40 

 22,22 4 41 – 50 

 5,56 1 51 – 60 

 المجموع 18 100

  التكرار             العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 ذكر 6 33,33  

 أنثى 12 66,67 

 المجموع 18 100
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بأن نسبة الفئة العمریة من  ، الذي یوضح تفریغ أفراد العینة حسب السن 40یكشف لنا الجدول رقم      

سنة  40إلى  31ثم تأتي الفئة العمریة من  ، %38,89 سنة كانت أكبر نسبة حیث بلغت 30إلى  21

و في الأخیر الفئة  ، % 22,22سنة بنسبة   50إلى  41ثم تلیها الفئة العمریة من  ، %33,33 بنسبة

  . %5,56سنة بنسبة  60إلى  51العمریة من 

من خلال النسب المتفاوتة بین هذه الفئات العمریة نستنتج بأن هذه المتوسطة تشغل أكبر فئة من      

الشباب الذین یتمیزون بالنشاط و الحیویة و الحماس لممارسة مهنة التعلیم بطرق اتصالیة ناجحة و 

 . متطورة 

 یبین توزیع عینة الأساتذة حسب الحالة العائلیة 41:الجدول رقم

  التكرار                             العدد  %مئویة النسبة ال

 الإجابة    

 متزوج  14 77,77 

 أعزب 3 16,67 

 مطلق 1 5,56 

  أرمل                                      0  0 

 المجموع 18 100

معظم الأساتذة و هذا حسب الحالة العائلیة أن  41تشیر النسب المئویة الموجودة في الجدول رقم      

في حین  ،% 16.67تلیها إجابة احتمال أعزب بنسبة قدرت ب ، %77,77 متزوجین و ذلك حسب نسبة

للإجابة على %  0و في الأخیر نجد نسبة  ، %5.56نجد نسبة الإجابة على احتمال مطلق قدرت ب

  .احتمال أرمل 

    .و النتیجة هذه تساعدنا على معرفة خصائص المجتمع المدروس      
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  یبین توزیع عینة الأساتذة حسب المؤهل العلمي  42:الجدول رقم

  التكرار   العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 لسانس 8 44,44

 دبلوم دراسات علیا 0 0 

 معهد الأساتذة 7 38,89 

 ماستر/ ماجستار  3 16,67 

 المجموع 18 100

و هذا حسب مؤشر المؤهل العلمي أن نسبة الأساتذة الحاصلین على شهادة  42 یوضح الجدول رقم   

  لیسانس أكبر نسبة و هذا على مستوى متوسطة محمد راسم بوادي العثمانیة حیث بلغت 

‘ % 38,89في حین نجد أن نسبة المعلمین الدارسین في معهد الأساتذة قد بلغت نسبتهم   ، 44,44% 

  % .16,67ماستر و ذلك بنسبة/ ة الحاصلین على شهادة الماجستار تلیها إجابة احتمال الأساتذ

من خلال هذه النسب المتفاوتة نستنتج أن معظم الأساتذة العاملین في متوسطة محمد راسم هم من      

و هذا ما یفسر نتیجة الجدول الذي یبین توزیع أفراد العینة حسب السن حیث كانت  ،مستوى لیسانس 

و هي فئة وضفة حسب مسابقة التعلیم و هذا استنادا على دبلوم  ،سنة  30إلى  21من  الفئة السائدة هي

  .    لیسانس 

  یبین توزیع عینة الأساتذة حسب المستوى الذي یدرس فیه  43 :رقمالجدول 

  التكرار   العدد  %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 أولى متوسط 13 41,49 

 ثاني متوسط 5 16,13 

 ثالث متوسط 7 22,58 

  رابع متوسط 6  19,35 

  المجموع  100
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، یلیه  % 41,95نجد أن أولى متوسط تمثل أكبر نسبة حیث بلغت  43من خلال الجدول رقم      

و هي متقاربة مع   %19,33،تلیها رابعة متوسط و ذلك بنسبة  % 22,58مستوى الثالثة متوسط بنسبة 

  . %16,13ثانیة متوسط و التي تقدر بنسبة 

ووجدت نسبة أولى متوسط بأكبر نسبة نظرا لكون عدد أفواج السنة أولى متوسط أكبر من عدد أفواج      

  .و هذا ما یفسر النسب الموجودة في الجدول الأخرى،المستویات 

 یبین توزیع عینة الأساتذة حسب الخبرة المهنیة 44:الجدول رقم

  التكرار           العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 10إلى  1من  سنوات 13 72,22 

 سنوات 20 – 11من  1 5,56 

 سنوات  30 – 21من  4 22,22 

 المجموع 18 100

هي أعلى  10إلى 1أن نسبة الخبرة المهنیة في الفئة من  44لقد تبین لنا من خلال الجدول رقم      

 % 22,22بنسبة  30إلى 21ثم تأتي الفئة من   % 72,22نسبة على مستوى المتوسطة حیث قدرت بـ 

  . %5,56حیث قدرت بنسبة  20إلى 11و في الأخیر الفئة من 

بأن أغلبیة الأساتذة في متوسطة من خلال هذه النسب المتفاوتة في الجدول الذي قمنا بتعریفه نجد      

إلى 21سنوات و هذا حسب طبیعة سنهم الذي حدد في الفئة من  10محمد راسم لا تفوق خبرتهم 

  .سنة30
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  واقع الاتصال بین الأستاذ و التلمیذ :الثانيالمحور 

  في إلقاء الدرس ونهاالطریقة التي یتبعآراء الأساتذة حول یبین  45:الجدول رقم

  التكرار         العدد   %المئویةالنسبة 

 الإجابة    

 الكتابة على السبورة 14 35,90 

 الإملاء 5 12,82 

 في شكل بحوث ینجزها التلمیذ 4 10,26 

 صور طبق الأصل عن الدرس 0 0

 المناقشة و الحوار 16 41,02

 المجموع  100

أن الأستاذ یعتمد على طریقة المناقشة و الحوار أكثر من الطرق الأخرى و  45یكشف الجدول رقم      

وهي نسبة   % 35,90، تلیها طریقة الكتابة على السبورة بنسبة  % 41,02هذا ما توضحه نسبة 

، بینما الطریقة التي تكون في شكل 12,82متقاربة مع النسبة السابقة ، ثم تلیها طریقة الإملاء بنسبة 

، و في الأخیر لا یوجد أستاذ یعتمد طریقة إعطاء  % 10,26زها التلمیذ فقد بلغت نسبتها بحوث ینج

  .صور عن الدرس

من خلال نستنتج أن معظم الأساتذة في متوسطة محمد راسم یعتمدون طریقة المناقشة و الحوار      

داخل القسم، و المساهمة في توطید العلاقات بین الأستاذ و  تصالالاطریقة ناجحة في تفعیل  باعتبارها

فعملیة التفاعل داخل الصف . بأحسن الطرق التلمیذو المساهمة في إیصال المعلومة إلى . التلمیذ

و المناقشة تثري  الآراءضروریة جدا حتى یتمكن الأستاذ من توصیل المعلومات إذ أن عملیة تبادل 

لأطراف فاعلة في العملیة التعلیمیة مما ینشط المعلمین و یجعلهم أكثر موضوع الدرس و تجعل كل ا

التي تستخدم في مختلف الأنشطة  الاتصالیةفالحوار من أبرز الأنشطة و الأسالیب ،  حیویة من قبل

و التواصل بین صفوف المتعلمین و  الاتصالالتعلیمیة ذلك لأنه الوسیلة الفضلى لبث النشاط و تحقیق 

  .داخل الصف الاتصالیةالعملیة منه نجاح 
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  یبین آراء الأساتذة حول اللغة التي یستخدمونها في إلقاء الدرس 46جدول رقم 

  التكرار         العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة    

 العربیة الفصحى 15 65,22

 اللغة العامیة 8 34,78

 المجموع  100 

و هذا ما عبرت  استخداما الأكثرأن اللغة العربیة الفصحى هي اللغة  46تكشف بیانات الجدول رقم      

  .  %34,78اللغة العامیة الدارجة بنسبة  اعتماد، ثم  % 65,22علیه نسبة 

و منه نستنتج أن اللغة الغالبة في إلقاء الدروس لدى معظم الأساتذة هي اللغة العربیة الفصحى و      

العربیة الفصحى من أجل  اعتمادعلیها الاتصال الرسمي ، و  یطغوا لیةالاتصاهذا یدل على أن العملیة 

  .استیعابهااللغة المناسبة لفهم الرسالة الاتصالیة و  باعتبارهافي أذهان التلامیذ  ترسیخها

  یبین آراء الأساتذة حول مدى استخدامهم للغة العامیة 47:الجدول رقم

  التكرار   العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 أحیانا 11 61,11 

 غالبا 0 0

 أبدا 7  38,89

 المجموع 18 100

یتضح أن الأستاذ یعتمد على اللغة العامیة أحیانا في إلقاء الدرس و  47للجدول  قراءتنامن خلال      

 بحیث لا، تمثل الأستاذ الذي لا یستخدم اللغة العامیة   %38,89ثم تلیها نسبة ،  % 61,11هذا بنسبة 

  .هذه اللغة التي یستخدمها الأستاذ غالبا  استخدامیوجد من یؤكد على 

الغیر  الاتصالالرسمي سائد داخل القسم بینما  الاتصالمن خلال هذه النسب یتضح لنا أن       

اللغة العامیة في إلقاء الدرس و یتبع الأستاذ هذه  استخدامالرسمي یكون نادرا و یظهر هذا من خلال 

  .ریقة من أجل تبسیط الأفكار و بالتالي إیصال الرسالة التعلیمیة بسرعة و وضوح الط
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  یبین آراء الأساتذة حول اعتمادهم على الأمثلة الواقعیة و الفواصل أثناء الشرح  48:الجدول رقم

  التكرار          العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة   

 نعم 17 94,44

 لا 1 5,56

 المجموع 18 100 

أن أغلب الأساتذة یعتمدون على الأمثلة الواقعیة و الفواصل أثناء  48یتضح لنا من الجدول رقم       

أما نسبة المبحوثین الذین یرون أن الأستاذ لا یعتمد على الأمثلة الواقعیة  % 94,44الشرح و هذا بنسبة 

  .  %5,56و الفواصل أثناء الشرح كانت نسبة ضئیلة حیث قدرت بـ 

الرسمي فقط داخل الصف و إنما  الاتصالمن خلال هذه النسب نستنتج أن الأستاذ لا یعتمد على      

على الأمثلة الواقعیة و الفواصل  اعتمادهالغیر رسمي أیضا، و یظهر ذلك من خلال  الاتصالیعتمد على 

  .أثناء الشرح من أجل كسر الحواجز و تفعیل العملیة الاتصالیة داخل الصف

  یبین آراء الأساتذة حول الأمثلة الواقعیة التي یقدمها التلمیذ 49:جدول رقمال

  التكرار           العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 نعم 15 83,33 

 لا 3 16,67 

 المجموع 18 100

الذي یوضح مدى رضا الأستاذ عن الأمثلة الواقعیة التي یقدمها التلمیذ  49من خلال الجدول رقم      

 % 16,6بحیث نجد نسبة  ،  %83,33نجد أن أغلبیة الأساتذة راضین عن هذه الأمثلة و هذا بنسبة 

  . غیر راضیة عن هذه الأمثلة الواقعیة 

من خلال تفاوت هذه النسب نلاحظ أن أغلبیة الأساتذة راضون عن الأمثلة الواقعیة التي یقدمها      

التلمیذ و ذلك لتسهیل عملیة وصول الرسالة و تنشیطها بما یتوافق مع الحیاة الواقعیة و هذا من شأنه 

   .الصفالغیر الرسمي بین الأستاذ و التلمیذ داخل  الاتصالتعزیز 
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  یبین آراء الأساتذة حول رضاهم عن طبیعة التوضیحات التي یقدمها التلمیذ 50:الجدول رقم

  التكرار   العدد %النسبة المئویة 

  الإجابة    

 أحیانا 7 53,85 

 غالبا 6 46,15 

 أبدا 0 0

 المجموع  100

عن طبیعة التوضیحات التي یقدمها التلمیذ أن الأستاذ  الأستاذمدى رضا  50یكشف الجدول رقم      

في حین أن إجابة غالبا ما یكون  % 53,58یكون راضي عن هذه التوضیحات أحیانا و ذلك بنسبة 

بینما نجد الإجابة بفئة  ، % 46,15راضي عن طبیعة التوضیحات التي یقدمها التلمیذ قد قدرت بنسبة 

 .أبدا منعدمة النسبة 

و علیه نستنتج أن الأستاذ حسب هذه النسب المتفاوتة یكون راضي أحیانا على طبیعة التوضیحات      

 الاتصالیةمما یساعده على إتمام العملیة  ،وهذا من شأنه تعزیز ثقة التلمیذ بنفسه  ،التي یقدمها التلمیذ 

قشة و الحوار بما یثري و یدل أیضا على دیمقراطیة الأستاذ و حبها للمنا ،داخل القسم بأفضل الطرق 

  .القسمداخل  الاتصال

  یبین آراء الأساتذة حول اهتمامهم بأسئلة التلامیذ و استفساراتهم غالبا  51:الجدول رقم

  التكرار          العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 نعم 18 100 

 لا 0 0 

 المجموع 18 100

نجد أن معظم  استفساراتهمالأستاذ بأسئلة التلامیذ و  باهتمامو الخاص  51من خلال الجدول رقم      

 اهتمامهبحیث لا یوجد من ینفي  ، %100الأساتذة یهتمون بأسئلة التلامیذ و هذا ما عبرت علیه نسبة 

  .استفساراتهمبأسئلة التلامیذ و 
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إلى الأستاذ و المبني بالاتصال النازل الذي یكون من التلامیذ  الأستاذ اهتماممن خلال هذا یتضح      

  .على الدیمقراطیة و التحاور و المناقشة و تبادل الأسئلة و الأجوبة

  یبین آراء الأساتذة حول استماعهم لشكاوي و آراء التلامیذ 52:الجدول رقم

  التكرار         العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة    

 غالبا 10 55,56

 أحیانا 8 44,44

 أبدا 0 0

 المجموع 18 100

من الأفراد المبحوثین بأنهم یستمعون لشكاوي و آراء   % 55,56أكدت نسبة  52في الجدول رقم      

بأنهم أحیانا ما یستمعون لشكاوي و آراء التلامیذ ، في   % 44,44التلامیذ غالبا ، بینما أجابت نسبة 

  .حین نجد انعدام النسبة في احتمال لا یستمع الأستاذ لشكاوي و آراء التلامیذ 

، تاذ یتمیز بالدیمقراطیة و الجدیةمن خلال هذا الجدول یتبین وجود اتصال صاعد بین التلمیذ و الأس     

م للتشاور و تبادل الآراء و الاستماع إلیهم من أجل حل مشاكلهم ، و الذي یساعد في فتح المجال أمامه

و هذا یشجع التلامیذ على أسلوب النقاش و الحوار حتى تتولد لدیهم الثقة المتبادلة بین الطرفین و هذه 

  .الثقة تولد الجو المساعد على إتمام العملیة الاتصالیة بأفضل النتائج 

  ذة حول إعطاءهم للتلمیذ فرصة لتعبیر عن أفكاره و آراءهیبین آراء الأسات 53:الجدول رقم

  التكرار    العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة

 نعم  13 72,22

 أحیانا 5 27,78

 لا 0 0

 المجموع 18 100
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أن الأستاذ یعطي فرصة للتلمیذ للتعبیر عن أفكاره و أرائه و هذا  53تبین لنا من خلال الجدول رقم      

من إجابة الأساتذة   % 27,78من إجابة المبحوثین ، بینما نسبة   % 72,22ما توضحه نسبة 

  المبحوثین یعطون فرصة أحیانا للتلمیذ للتعبیر عن أفكاره و آراءه 

مع لأفكارهم و هذا ما من شأنه تشجیع الاتصال و منه نستنتج أن الأستاذ یراعي آراء التلامیذ و یست

الصاعد من طرف التلمیذ حتى یكون هناك تفاعل متبادل بین أهم طرفین في العملیة الاتصالیة داخل 

 .المجموعة التربویة 

  یبین آراء الأساتذة حول رد فعلهم عند إحداث التلمیذ لمشكل  54جدول رقم 

  التكرار            العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة     

 طرد 2 5,88

 الإنذارات 10 29,41 

 التوبیخ 9 26,47

 عبارات التهدید 2 5,88

 النصائح 11 32,36

 المجموع  100

یتضح أن الأستاذ یعتمد أكثر على النصائح عند إحداث التلمیذ لمشكل و  54من خلال الجدول رقم      

، تلیها  %29,41حیث بلغت نسبة  إنذارات، ثم قیام الأستاذ بتقدیم  %32,36هذا ما توضحه نسبة 

، و أخیرا تساوي النسب فیما یخص فئة عبارات التهدید و فئة الطرد حیث قدرت  %26,47التوبیخ بنسبة 

  .لكل منهما  %5,88بنسبة 

لامیذ بدلا من الأستاذ یعتمد على النصح في توجیه الت أنمن خلال هذه النسب المتفاوتة نلاحظ      

 الاتصالیةأفضل طریقة لتقرب من التلمیذ و كسب ثقته و منه تشجیع العملیة  باعتبارهاالطرق الأخرى 

  .بالأستاذ في حالة وقوع مشاكل فاتصالبینهما دون تخوف التلمیذ من 
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  یبین آراء الأساتذة حول طبیعة أغلب هذه المشاكل  55:الجدول رقم

  التكرار        العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 مشاكل بین التلمیذ و الأستاذ 1 5,56 

 مشاكل بین التلمیذ و زملاءه 17 94,44 

 المجموع 18 100 

الذي یتناول طبیعة المشاكل التي تحدث داخل القسم حیث أن معظم هذه  55یوضح الجدول رقم      

، بینما أن كانت إجابة بأن هذه المشاكل  % 94,44المشاكل تكون بین التلمیذ و زملائه وذلك بنسبة 

  .% 5,56تكون بین الأساتذة و التلامیذ و ذلك بنسبة 

فعال و ناجح یخلو  اتصالمن خلال قراءتنا للجدول نستنتج أن الاتصال بین الأستاذ و التلمیذ هو      

من المشاكل التي قد تعیق العملیة الاتصالیة و تحد من وصول الوسائل التعلیمیة بكفاءة و هذا ما 

ع إلى خصائص لاحظناه في الجدول حیث أن أغلبیة المشاكل التي تحدث تكون بین التلامیذ و هذا راج

  .كل تلمیذ و شخصیته

 یبین آراء الأساتذة حول السماح لتلمیذ بمناقشتهم في مختلف القضایا غیر التعلیمیة  56:الجدول رقم

  التكرار       العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة     

 نعم 13 72,22

 لا 5 27,78

 المجموع 18 100

من إجابات المبحوثین أن الأستاذ   % 72,22أن نسبة  56تشیر الأرقام الموجود في الجدول رقم      

بأنها لا   % 27,78یسمح لتلمیذ بمناقشته في مختلف القضایا غیر التعلیمیة ، في حین أكدت نسبة 

   .تسمح بذلك 

من هنا نستنتج بأن أغلبیة الأساتذة الموجودین في متوسطة محمد راسم یسمحون لتلمیذ بمناقشة      

آراءه معهم و هذا یؤكد على وجود اتصال بین الطرفین في الاتجاهین الاتجاه النازل و الاتجاه الصاعد ، 
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نستنتج وجود علاقة و هذا ما یساهم في التقارب بین الطرفین مما یخلق الثقة المتبادلة ، و من هذا 

اتصالیة تواصلیة تتنوع في اعتماد الأسلوب الرسمي و غیر الرسمي تتمیز بالدیمقراطیة بین أهم طرفین 

  .في الجماعة التربویة داخل المتوسطة 

  یبین آراء الأساتذة حول اعتمادهم على التفاعلات غیر الرسمیة داخل القسم 57:الجدول رقم

  التكرار        العدد %النسبة المئویة 

  الإجابة    

 نعم  7 38,89 

 لا 11 61,11

 المجموع 18  100

الأستاذ على التفاعلات الغیر رسمیة داخل القسم أن  لاعتمادو الموضح  57یكشف الجدول رقم      

، بحیث نجد أن  % 61,11أغلبیة الأساتذة المبحوثین لا یلجؤون لمثل هذه التفاعلات و هذا بنسبة 

  .%38,89الاعتماد على التفاعلات الغیر رسمیة داخل القسم و هذا بنسبة 

من خلال هذه النسب المتفاوتة نستنتج أن أغلبیة الأساتذة لا یعتمدون على التفاعلات غبر رسمیة      

دون حدوث تشویش أو فوضى تعیق وصول الرسالة  الاتصالیةداخل القسم و ذلك لتحكم في سیر العملیة 

  .و التلمیذ الأستاذالمتبادل بین  الاحترامالتعلیمیة في إطار التقدیر و 

  القسم یبین آراء الأساتذة حول نسبة الاتصال الذي یحدث داخل : 58 جدول رقم

  التكرار   العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة     

0 0 1 - 25 

11,11 2 26  - 50 

22,22 4 51  - 75 

66,67 12 76  - 100 

 المجموع 18 100
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  % 66,67الموضح لتقییم الأستاذ لنسبة الاتصال داخل القسم أن نسبة  58 یشیر الجدول رقم     

للفئة المحصورة بین نسبة   %22,22، ثم تلیها نسبة  )% 100و  76(كانت للفئة المحصورة بین نسبة 

، أما الفئة   )%50و  26 ( للفئة المحصورة بین نسبة 11,11 %، ثم تأتي نسبة  )% 75و  51(

  .تحضا بأي إجابة  لم) % 25و  1(المحصورة بین نسبة 

، و هذا  100من خلال هذا نلاحظ أن تقییم الأستاذ لنسبة الاتصال داخل القسم قد وصل إلى نسبة      

المعلم و الأستاذ و هذا ما تم تأكیده في الجدول رقم       راجع لكون التعلیم عبارة عن عملیة اتصال بین

، و بما أن التعلیم هو عملیة اتصال فهو یحتاج للتفاعل بین المرسل و المستقبل أي بین الأستاذ و 

  .التلمیذ من أجل إیصال رسالة تهدف لتحقیق غایات و إشباع حاجیات كل من الطرفین 

  یبین آراء الأساتذة حول سبب تفاعلهم مع التلمیذ خارج القسم  59:الجدول رقم

  التكرار   العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة     

 توفر المشكلات 9 50 

 صداقات 3 16,66 

 حوارات شخصیة 5 27,78 

 علاقات اجتماعیة 1 5,56

 المجموع  18  100

الخاص بتفاعل الأستاذ مع التلامیذ خارج الصف أن الأستاذ یتفاعل مع  59یوضح الجدول رقم      

تلیها فئة الحوارات   %50التلمیذ خارج حجرة الدراسة و ذلك في حدود توفر المشكلات و هذا بنسبة 

، حیث نجد أن الأساتذة یتفاعلون مع التلامیذ في إطار صدقات و  %27,78الشخصیة و ذلك بنسبة 

  .%5,56و ذلك بنسبة  اجتماعیة، و في الأخیر إقامة علاقات  %16,66التي قدرت بـ 

من خلال هذه النسب المتفاوتة في الجدول نلاحظ أن الاتصال الرسمي الذي یحدث بین التلمیذ و      

الأستاذ خارج القسم یكون في حدود توفر مشكلات بین الطرفین و بالتالي فإن الاتصال الرسمي یكون 

بین الأستاذ و تلمیذه بحیث أنه موجود خارج القسم لاكن في حدود توفر مشكلات و  أكثر داخل القسم

  .دوافع
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 یبین آراء الأساتذة حول طبیعة المشكلات التي تؤدي للتفاعل خارج القسم 60:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة     

 طرد 1 11,11

 تأخر 6 66,67

 بطاقة الدخول 2 22,22

 المجموع  100

مع التلمیذ خارج الصف  الأستاذأن أغلب المشكلات التي تؤدي إلى تفاعل  60یكشف الجدول رقم      

، و في  % 22,22، تلیها مشاكل بطاقة الدخول بنسبة  %66,67هي مشكلات التأخر و هذا بنسبة 

  .%11,11الأخیر مشكلة الطرد 

من خلال هذه النسب المتفاوتة یتبین أن أغلب المشاكل التي تحدث بین الأستاذ و التلمیذ خارج      

لحل المشكل و  الأستاذتأخر التلمیذ عن موعد الدرس بحیث یدفع التلمیذ إلى اللجوء إلى  بسببالقسم هي 

  .منه یحدث الاتصال الغیر رسمي خارج القسم و هذا في حدود توفر مشكلة التأخر

  یبین آراء الأساتذة حول وجود الإدارة في هذا التفاعل  61:جدول رقمال

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة     

 نعم 4 22,22

 أحیانا 7 38,89

 لا 7 38,89

 المجموع 18 100

الخاص بتدخل الإدارة في التفاعل الحاصل بین التلمیذ و الأستاذ خارج  61یوضح الجدول رقم      

القسم في حدود مشكل التأخر إن النسب متشابهة بین إجابة أحیانا و إجابة لا و ذلك بنسبة قدرت بـ 

  .%22,22لكل منهما ، و تلیها إجابة نعم بنسبة   38,89%
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أحبانا و لا نلاحظ أن الإدارة نادرا ما تتدخل في التفاعل من خلال هذه النسب المتشابهة بین الفئتین      

التي یحدثها الأستاذ و التلمیذ خارج القسم في حالة وقوع مشاكل و هذا ما یؤكد تحكم الأستاذ في هذا 

  .التفاعل و قدرته على تسییر العملیة الاتصالیة بینه و بین التلامیذ دون اللجوء إلى أطراف ووسائط

      یبین آراء الأساتذة حول تقدیرهم لنسبة الاتصال الذي یحدث خارج القسم 62:  جدول رقم

  التكرار       العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة     

38,89 7 1 – 25 

44,44 8 26 – 50 

11,11 2 51  - 75 

5,56 1 76  - 100 

 المجموع 18 100

  %44,44الموضح لتقییم الأستاذ لنسبة الاتصال خارج القسم أن نسبة  62من خلال الجدول رقم      

     للفئة المحصورة بین نسبة  %38,89، تلیها نسبة   ) %50و  26(كانت للفئة المحصورة بین نسبة 

  . ) %100و  76 ( للفئة المحصورة بین نسبة %5,56، و أخیرا نسبة ) %75و   51 (

و هذا یدل   50تقییم الأستاذ لواقع الاتصال خارج القسم لا یتعدى نسبة من خلال هذا نستنتج أن      

و هذا ما , على ضعف الاتصالات غیر الرسمیة بین الأستاذ و التلمیذ خارج القسم بمتوسطة محمد راسم 

یؤدي إلى اعتماد الاتصالات الرسمیة أكثر منها ، و هنا تغیب العلاقات الاجتماعیة الإنسانیة بین أهم 

  .فین في العملیة الاتصالیة داخل المنظومة التربویة مما یؤدي لوجود حدود و حواجز بینهما طر 

 یبین آراء الأساتذة حول عبارة عملیة التعلیم هي عملیة اتصال بین الأستاذ و التلمیذ 63:الجدول رقم

  التكرار       العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة     

 نعم 16 88,88

 أحیانا 2 11,11

 لا 0 0
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 المجموع 18 100

و الموضح لرأي المعلم لعملیة التعلیم بأنها عملیة اتصال  63الأرقام الموجودة في الجدول رقم تشیر      

و نسبة احتمال الإجابة   % 88,89بینه و بین التلمیذ ، حیث كانت نسبة احتمال الإجابة بنعم ب 

  بأي إجابة  یحضا، في حین نجد أن احتمال الإجابة بلا لم  % 11,11بأحیانا ب 

من هذه النسب المتفاوتة نلاحظ أن الأستاذ على یقین تام بأن عملیة التعلیم هي عملیة اتصال بین      

الأستاذ و التلمیذ ، حیث أنه یتضمن عملیة تبادل للرسائل ، فالأستاذ یعتبر أحد أهم العناصر في هذه 

وم بإعداد الرسالة الاتصالیة و نقلها إلى المتلقي المتمثل في التلمیذ ، و بهذا فهو ینتظر رجع العملیة إذ یق

الصدى عن طریق النتائج الدراسیة التي تبین إذا ما كانت الرسالة قد وصلت إلى مبتغاها عن طریق 

  .الوسیلة الاتصالیة المناسبة لذلك 

   یبین آراء الأساتذة حول تقییمهم لواقع الاتصال داخل القسم 64 :رقمجدول 

  التكرار     العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة     

 جید 4 26,67

 حسن 7 46,66

 مقبول 4 26,67

 المجموع  100

لاحتمال الإجابة  % 46,66بنسبة   64 تصال داخل القسم حسب الجدول رقمیقیم الأستاذ واقع الا     

  لكل من الاحتمال جید و مقبول  % 26,67بحسن ، و نسبة 

و من هذا نلاحظ أن واقع الاتصال داخل القسم في متوسطة محمد راسم بوادي العثمانیة حسن ، و      

هذا یعبر على أن الاتصال داخل القسم ناجح و فعال ، یتحقق بعدة طرق و وسائل هذه الوسائل غالبا ما 

في تمریر الرسائل و إیصال محتواها إلى المتلقي للحصول على أحسن النتائج ، و هذا فإن تقییم تنجح 

  .الأستاذ لواقع الاتصال داخل القسم یأخذ منحى إیجابي نوعا ما 
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    یبین آراء الأساتذة حول تقییمهم لواقع الاتصال خارج القسم 65:  جدول رقم

  التكرار        العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 جید 2 15,38

 حسن 5 38,46

 مقبول 6 46,16

 المجموع  100

لاحتمال   % 46,16بنسبة   ، 65یقیم الأستاذ واقع الاتصال خارج القسم حسب الجدول رقم      

  للإجابة باحتمال جید   %15,38لاحتمال الإجابة بحسن ، و نسبة  % 38,46الإجابة بمقبول ، و نسبة 

و هذا نظرا لقلة التفاعلات  مقبول،من هذا نلاحظ أن واقع الاتصال خارج القسم حسب تقییم الأستاذ      

  .القسمغیر الرسمیة بینه و بین التلمیذ خارج 

  واقع الاتصال بین الأستاذ و الإدارة :الثالثالمحور 

 یبین آراء الأساتذة حول علاقتهم بالإدارة 66:الجدول رقم

  التكرار   العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 جیدة 11 61,11

 حسنة 6 33,33

 سیئة 1 5,56

 المجموع 18 100

نلاحظ أن نسبة الأساتذة المبحوثین ذو علاقة جیدة بالإدارة تقدر بـ  66رقم للجدول  قراءتنامن خلال      

أما  ،  %33,33أما نسبة الذین أجابوا بالفئة حسنة من الأساتذة المبحوثین فقد قدرت بـ  ، % 61,11

  .بسیئة  المجیبینمن الأساتذة  % 5,56النسبة المتبقیة مقدرة 

من الأهداف الإحصائیة نجد أن أغلبیة الأساتذة المبحوثین في متوسطة محمد راسم لهم  انطلاقا     

صاعد جید بین الإدارة و الأستاذ  اتصالنازل و  اتصالعلاقة جیدة بالإدارة و هذا یفسر و جود 
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ویدل  ،داخل المؤسسة التربویة  الاتصالیتمركز حولهما  .التربویةأطراف مهمة في المنظومة  باعتبارهما

أن لكل منهما الأهمیة الخاصة في تسییر  اعتبارو  الإدارةهذا أیضا على حسن المعاملة بین الأستاذ و 

  المتوسطة. داخل الاتصالیةالعملیة 

  یبین آراء الأساتذة حول سهولة اتصالهم بالإدارة 67: الجدول رقم

  التكرار           العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة     

 أحیانا  5 27,78

 غالبا  13 72,22

 أبدا 0 0

 المجموع  18 100

الأستاذ بالإدارة في غالب الأوقات یكون سهل و هذا ما تدل  اتصالأن  67یتضح من الجدول رقم      

، في حین أنه هناك من أجاب بأنه في بعض الأحیان ما تكون هناك سهولة و هذا  %72,22علیه نسبة 

  .، في حین لا یوجد من أجاب بأبدا %27,78ما تدل علیه نسبة 

من خلال هذه النسب المتفاوتة نستنتج أن هناك سهولة في اتصال الأستاذ بالإدارة و هذا یعبر على      

في متوسطة محمد راسم بوادي العثمانیة ناجح و فعال یهدف لإزالة الغموض، و إبعاد  الاتصالأن 

المجال أمام الشائعات و حالات سوء الفهم مما یساهم في القضاء على التوترات في العلاقة بین الإدارة و 

  .متوسطةالأستاذ، كما أنه یسهل التشاور و التعاون في أداء المهام و في معالجة المشاكل داخل ال

 یبین آراء الأساتذة حول الأطراف الإداریة التي یتواصلون معها بالمتوسطة 68:الجدول رقم

  التكرار      العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة     

 مدیر  14 26,42

 ناضر 3 5,66 

 مقتصد 7 13,21 

 مراقب عام 12 22,64
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 مستشار التوجیه 8 15,09

 باقي المراقبین 9 16,98

 المجموع  100

 الأساتذة تكون مع المدیر و هذا ما اتصالاتیتضح لنا أن أغلب  68من خلال الجدول رقم      

بالمراقب العام ثم مع باقي المراقبین بنسبة  لاتصاله % 22,62ثم تلیها نسبة  ، % 26,42توضحه نسبة 

لاتصاله بالمقتصد و   %13,21 تلیها نسبة ، %15,08ثم مستشار التوجیه و هذا بنسبة  ، % 16,98

  .لاتصاله بالناظر  % 5,66أخیرا نسبة 

و  ،لكن بنسب متفاوتة  ،مع جمیع الأطراف الإداریة  اتصالیةمن هذا نستنتج أن الأستاذ ذو علاقة      

لهذا فالأستاذ  ،القرار داخل متوسطة محمد راسم  اتخاذمركز  باعتبارهتكون مع المدیر  اتصالاتهأغلب 

للمحافظة على سیر العملیة  ،مباشرة معه من أجل مناقشة إجراءات العمل  اتصالیةیربط علاقة 

  . بطریقة رسمیة فعالة  الاتصالیة

 یبین آراء الأساتذة حول من یبادر عادة بالاتصال  69:الجدول رقم

  التكرار        العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة    

 الأستاذ 12 46,15 

 الأطراف الإداریة 14 53,85 

 المجموع  100 

بالأستاذ و هذا حسب  بالاتصالأن الأطراف الإداریة غالبا ما تبادر أولا  69یكشف الجدول رقم      

و هي النسبة المتعلقة بكون الأستاذ هو من یبادر  % 46,15، و النسبة المتبقیة  %53,85نسبة 

  .بالاتصال

 بالاتصالمن خلال هذه النسب المتفاوتة یتضح لنا أن الأطراف الإداریة هي غالبا من یبادر      

الغالب داخل المؤسسة،  الاتصالالنازل من الإدارة إلى الأساتذة هو  الاتصالبالأستاذ و هذا ما یؤكد أن 

رسالة و إنجاح من أجل ضمان الإدارة سیولة أسرع و أسهل للمعلومات بما یضمن المساهمة في فهم ال

  .داخل متوسطة محمد راسم الاتصالیةالعملیة 

  یبین آراء الأساتذة حول سبب اتصال الإدارة بهم 70:الجدول رقم
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  التكرار   العدد    %النسبة المئویة

 الإجابة    

 التبلیغ بالأوامر و التعلیمات 11 34,38 

 التحفیز و التشجیع 5 15,62 

 بالمستجداتالإطلاع  11 34,38

 المساعدة في حل المشاكل 5 15,62

 المجموع  100

تمثل إجابة فئة التبلیغ بالأوامر و التعلیمات،   %34,38نجد أن نسبة  70من خلال الجدول رقم      

تحفیز الأستاذ و  لاحتمالبحیث كانت نفس النسبة لفئة إطلاع الأساتذة بالمستجدات ، أما بالنسبة 

  .%15,62مساعدته على حل المشاكل فقد كانت بنفس النسبة المتمثلة في  احتمالتشجیعه، و 

النازلة غالبة الشیوع في المؤسسات التعلیمیة باعتبارها مهمة و تلعب  الاتصالاتوعلیه نستنتج أن      

تدل علیه النسب المئویة و ذلك لضمان  دور هام في تحقیق أهداف المؤسسة و كذلك سیر العمل وهذا ما

  .الطرقالمعلومات و تنفیذها بأحسن  وصول

  یبین آراء الأساتذة حول الوسائل التي تعتمدها الإدارة في الاتصال بهم  71:الجدول رقم

  التكرار   العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة     

 الهاتف 6 16,22 

 المراسلات 6 16,22 

 المذكرات 2 5,41 

 اجتماع 12 32,43

 قرارات 2 5,40

 انترنیت 1 2,70

 مقابلات 8 21,62

   المجموع  100
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،  %32,43بالأستاذ و ذلك بنسبة  للاتصال الاجتماعاتالإدارة تعتمد على  71یكشف الجدول رقم      

، تلیها  %16,22، ثم المراسلات و الهاتف بنسبة متشابهة قدرت بـ  %21,62تلیها المقابلات بنسبة 

بنسبة قدرت بـ  الانترنت، و أخیرا وسیلة  %5,41أیضا قدرت بـ المذكرات و القرارات بنسبة متشابهة 

2,70%.  

النازل هو أسلوب  الاتصالفي  استعمالا الأكثر الاتصاليو على ما سبق نستنتج أن الأسلوب      

المباشر بین الإدارة و الأساتذة دون أداة وسیطة، كما یتیح الفرصة  بالاتصالحیث یسمح  الاجتماعات

لا یتم  الاتصالیةأو التفاهم داخل المتوسطة، حیث أن سیر العملیة  الانسجامو تحقیق  الآراءلتبادل 

على أسالیب و وسائل ملائمة و فعالة یتم من خلالها نقل المعلومات و  بالاعتمادبطریقة عفویة بل 

 .الأفكار و في نفس الوقت ضمان الفهم السلیم لمضمونها

  ما إذا كانوا یواجهون صعوبات في تعاملهم مع الإدارةتذة حول یبین آراء الأسا 72:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة     

 نعم  1 5,56

 أحیانا 4 22,22

 لا 13 72,22

 المجموع 18 100

و هذا ما  الإدارةأن أغلبیة المبحوثین لا یواجهون صعوبات في تعاملهم مع  72یشیر الجدول رقم      

  .%5,56، أما نعم فكانت بنسبة  %22,22، أما إجابة أحیانا فكانت بنسبة  %72,22توضحه نسبة 

لصعوبات عند تعاملهم مع الإدارة یدل على  الأساتذةومن خلال هذه النسب نستنتج أن عدم مواجهة      

توطید العلاقات التي تهدف  الجو الدیمقراطي الذي یسود العمل التنظیمي داخل المتوسطة، مما یساهم في

بكفاءة، كما یؤكد حسن العلاقة التواصلیة بین  الاتصالیةلتحقیق أفضل النتائج التي تضمن سیر العملیة 

  .الأطراف التربویة و في معالجة أي عائق یؤدي إلى إخلال هذه العلاقة
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یبین آراء الأساتذة حول ما إذا كانت هناك صعوبات في فهم ما یصل إلیهم من رسائل  73:الجدول رقم

 إداریة

  التكرار   العدد %النسبة المئویة 

  الإجابة     

  نعم 2 11,11

 أحیانا 1 5,56

 لا 15 83,33

 المجموع 18 100

نلاحظ أنه لا توجد صعوبة في فهم ما یصل إلیهم من أوامر و تعلیمات  73من خلال الجدول رقم      

من المبحوثین یلقون  % 11,11و هناك نسبة  ، %83,33من طرف الإدارة و ذلك ما تدل علیه نسبة 

خیر هناك من یجد أحیانا صعوبة في فهمها بنسبة و في الأ, صعوبة في فهم هذه الأوامر و التعلیمات

5,56%.  

المستعملة من طرف الإدارة هي أسالیب تتسم بالبساطة و  الاتصالیةیه نستنتج أن الأسالیب و عل     

و هو أكثر فعالیة في تحقیق الفهم و إلغاء اللبس  الاجتماعاتأسلوب  استخدامالوضوح و المباشرة و كثرة 

  .و الغموض عن طریق الشرح و التفسیر

 یبین آراء الأساتذة حول الأسباب التي تدفع بهم للاتصال بالإدارة 74:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %النسبة المئویة

  الإجابة    

 الاستفسار عن شؤون العمل 17 62,96

 عرض مشاكله على الإدارة 0 0

 تقدیم اقتراحات 8 29,63

 تقدیم شكاوى 2 7,41

 المجموع  100
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الاتصال  أنمن إجابة عینة الأساتذة ترى  % 62,96أن نسبة  74نلاحظ من خلال الجدول رقم      

، أما  %29,63و أراء و ذلك بنسبة  اقتراحاتعن شؤون العمل، و تلیها تقدیم  للاستفساربالإدارة یكون 

  .%7,41تقدیم شكاوي للإدارة بخصوص العمل فقد قدرت بنسبة 

تفاوتة نستنتج أن الاتصال الصاعد الذي یكون بین الأستاذ و الإدارة أغلب من خلال هذه النسب الم     

عن شؤون العمل، و هذا من أجل تحسینه و تسییره بما یخدم صالح المؤسسة التعلیمیة  الاستفسارأسبابه 

  محمد راسم

 یبین آراء الأساتذة حول الوسائل التي یستخدمونها في اتصالهم بالإدارة 75:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %النسبة المئویة

  الإجابة     

  مقابلات 13 46,43

 اجتماعات 6 21,43

 صندوق الاقتراحات 1 3,57

 مكتب التظلمات 1 3,57

 طلبات خطیة 5 17,86

 تقاریر 2 7,14

 المجموع  100

من طرف أفراد عینة الأساتذة  استعمالاأن أسلوب المقابلات هو الأكثر  75یشیر الجدول رقم      

،  %21,43و التي قدرت بـ  الاجتماعات، و تلیها نسبة  %46,43لاتصال بالإدارة و هو ما تبینه نسبة 

، و أخیرا تشابه في نسبة  %7,14، تلیها التقاریر بنسبة  %17,86بعد ذلك الطلبات الخطیة بنسبة 

  . %3,57و مكتب التظلمات بنسبة  الاقتراحاتصندوق 

الصاعد بین الأستاذ و الإدارة هي  الاتصالفي  استعمالامن هذا نستنتج أن الوسیلة الأكثر      

الذي یؤدي إلى خلق حواجز بین  الاتصالالمقابلات و ذلك من أجل كسر و تخطي النمط الرسمي في 

لص من قیود الأساتذة و الإدارة ، فإتباع هذه السیاسة في متوسطة محمد راسم یعد خطوة إیجابیة للتخ
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البیروقراطیة، و تعتبر المقابلات وسیلة بالغة الأهمیة إذ أنها تسمح بالحصول على الرد مباشرة دون 

  .وقت طویل، و تعزیز روح الحوار و المناقشة انتظار

  یبین آراء الأساتذة حول ما إذا كان الاتصال بالإدارة یلبي احتیاجاتهم  76:الجدول رقم 

  التكرار   العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة   

 أحیانا 5 27,78

 غالبا  13 72,22

 أبدا 0 0

 المجموع 18 100

من إجابة الأساتذة المبحوثین أدلت بأن الإدارة غالبا ما   %72,22أن نسبة  76یشیر الجدول رقم      

 احتیاجاتأحیانا ما یلبي  الاتصالأن هذا  % 27,78الأستاذ ،في حین أكدت نسبة  احتیاجاتتلبي 

  .الأستاذ و في الأخیر نجد و لا إجابة بأبدا

الأستاذ و هذا یؤكد أهمیة هذا  احتیاجاتمن خلال تفاوت النسب نستنتج أن الاتصال بالإدارة یلبي      

طرف مهم في أطراف العمل  التربوي الذي تقوم على أساسه  باعتبارهالخیر في نظر إدارة المتوسطة 

من أجل ضمان إتمام مهامه  احتیاجاتهیة الاتصالیة داخل القسم، و بالتالي فالإدارة تعمل على تلبیة العمل

و منه . بأفضل الطرق، كما أن هذه الأهمیة تكسبه الثقة في نفسه مما یبعث على تقدیم الأحسن للتلمیذ

 .فعال و ناجح داخل الوسط التعلیمي اتصالتحقیق 

  یبین آراء الأساتذة حول أسلوب الاتصال المفضل لدیهم في تعاملهم مع الإدارة  77:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة     

 الأسلوب الكتابي 5 27,77 

 الأسلوب الشفهي 12 66,67 

 الأسلوب الإلكتروني  1 5,56 

 المجموع 18 100
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تبین أن أغلبیة المبحوثین یفضلون الأسلوب الشفهي و ذلك بنسبة  77من خلال الجدول رقم      

، و في الأخیر الأسلوب الإلكتروني بنسبة  %27,77، ثم یلیها الأسلوب الكتابي بنسبة  66,67%

5,56%.  

من خلال هذه النسب المتفاوتة یتضح لنا أن أغلبیة الأساتذة المبحوثین یفضلون الأسلوب الشفهي      

أفضل أسلوب لفهم الأوامر و التعلیمات بشكل واضح و مناقشة و  باعتبارهبالإدارة ، و هذا  اتصالهمفي 

دون سوء الفهم للأوامر و كل ما هو مطلوب منهم القیام به على أكمل وجه، أیضا یتیح  الآراءتبادل 

 الاتصالي الفرصة للمناقشة في مختلف المواقف و تبادل وجهات النظر و المعلومات مما یحقق التفاعل

الناجح كما أن هذا الأسلوب یمكن من تقلیص الوقت و الجهد و التكالیف لأنه یتصف بالسرعة و یسمح 

بالحصول على رد فعل مباشر سواء من طرف الإدارة أو الأساتذة و هو ما یسمى بالتغذیة العكسیة 

  .المباشرة و السریعة

  الإدارة اتجاههم في حالة قیامها بالنشاطاترد فعل یبین آراء الأساتذة حول  78:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة     

 تطلب مساعدتك  16 88,88 

 لا تستشیرك 1 5,56 

 لا تعلن عنها 1 5,56

 المجموع 18 100

قد أدلت بأن الإدارة تطلب   %88,88أن غالبیة أفراد العینة و المقدرة بنسبة  78یبین الجدول رقم      

تستشیرك و لا تعلن  كانت نفسها في لا  %5,56مساعدتها في حالة قیامها بنشاطات، في حین أن نسبة 

  .عنها

وعلیه نستنتج أن الإدارة تستشیر الأساتذة في متوسطة محمد راسم في حالة قیامها بنشاطات، و هذا      

بأفضل الطرق،  الاتصالیةالجهود لإتمام العملیة  تضافرلب راجع إلى طبیعة العمل الممارس و الذي یتط

الإداریین و عدم التسلط في  كما تدل على الجو الدیمقراطي الذي یمیز العلاقة بین الأساتذة و مسؤولیهم

  .القرار اتخاذ
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  یبین آراء الأساتذة حول تقییمهم لمشاركتهم في الاجتماعات التي تعقدها الإدارة 79:الجدول رقم

  التكرار         العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة     

 شكلیة  6 33,33 

 فعالة 12 66,67 

 المجموع 18 100

بشكل  الإدارةنلاحظ أن الأساتذة یشاركون في النشاطات التي تقوم بها  79من خلال الجدول رقم      

  .شكلیة أنها مشاركة % 33,33، في حین أن نسبة  %66,67فعال و ذلك بنسبة 

القرارات التي تخص  اتخاذمن خلال هذا نستنتج أن الإدارة تهتم بمشاركة الأستاذ في عملیة      

دون إهمال أي منهما بالتالي حدوث  الاعتباربعین  الآراءالمؤسسة، من خلال المناقشة و الحوار و أخذ 

  ).إدارة ـ أستاذ(فعال داخل الجماعة التربویة اتصال

  یبین آراء الأساتذة حول تقییمهم لأسلوب الاتصال مع الإدارة 80:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة     

 دیمقراطي 15 83,33 

 فوضوي 1 5,56 

 دكتاتوري 2 11,11 

 المجموع 18 100 

أن عملیة تواصل الأستاذ مع الإدارة تتم في جو دیمقراطي و ذلك بنسبة  80یكشف الجدول رقم      

  %5,56تمثل إجابة أنها تحدث في جو دیكتاتوري ،و نسبة   %11,11، في حین كانت نسبة  83,33%

  .بأنها تكون في جو فوضوي

في جو داخل المؤسسة بین الإدارة و الأستاذ یتم  الاتصالمن خلال هذه النسب نستنتج أن      

 الآراءدیمقراطي، و أن القیادة فیها ذات طابع دیمقراطي هي أیضا تسمح بإبراز المبادرات و الأفكار و 
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المختلفة و تساعد على خلق جو التشاور و التعاون بین أفراد الجماعة التربویة، مما یساهم في خلق جو 

  تسوده  الفعالیة و الدیمقراطیة اتصالي

  یبین آراء الأساتذة حول الوسائل الاتصالیة المتوفرة لدى الإدارة  81:الجدول رقم

  التكرار   العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة      

 هاتف 17 25 

 فاكس 13 19,12 

 انترنیت 16 23,53 

 انترانیت 4 5,88 

 مكتبة 18 26,47 

 المجموع  100

الخاص بالوسائل الاتصالیة المتوفرة لدى الإدارة حسب علم الأستاذ بها،  81من خلال الجدول رقم      

، ثم  %25تبین أن أكثر الوسائل علما بها هي المكتبة، یلیها جهاز الهاتف بـ   %26,47نجد أن نسبة 

 الانترانت، و في الأخیر شبكة  %19,12، في حین أن الفاكس قدرت بنسبة  %23,53بـ  الانترنتشبكة 

  .%5,88بـ 

أن وجود مثل هذه الوسائل في المؤسسة التعلیمیة خاصة منها المكتبة یسهل لكافة أعضاء الجماعة      

التربویة الإطلاع على أهم المستجدات في القطاع التربوي و التعلیمي، و بالتالي إثراء معارفهم و 

و مساعدة المؤسسة على تحقیق  العلمیة و التربویة، و هذا من شأنه الرفع من المردود التربوي مكتسباتهم

  .و تطویرها اتصالیةنتائج أفضل ، كما تسمح برفع مهارات 
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  یبین آراء الأساتذة حول استغلالهم للوسائل الاتصالیة المتوفرة في المؤسسة 82:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة     

 نعم  12 66,67

 أحیانا 6 33,33

 لا 0 0

 المجموع 18 100

أن الأساتذة یستغلون هذه الوسائل في أداء نشاطاتهم في هذه المتوسطة و  82یكشف الجدول رقم      

تدل على أن الأساتذة یستغلون  % 33,33، في حین نجد أن نسبة  %66,67هذا ما تدل علیه نسبة 

  .الوسائل في بعض الأحیان، مع العلم أنه لا توجد أي إجابة بلا

 باستغلالنستنتج أن الإدارة في متوسطة محمد راسم بوادي العثمانیة تسمح للأساتذة العاملین بها      

هذه الوسائل و هذا من أجل ضمان تدفق حسن للمعلومات التي تساهم بدورها في إسراع العملیة 

یساهم في إثراء الرصید المعرفي و  استخدامهابین الأطراف التربویة داخل المؤسسة، كما أن  الاتصالیة

  .الاتصالواسعة تضمن تحقیق الهدف من  اتصالیةتحقیق علاقات 

  یبین آراء الأساتذة حول فائدة اتصالهم بالإدارة في أوقات العمل  83:الجدول رقم

  التكرار        العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة      

 حل مشاكل العمل 15 68,18

 المشاركة في اتخاذ القرار  5 22,73

 تحسین العلاقة بین الرئیس و المرؤوس  2 9,09

 المجموع 18 100

في أوقات العمل تكمن في حل مشاكل  بالإدارةالأستاذ  اتصالأن فائدة  83یكشف الجدول رقم      

القرار بنسبة  اتخاذ، تلیها فائدة المشاركة في  %68,18العمل بالدرجة الأولى و هذا ما توضحه نسبة 

  .%9,09و في الأخیر فائدة تحسین العلاقة بین الرئیس و المرؤوس و هذا بنسبة  ، 22,23%
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بالإدارة  الاتصالیؤكدون أن فائدتهم من  الأساتذةمن خلال هذه النسب المتفاوتة نستنتج أن أغلبیة      

قدرة مسؤولیهم على حل هذه  في أوقات العمل هي لحل المشاكل المهنیة و هذا یؤكد ثقة الأساتذة في

المشاكل و تفهمها و هذا یعبر عن سیادة جو من التشاور و التفاهم یتخلله الدیمقراطیة في العلاقة بین 

  .الأستاذ و الإدارة

  یبین آراء الأساتذة حول اتصالهم بالمسئولین خارج أوقات العمل 84:الجدول رقم

  التكرار   العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 نعم  4 22,22

 أحیانا 6 33,33

 لا 8 44,45

   المجموع 18 100

أن أغلبیة الأساتذة لا یتصلون بالمسؤولین خارج أوقات العمل  84یتضح لنا من خلال الجدول رقم      

نعم بـ  اقتراحو في الأخیر نسبة   %33,33أحیانا فقدر بنسبة  اقتراح، بینما  %44,44و هذا بنسبة 

22,22%.  

من خلال هذا یتضح أن الأساتذة لا یتصلون بالمسؤولین خارج أوقات العمل و ذلك لأنهم كونوا      

علاقات محدودة مع مسؤولیهم حصرت في مجال العمل فقط ، و بحكم طبیعة سنهم و خبرتهم لم یتأقلموا 

  .توسطةالرسمي بین الإدارة و الأستاذ داخل الم الاتصالبعد مع المؤسسة و هنا یغلب طابع 

  یبین آراء الأساتذة حول طبیعة المواضیع التي تناقش مع المسئولین خارج أوقات العمل 85:الجدول رقم

  التكرار   العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة    

 مصالح شخصیة 2 20

 قضایا عامة 8 80

 المجموع  100
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أنه یتم  ىالعمل، إلالموضح لطبیعة المواضیع التي تناقش خارج أوقات  85رقم یشیر الجدول      

  . % 20، و مصالح شخصیة و هذا بنسبة  % 80مناقشة قضایا عامة و هذا بنسبة 

خارج أوقات العمل  المسئولینو من خلال هذا یتضح أن أغلبیة المواضیع التي یناقشها الأستاذ مع       

هذا ما من شأنه تحقیق أعلى درجة اتصالیة بین العمال و الإدارة ، و  هي عبارة عن قضایا عامة ، و

بناء علاقات اجتماعیة تساهم في كسر الحواجز الروتینیة المتعلقة بالعمل ، بالإضافة إلى إكساب الأستاذ 

ثقة أكبر في مسؤولیه مما یدفعه لحب عمله و العمل على تحسینه ، و هذا ما من شأنه تعزیز العملیة 

  .تصالیة داخل أوقات العمل و خارجه الا

  یبین آراء الأساتذة حول فائدة الاتصال بالإدارة خارج أوقات العمل 86:الجدول رقم

  التكرار                            العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة    

 تحقیق السرعة في الاتصال 9 50

 القضاء على الروتین  1 5,56

  بناء علاقات اجتماعیة    5 27,78

16,66  

  

 التعبیر عن الآراء 3

 المجموع 18 100

في تحقیق  86 قات العمل حسب بیانات الجدول رقمتكمن فائدة اتصال الأستاذ بالإدارة خارج أو      

، ثم بناء علاقات اجتماعیة و هذا حسب نسبة   % 50السرعة في الاتصال و هذا ما أكدته نسبة 

   5,56، و أخیرا القضاء على الروتین بنسبة   % 16,66، تلیها التعبیر عن الآراء بنسبة  %  27,78

من خلال هذه النسب یتضح أن أغلبیة الأساتذة المبحوثین یؤكدون أن فائدة الاتصال بالإدارة خارج       

حیث تساهم في  أوقات العمل تكمن في تحقیق السرعة في العملیة الاتصالیة ، و هذه الفائدة مهمة جدا
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تفعیل العملیة الاتصالیة في وقت قصیر مما یساعد على تكوین روابط اتصالیة وثیقة ،و یضمن تدفق 

 .كبر قدر من المعلومات في أقصى الآجال 
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  :بیانات استمارة التلامیذ  و تحلیل تفریغ .3

 

  بیانات عامة: المحور الأول 

  الجدول رقم: 87  یبین توزیع أفراد عینة التلامیذ حسب الجنس

 

 

 

 

 

أن المتوسطة تظم فئتین من الجنس الإناث و الذكور و یلاحظ أن نسبة   87یوضح الجدول رقم     

   .% 44,90، بینما نسبة فئة الذكور التلامیذ فقد قدرت بـ % 55,10الإناث المبحوثین قد قدرت بـ 

نسبة الذكور ككل و بمقارنة النسبتین یتضح أن جنس التلامیذ الإناث أكثر من الذكور بالرغم من أن      

داخل متوسطة محمد راسم أكبر من نسبة الإناث و یرجع سبب ذلك لكوننا حصلنا على العون من الإناث 

  .أكثر من الذكور بسبب تهرب هذا الأخیر من الإجابة على استمارة البحث

  :یبین توزیع عینة التلامیذ حسب السن  88: الجدول رقم 

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

  الإجابة                                

28,57 14 11 – 12 

 44,90 22 13 – 14 

 22,45 11 15 – 16 

 4,08 2 17 – 18 

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة 

 ذكر 22 44,90 

 أنثى 27 55,10 

 المجموع 49 100   
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 المجموع 49 100

أن الفئة الأكثر انتشارا بالنسبة للفئة العمریة لتلامیذ المتوسطة تتراوح ما   88یبین الجدول رقم      

 28,57سنة بنسبة  12و 11و تلیها نسبة الفئة العمریة ما بین %  44,90سنة والتي تمثل 14و 13بین

سنة بنسبة  18و 17سنة ، ثم في الأخیر فئة  16و 15التي تراوحت بین  % 22,45، وتأتي نسبة %

4,08%  .  

سنة هي السائدة لكونهم متمدرسین في المستوى الدراسي أولى متوسط  14إلى  13و سبب كون فئة      

  . و ثانیة متوسط و هم أكبر من حیث حجم العینة من المستویات الأخرى 

  حسب المستوى الدراسي  یبین توزیع عینة التلامیذ 89:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 أولى متوسط 16 32,65

 ثاني متوسط 12 24,49 

 ثالث متوسط 11 22,45 

 رابع متوسط 10 20,41 

 المجموع 49 100

أن المستوى الدراسي أولى متوسط بمؤسسة محمد راسم مجال الدراسة  89یظهر لنا في الجدول      

، ثم مستوى ثالثة متوسط % 24,49، وتأتي نسبة ثانیة متوسط بنسبة % 32,65تمثله أكبر نسبة و هي 

من المستوى رابعة متوسط ،و هذا حسب توزیع أفراد مجتمع % 20,41و أخیرا نسبة % 22,45بنسبة 

  . الدراسة حسب العینة 

 حسب المستوى العائلي  یبین توزیع عینة التلامیذ 90:الجدول رقم

  التكرار العدد  %النسبة المئویة 

 الإجابة  

 جید 23 46,94 

 متوسط 22 44,90 
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 ضعیف 4 8,16 

  المجموع 49  100 

من التلامیذ یعیشون في مستوى %  46,94إلى أن نسبة  90تشیر النسب المئویة في الجدول رقم      

من هؤلاء التلامیذ % 8,16بینما , منهم یعیشون في مستوى متوسط  %44,50و نسبة , عائلي جید 

  . المبحوثین یعیشون داخل مستوى ضعیف 

من خلال ما سبق یتضح أن أغلبیة التلامیذ مستواهم العائلي جید و هذا من شأنه الأثیر على أدائهم     

  . و راحتهم النفسیة بالإیجاب مما یطلق لدیهم جو اتصالي جید یسوده التفاهم و التحاور 

  

 الاتصال بین التلمیذ و الإدارةواقع : المحور الثاني 

  بالإدارة  متقییم علاقته یبین آراء التلامیذ حول  91:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة   

 جیدة  16 41,03

 حسنة  23 58,97 

 سیئة 0 0 

 المجموع 49 100

من التلامیذ تربطهم علاقة حسنة بالإدارة و نسبة        %58,97أن نسبة  91یشیر الجدول      

بحیث أنه لا یوجد أحد من , من هؤلاء التلامیذ یرون أن علاقتهم بالإدارة هي علاقة جیدة % 41,03

  .التلامیذ المبحوثین یرى بأن علاقته بالإدارة هي علاقة سیئة 

احتكاك مستمر بالإدارة خاصة مع  و من هذا نلاحظ أن التلامیذ بمتوسطة محمد راسم على      

المراقبین العادیین مما أعطى لهم شعور بالارتیاح النفسي، و هذا ما یساعد على تقویة الاتصال و 

  .استمراره داخل المتوسطة
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  یبین آراء التلامیذ حول سهولة اتصالهم بالإدارة 92:الجدول رقم

  التكرار العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة    

 نعم 25 51,02 

 أحیانا 19 38,78 

 لا 5 10,20 

 المجموع 49 100

أن تلامیذ متوسطة محمد راسم یجدون سهولة في الاتصال بالإدارة و هذا ما  92یشیر الجدول رقم      

ترى انه أحیانا ما توجد سهولة في الاتصال % 38,78،في حین نجد أن نسبة % 51,02توضحه نسبة 

حسب رأي التلامیذ المبحوثین أنه لا توجد % 10,20بالإدارة و في الخیر تعبر النسبة المتبقیة المقدرة بـ 

  .سهولة في الاتصال بالإدارة

من خلال هذا نستنتج أن هناك سهولة في اتصال التلمیذ بالإدارة و هذا ما یدل على وجود      

  .اطیة اتصالیة تسود العلاقة بین التلمیذ مع إدارته داخل المؤسسة التعلیمیة محمد راسمدیمقر 

  یبین آراء التلامیذ حول ما إذا كانت الإدارة تلبي احتیاجاتهم  93:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة   

 نعم  25 51,02 

 أحیانا 22 44,90 

 لا 2 4,08 

 المجموع 49  100

أن أغلبیة التلامیذ المبحوثین أجابوا بأن الإدارة تلبي احتیاجات التلامیذ و  93یكشف الجدول رقم      

، في حین نجد إجابة لا بنسبة قدرت  %44,90، أما إجابة أحیانا فقد قدرت بنسبة % 51,02ذلك بنسبة 

  . %4,08بـ 
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یذ باعتباره العنصر الأساسي في أي مؤسسة تعلیمیة و منه نستنتج أن الإدارة تلبي احتیاجات التلم     

لهذا كافة النشاطات الاتصالیة التي تقوم بها الإدارة هي بهدف تحقیق احتیاجات التلامیذ من أجل تحقیق 

  .اتصال ناجح و فعال یهدف لتحقیق أفضل النتائج داخل المتوسطة

  یبین آراء التلامیذ حول طبیعة المشاكل التي تعاني منها المتوسطة 94:الجدول رقم

  التكرار العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة  

 إداریة 0 0 

 الوسائل الاتصالیة 26 57,78 

 ظروف الدراسة 15 33,33

 غیاب الاتصال غیر الرسمي 4 8,89

 المجموع  100

نجد أن طبیعة المشاكل التي تعاني منها المتوسطة و المتعلقة بالوسائل  94من خلال الجدول رقم      

، ثم مشاكل متعلقة بظروف الدراسة و ذلك % 57,78الاتصالیة و هذا بأعلى نسبة و التي قدرت ب 

عدم وجود  ، و أخیرا% 8,83، تلیها مشكل غیاب الاتصال غیر الرسمي و ذلك بنسبة % 33,33بنسبة 

  .أي إجابة تدل على وجود مشاكل إداریة

ومنه نستنتج بأن طبیعة المشاكل التي تعاني منها المتوسطة هي تلك المتعلقة بنقص في وسائل      

الاتصال فعلى المتوسطة أن تحسن من وجود و استعمال هذه الوسائل و ذلك من خلال توفیرها و 

لتطورات الحاصلة في مختلف المجالات و خاصة مجال التعلیم استغلالها بأنسب الطرق، ذلك لمواكبة ا

الالكتروني، ومن هذا نجد أن هذا المشكل قد یولد مشاكل أخرى تعیق العملیة الاتصالیة بین التلامیذ و 

  .الإدارة داخل المتوسطة
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  معها بالمؤسسة ونیبین آراء التلامیذ حول  الأطراف الإداریة التي یتواصل 95:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

  الإجابة    

 المدیر 10 11,36 

 المراقب العام 26 29,56

 مستشار التوجیه 14 15,90 

 بقیة المراقبین 33 37,5

 المقتصد 2 2,27

 الناضر 0 0

 القائم على المكتبة 3 3,41

 المجموع  100

أن الأطراف الإداریة التي یتواصل معها التلمیذ هي المراقبین العادیین و ذلك  95یشیر الجدول رقم      

 %15,90، ثم مستشار التوجیه بنسبة % 29,56،یلیه المراقب العام بنسبة % 37,5ما تدل علیه نسبة 

%  2,27لنسبة المتبقیة و ا %3,41، ثم یأتي القائم على المكتبة بنسبة  %9,56، یلیه المدیر بنسبة 

  .كانت للمقتصد، بینما لا نجد اتصالا بین التلمیذ و الناظر و هذا حسب رأي التلامیذ

نستخلص من هذا أن تواصل التلامیذ مع مختلف الأطراف الإداریة بالمؤسسة التعلیمیة محمد راسم      

قبین العادیین بحكم مهامهم هم أكثر یكون مع الأطراف الأكثر قربا منه من حیث الوظیفة و المهام، فالمرا

الأطراف الإداریة اتصالا بالتلامیذ و إحاطة بكل ظروفهم و سلوكاتهم و علاقاتهم داخل محیط المؤسسة 

  .التعلیمیة
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مع الإدارة  معند تعامله میبین آراء التلامیذ حول ما إذا ما كانت هناك صعوبات تواجهه 96:الجدول رقم

  في حالة وقوع مشكلات

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة  

 نعم  15 30,61 

 لا 34 69,39 

 المجموع 49 100

أن أغلبیة التلامیذ المبحوثین لا یواجهون صعوبات عند وقوع مشكلات مع  96یكشف الجدول رقم      

  .% 30,61أما الإجابة بنعم فقد قدرت بنسبة %  69,39الإدارة و ذلك ما توضحه نسبة 

من خلال هذا نستنتج أن التلامیذ لا تواجههم صعوبات عند تعاملهم مع الإدارة في حالة وقوع      

مشكلات لأن متوسطة محمد راسم تعتمد إستراتیجیة مضبوطة للتواصل مع التلامیذ في حالة وقوع 

  لمؤسسةمشكلات و هذا عامل جید یساعدها في تخطي كل المشاكل الاتصالیة التي یعاني منها محیط ا

  میبین آراء التلامیذ حول كیفیة وصول المعلومة من الإدارة إلیه 97:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 لوحة الإعلانات 35 62,5 

 مندوب القسم 5 8,94

 الأشخاص 8  14,28

 الإدارة 8 14,28

 المجموع  100

نلاحظ أن لوحة الإعلانات هي الوسیلة التي تعتمدها الإدارة في توصیل  97من خلال الجدول رقم      

، یلیها اقتراح بأن الإدارة و الأشخاص هم الذین %  62,5المعلومات للتلامیذ و ذلك بنسبة تقدر بـ 

خیر إیصال لكل منهما ،و في الأ%  14,28یوصلون المعلومات و ذلك بنسبة متشابهة قدرت بـ 

  .% 8,94المعلومة عن طریق مندوب القسم بنسبة  
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نستنتج من خلال هذه النسب المئویة المختلفة أن متوسطة محمد راسم تعتمد على لوحة الإعلانات      

باعتبارها وسیلة یطلع علیها كل التلامیذ داخل المتوسطة دون وجود أي عائق یمنع ذلك باعتبارها وسیلة 

تعتمد من طرف الإدارة و ذلك بطریقة رسمیة بهدف إیصال المعلومات لجمیع جمهور اتصالیة داخلیة 

  .المؤسسة دون استثناء

  یبین آراء التلامیذ حول ما إذا كانت هناك صعوبات في فهم هذه المعلومات 98:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

  الإجابة 

 نعم 6 12,24 

 أحیانا 18 36,74 

 لا 25 51,02

 المجموع 49 100

نجد أنه لا توجد صعوبات في فهم المعلومات الموجهة للتلمیذ و ذلك  98من خلال الجدول رقم      

أحیانا ما یجدون صعوبات في فهم هذه  %36,74، بینما نجد أن نسبة % 51,02حسب نسبة 

  .في فهم هذه المعلوماتمن عینة التلامیذ یواجهون صعوبات % 12,24المعلومات و أخیرا نجد نسبة 

من خلال هذا التفاوت في النسب نستنتج أنه لا توجد صعوبات في الغالب من حیث فهم المعلومات      

التي تقدمها الإدارة للتلمیذ و هذا راجع لاعتمادها على الوسیلة النسب و الأسلوب الواضح و اللغة 

  .طراف داخل المتوسطةالمفهومة من أجل تحقیق اتصال داخلي أفضل بین مختلف الأ

  بوجود وسائل للاتصال میبین آراء التلامیذ حول مدى علمه 99:الجدول رقم

  التكرار    العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة   

 هاتف 19 19,39 

 شبكة انترنیت 23 23,47 

 فاكس 9 9,19 

 انترانیت 13 13,26
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 مكتبة 34 34,69

 المجموع  100

نلاحظ أن تلامیذ متوسطة محمد راسم یعلمون بوجود مختلف الوسائل  99من خلال الجدول رقم      

الاتصالیة التي تحتویها المتوسطة و على رأسها المكتبة و هي من أكثر الوسائل التي یعلم التلامیذ 

، ثم % 23,47بة ، تلیها درایة بوجود الانترنت و ذلك بنس% 34,69بوجودها و هذا ما تدل علیه نسبة  

  .% 9,19و في الأخیر الفاكس بنسبة % 13,26، و الانترانت بنسبة % 19,39جهاز الهاتف بـ 

و من هذا نستنتج أن المكتبة من أكثر الوسائل التي یعلم التلامیذ بوجودها و ذلك كونها تساعد هذا      

منطق وجود مؤسسة تعلیمیة الأخیر في تحصیله الدراسي و الاطلاع على مختلف الكتب و لیس من ال

تخلو من مكتبة بینما أن أغلبیة التلامیذ لا یعلمون بوجود فاكس وهاتف وانترنیت لان هذه الوسائل تخص 

 .                     عمل الإدارة وبالتالي فالتلامیذ لا یعلمون بوجودها 

 یبین آراء التلامیذ حول مدى السماح لهم باستخدام واحد أو أكثر من هذه الوسائل 100:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 نعم 15 30,62

 أحیانا 17 34,69

 لا 17 34,69

 المجموع  100

بالنسبة للسماح للتلامیذ باستخدام وسیلة من هذه الوسائل أو أكثر وجد هناك  100یبین الجدول رقم      

في حین نعم مثلت  %34,69تشابه بین إجابة احتمال أحیانا وإجابة احتمال لا وذلك ما تدل علیه نسبة 

       .                                                      % 30,62بنسبة 

من خلال هذه النسب نلاحظ تقارب في النسبة ومنها نستنتج أن الإدارة تسمح للتلمیذ باستخدام احد      

هذه الوسائل وهذا بسبب الضرورة وذلك من اجل تطویر الاتصال وتفعیلة ومنه فالمؤسسة تحرص على 

                        .                         تحقیق الاتصال داخل المؤسسة وبین كل الأطراف
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 یبین آراء التلامیذ حول اهتمام الإدارة غالبا بالشكاواهم ومقترحاتهم  101:الجدول رقم

  التكرار العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة   

 نعم 36 73,47

 لا 13 26,53 

 المجموع 49 100 

نلاحظ أن الإدارة تهتم بشكاوي ومقترحات التلامیذ وهذا ما تبینه نسبة  101من خلال الجدول رقم      

أما إجابة أن الإدارة لا تهتم غالبا بشكاوي ومقترحات التلامیذ وهذا ما تدل علیه بنسبة ,  73,47%

26,53 %                                                              .                                                                          

نظرا . ومن خلال هذا نستنتج  أن الإدارة تهتم غالبا بالشكاوي والاقتراحات المقدمة من طرف التلامیذ

على لكون التلامیذ هو العامل الأساسي الذي یوضح نسبة نجاح متوسطة من فشلها ولهذا فالإدارة تعمل 

  .  تلبیة كافة احتیاجات التلمیذ ومنه تحقیق الاتصال الداخلي في هذه المتوسطة

 یبین آراء التلامیذ حول مشاركة مندوبو الأقسام في اجتماع الإدارة 102:الجدول رقم

 التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة   

 نعم 4 8,16 

 أحیانا 18 36,73 

 لا 27 55,11 

 المجموع 49 100 

والذي یبین ما إذا كان مندوبو الأقسام یشاركون في الاجتماع الإداري أن  102یوضح الجدول رقم      

في حیث أن إجابة أحیانا كانت بنسبة . من المبحوثین كانت معظم إجابتهم لا %55,11نسبة 

  .  %8,16، وفي الخیر إجابة نعم والتي كانت بنسبة 36,73%

وتبعا للنسب المئویة المختلفة نستنتج أن الإدارة لا تشارك مندوبو الأقسام في الاجتماعات إلا أحیانا      

وذلك یرجع لكون الاجتماعات التي تعقد لا تخص التلامیذ في معظم الأحیان بل تكون اجتماعات تخص 
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لنسب بین إجابة لا وأحیانا وهذا الإدارة و المؤسسة و الأساتذة إلى حد كبیر وذلك ما تلاحظه في تقارب ا

  .                                                                               ما یفسر النتیجة  السابقة 

  یبین آراء التلامیذ حول طبیعة هذه الاجتماعات 103:الجدول رقم

 التكرار العدد   %النسبة المئویة 

 الإجابة     

 أثناء مشاكل 12 36,36 

 إعداد نشاطات 16 48,49 

 إضرابات 5    15,15

 المجموع  100

حسب إجابة نعم للجدول السابق أن معظم الاجتماعات التي یشارك فیها  103یوضح الجدول رقم      

من الإجابات ، تلیها إجابة %  48,49مندوبو الأقسام تكون من اجل إعداد نشاطات وهذا حسب نسبة 

  .%15,15، و أخیرا في حالة الإضرابات بنسبة % 36,36أثناء حدوث مشاكل بنسبة 

و علیه نؤكد نتیجة الجدول السابق الذي یوضح مشاركة مندوبو الأقسام في الاجتماعات الإداریة      

ن التلمیذ الطرف الرئیسي أحیانا و هذا من أجل إعداد نشاطات التي تكون في مناسبات فقط و ذلك كو 

  .في هذه النشاطات

  واقع الاتصال بین التلمیذ و الأستاذ: المحور الثالث 

  یبین آراء التلامیذ حول تقییمهم لعملیة الاتصال بینه و بین الأستاذ 104:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة    

 جیدة 28 57,14 

 حسنة 18 36,74 

 سیئة 3 6,12 

 المجموع 49 100
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الموضح لتقییم التلمیذ لعملیة الاتصال مع الأستاذ أن التلمیذ یرى بأن  104یكشف الجدول رقم      

، في حین أن هناك من یرى % 57,14الاتصال الذي یحدث بینه و بین الأستاذ جید و ذلك تبعا لنسبة 

، و في الأخیر هناك من یقیم العلاقة على أنها % 36,74أنها علاقة حسنة و هذا ما تدل علیه نسبة 

  .%  6,12سیئة و هذا ما تدل علیه نسبة 

و من هذه النسب المتفاوتة نستنتج أن أغلبیة التلامیذ لدیهم علاقات جیدة مع الأساتذة، و هذا ما      

ي الاتصال داخل یدل على وجود اتصال فعال داخل القسم بین التلامیذ و الأساتذة و هذا من شأنه أن یقو 

  .هذه المتوسطة

 یبین سماح الأستاذ لتلمیذ بمناقشة أرائه 105:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

  الإجابة   

 نعم  34 69,39

 أحیانا  13 26,53

 لا 2 4,08

 المجموع 49 100

، كما % 69,39أن الأساتذة یسمحون لتلامیذ بمناقشة آراءهم و ذلك بنسبة  105یشیر الجدول رقم      

 4,08منهم أحیانا ما یسمحون لتلامیذ بمناقشة آراءهم مع الأساتذة، في حین نسبة  %26,53أن نسبة 

  .كانت إجابتهم بـ لا%

محون للتلامیذ بمناقشة آراءهم و ذلك لكون من خلال هذه النسب المتفاوتة نلاحظ أن الأساتذة یس     

الأستاذ یعتمد على طریقة الحوار و المناقشة في إلقاء الدروس و هي طریقة اتصالیة تساعد على تحقیق 

  .الإستعاب و الفهم
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 یبین رد فعل الأستاذ إذا طرح التلمیذ رأي لا یتفق مع رأیه 106:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

  الإجابة   

  الاستهزاء و السخریة 6 12,24

 تقبل رأیك 37 75,52

 إهماله و عدم سماعه 6 12,24

 المجموع 49 100

یتبین لنا أن ردة فعل الأستاذ إذا طرح التلمیذ رأي لا یتفق مع رأیه هو  106من خلال الجدول رقم      

، ثم تأتي إجابة الاستهزاء و السخریة و إهماله و عدم سماعه % 75,52التقبل و هذا ما تبینه نسبة 

  .% 12,24بنسب متساویة و هذا بنسبة 

یتضح من هذه النسب المتفاوتة أن الإستراتیجیة التي یتبعها الأستاذ هي إستراتجیة دیمقراطیة و هذا      

و إن كانت لا تتفق مع رأیهن  ما أشارت إلیه نتائج الجدول بحیث دلت على أنه یتقبل أراء التلامیذ حتى

  .و هذا ما یفسر وجود اتصال صاعد ناجح بین التلامیذ و الأساتذة

 یبین الطریقة التي یعتمدها الأستاذ في إلقاء الدرس 107:الجدول رقم

  التكرار                                     العدد   %النسبة المئویة

  الإجابة   

  السبورةالكتابة على  31 33,70

 الإملاء 5 5,43

 المناقشة و الحوار 40 43,48

 إعطاء صور عن الدرس 15 16,30

 في شكل بحوث ینجزها التلمیذ 1 1,09

 المجموع  100
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 43,48الذي یوضح الطریقة التي یتبعها الأستاذ في إلقاء الدرس أن نسبة  107یكشف الجدول رقم      

تشیر إلى اعتماده  %33,70المناقشة و الحوار، في حین أن نسبة من التلامیذ یؤكدون على طریقة %

، ثم تأتي  %16,30على الطریقة الكتابیة في السبورة، ثم تلیها طریقة إعطاء صور عن الدرس بنسبة 

  .% 1,09، و أخیرا طریقة البحوث بنسبة % 5,43طریقة الإملاء بنسبة 

تي یعتمدها الأستاذ في إلقاء الدروس هي طریقة المناقشة من خلال هذا نستنتج أن الطریقة الغالبة ال     

و الحوار، بحیث تمكن من تحقیق التفاعل داخل الصف عن طریق تبادل الآراء و المناقشة، و تمكن من 

مشاركة جمیع أطراف العملیة التعلیمیة في إعداد الرسالة الاتصالیة التعلیمیة، فالمناقشة و الحوار من 

 .تصالیة المساعدة على تحقیق الفهم الجید للرسالةأبرز الأسالیب الا

 یبین رضا التلامیذ عن هذه الطریقة 108:الجدول رقم 

  التكرار        العدد   %النسبة المئویة

  الإجابة      

 نعم 40 81,63

 أحیانا 7 14,29

 لا 2 4,08

 المجموع 49 100

الموضح لرضا التلامیذ عن الطریقة التي یعتمدها الأستاذ في إلقاء الدرس و  108یبین الجدول رقم      

ذلك حسب الجدول السابق یتضح أن أغلبیة التلامیذ راضون على طریقة المناقشة و الحوار و ذلك بنسبة 

  .% 4,08، و أخیرا لا بنسبة % 14,29، ثم تلیها إجابة أحیانا بنسبة % 81,63

من خلال هذه النسب نستنتج أن أغلبیة التلامیذ یفضلون طریقة المناقشة و الحوار التي یتبعها      

الأستاذ في إلقاء الدرس، باعتبارها الطریقة المثلى لإیصال رسالة ناجحة، تحقق اتصال أفضل و رضا 

  .التلامیذ عنها یؤكد نجاح هذه الطریقة الاتصالیة
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  لغة التي یستخدمها الأستاذ في إلقاء الدرسیبین ال 109:الجدول رقم

  التكرار العدد %النسبة المئویة 

 الإجابة  

 عربیة فصحى 32 57,14 

 عامیة 24 42,86 

 المجموع  100 

الذي یوضح اللغة التي یستخدمها الأستاذ في إلقاء الدرس نجد أن اللغة  109یكشف الجدول رقم       

، في حین بلغت نسبة % 57,14الأكثر استخداما هي العربیة الفصحى و ذلك ما تدل علیه نسبة 

  .% 42,86استخدام اللغة العامیة 

لرسمي و الاتصال غیر رسمي داخل و من خلال هذا نستنتج أن الأستاذ یعتمد على الاتصال ا     

القسم مع اعتماده على الأول أكثر من الثاني و ذلك لتحكم في العملیة الاتصالیة بطریقة منظمة داخل 

  .القسم

  یبین اعتماد الأستاذ على الأمثلة الواقعیة أثناء الشرح غالبا 110:الجدول رقم

  التكرار        العدد   %النسبة المئویة

 الإجابة    

 نعم 27 55,10 

 أحیانا 20 40,82 

 لا 2 4,08

 المجموع 49 100

تبین أن الأستاذ یعتمد على الأمثلة الواقعیة أثناء الشرح غالبا و ذلك ما  110یكشف الجدول رقم      

، و في % 40,82، و هناك من یعتمد هذه الطریقة أحیانا و ذلك بنسبة % 55,10تدل علیه نسبة 

  .% 4,08الأخیر نجد إجابة لا بنسبة 

من خلال هذه النسب المئویة نستنتج أن الأستاذ یعتمد على الأمثلة الواقعیة غالبا داخل القسم و هذا      

 .من أجل كسر الروتین الرسمي من خلال الاعتماد على الإیصال غیر الرسمي داخل القسم
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  : نتائج الدراسة على ضوء الفرضیات  .4

قد تبین من هذه الدراسة أن الاتصال الذي یحدث داخل القسم بین المعلم و التلمیذ له أهمیة كبیرة  .1

) الأستاذ ( بالاعتماد على أسالیب اتصالیة مختلفة من طرف المرسل ‘ في عملیة نقل الرسائل التعلیمیة 

و من وصول و ‘ وصولها و التي تتمثل في اللغة الواضحة و الطریقة المناسبة لنقل المعلومة و ضمان 

و نجد في متوسطة محمد راسم أن الأستاذ له طریقته الخاصة في ‘ منه تحقیق الغرض من هذه الرسالة 

تفعیل العملیة الاتصالیة داخل القسم بطریقة رسمیة عن طریق اعتماده على اللغة العربیة الفصحى في 

و ‘ النصح و التوجیه في حالة حدوث مشاكل  تباعهإو ‘ إلقاء الدرس باستخدام أسلوب الحوار و النقاش 

باعتبار أن الأستاذ هو المحرك الأساسي للعملیة الاتصالیة التي تحدث داخل القسم نجد الاتصالات 

و على ضوء هذا یمكن القول بأن الفرضیة التي ‘ النازلة هي الغالبة على التفاعل بینه و بین التلمیذ 

 .القائمة بین المدرسین و التلامیذ داخل القسم مثبتة ى التفاعلات تدور حول طغیان الاتصال الرسمي عل

وجود تفاعلات اتصالیة بین الأستاذ و التلمیذ خارج القسم في متوسطة محمد راسم بوادي  .2

هذه المشكلات بسبب التأخر حیث تكون في حدود وقوع مشكلات بین الأستاذ و التلمیذ أغلبیة ‘ العثمانیة 

و هذا یؤكد وجود اتصالات رسمیة تغلب على علاقة الطرفین ‘ ل الإدارة في حلها أنه أحیانا ما تتدخ

الذي یحدث بین المدرسین و خارج القسم و منه انطلاقا من هذا فإن الفرضیة التي تدور حول التفاعل 

 .التلامیذ خارج القسم یغلب علیه الطابع الرسمي مثبتة 

الإدارة في متوسطة محمد راسم هي المنشط الأساسي لعملیة من خلال تحلیلنا للبیانات وجدنا أن  .3

و ذلك ‘ الاتصال بینها و بین الأستاذ حیث وجدنا أن الاتصالات النازلة هي الغالبة على هذا التفاعل 

بالاعتماد على توظیف وسائل اتصالیة مختلفة تتضمن الأسلوب الكتابي و الأسلوب الشفهي لضمان 

حسب طبیعة المهام التي تقوم بها الإدارة و التي تتطلب منها نقل الرسائل و ذلك ‘ وصول المعلومات 

و كل هذا ‘ و التي تتعلق في بعض الأحیان بالمشاكل المهنیة ‘ التي تخص الأمور الدراسیة و العملیة 

و منه فإن الفرضیة التي مفادها وجود علاقة ‘ یكون في إطار رسمي یسود علاقة الإدارة بالأستاذ 

 .یة تسودها الرسمیة في التفاعل بین الأستاذ و الإدارة مثبتة اتصال

لكن هذه العلاقة تكون في ‘ توجد علاقة اتصال تربط الإدارة بالتلمیذ في متوسطة محمد راسم  .4

و تعتمد الإدارة في اتصالها بالتلمیذ على ‘ بحیث یكون للإدارة دور في معالجتها ‘ إطار توفر مشكلات 
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و من هذا فإن ‘ ها المكتوبة و ذلك لضمان وصول المعلومة إلى كافة التلامیذ عدة وسائل خاصة من

     .الفرضیة التي تشیر إلى غالبیة الاتصال الرسمي على التفاعل القائم بین الإدارة و التلمیذ مثبتة 
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 النتائج العامة للدراسة:

 داخل محيطيا و بين مختمف أطرافيا. للاتصالإن متوسطة محمد راسم تولي أىمية كبيرة  .1
إن العلاقة الاتصالية التي تربط الأطراف التعميمية الثلاث )إدارة ،أستاذ ، تمميذ( ىي علاقة  .2

المتبادل و منو تسييل عممية نقل الرسائل  الاحترامحسنة في ضوء التفاعل  الرسمي الذي يسوده 
 بين ىاتو الأطراف . الاتصالية

 الاىتمامداخل محيطيا التربوي من خلال  الاتصاليةتعمل إدارة المتوسطة عمى تسييل العممية  .3
 و مقترحاتيم. أراءىمو سماع  احتياجاتيمبحل مشاكل الأساتذة و التلاميذ و تمبية 

المكتوبة و الشفيية في تفاعميا مع  الاتصاليةمى مختمف الأساليب ع اتصالياتعتمد الإدارة في  .4
 الأستاذ و التمميذ.

المتوسطة بمختمف أطرافيا التعميمية فإنيا تسعى لتوفير مختمف الوسائل  اىتمام اعتبارعمى  .5
التي تدعم ىذه العممية)ىاتف، فاكس، أنترنت...( و أىم الأطراف المسموح ليا  الاتصالية

 ىي الأطراف الإدارية. باستخداميا
التي تخص العمل  تالقرارابعض  اتخاذمع الأساتذة و إشراكيم في  اجتماعاتلجوء الإدارة لعقد  .6

 و منو توفر جو ديمقراطي داخل المتوسطة.
 سماح الأستاذ لمتمميذ بمناقشة أرائيم و تقديم مقترحاتيم. .7
 الأستاذ عمى أسموب الحوار و النقاش في عممية نقل الرسائل التعميمية.؟ اعتماد .8
 الأستاذ بالتمميذ يكون في إطار رسمي داخل الصف. اتصال .9

 الأستاذ بالتمميذ خارج الصف يكون في إطار رسمي و في حدود توفر مشكلات. اتصال .11
 و الاستعاب.ستاذ عمى المثمة الواقعية لتدعيم الدرس و تحقيق الفيم الأ اعتماد .11
 الأستاذ لمغة العربية الفصحى في شرح الدرس و إيصال المعمومات. استخدام .12
 رضى التلاميذ عن الأمثمة التي يقدميا الأستاذ و عن المغة التي يستخدميا. .13
بين الإدارة و الأستاذ و بين الإدارة و التمميذ و  تصاليةالاالنازلة في العممية  الاتصالاتتغمب  .14

 اذ و التمميذ.كذلك بين الأست
إن أىم المواضيع التي تتطرق إلييا الإدارة مع الأستاذ و في بعض الأحيان مع التمميذ تتعمق  .15

 بالأمور الدراسية .
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مساىمة الإدارة في حال المشاكل التي تواجو التمميذ داخل المتوسطة سواء مع زملاءه أو  .16
 الأساتذة.

لمراقبين العاديين و ذلك بالنسبة لعلاقتو أىم الطراف التي يتواصل معيا التمميذ تتمثل في ا .17
 بالإدارة .
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أغمبية الأساتذة في متوسطة محمد راسم لا يمجؤون لمتفاعلات غير الرسمية داخل القسم و كذلك  .19

 خارج القسم.
 مختمف الأطراف التعميمية خارج أوقات العمل. قمة التفاعلات غير الرسمية بين .21
 .و مفيومة بالنسبة لكل من الأستاذ و التمميذ واضحةإن المعمومات المقدمة من طرف الإدارة  .21
 الذي يحدث بينيا و بين التمميذ بكونو حسن. الاتصالإن الإدارة تقيم  .22
داخل متوسطة محمد راسم ليذا فيي تحرص  الاتصالتبذل الإدارة جيود في تحسين عممية  .23

 بين المسؤولين و العمال. الاتصالالوسائل المناسبة لذلك و تشجيع  استخدامعمى 
 بين الإدارة و الأستاذ بكونو وضع مقبول. الاتصاليقيم الإداري واقع  .24
    بين الإدارة و التمميذ بكونو حسن. الاتصاليقيم الإداري واقع  .25

 



 :خاتمة 

فراد و المجتمعات في مختمف المجالات العممية الاقتصادية ، ان الدور الكبير الذي بات يمعبو الاتصال في حياة الأ 
مر الذي دفعنا الى محاولة دراسة واقع الاتصال الداخمي في المؤسسات و الثقافية و السياسية و حتى التعميمية، الأ

التعميمية و ذلك من اجل معرفة أىمية الاتصال في المؤسسات التعميمية و ماىي الاتصالات الغالبة في التفاعل بين 
فلا يمكن القيام ، فالاتصال الداخمي نشاط لا يمكن الاستغناء عنو، التعميمية مختمف أطراف العممية الاتصالية 

 خارجي دون وجود اتصال داخمي. باتصال

قائم عمى الاتصال  و أىمية كبيرة و ىول من خلال دراستنا توصمنا الى أن الاتصال الداخمي في متوسطة محمد راسم
 ساتذةأوامر و قرارات من المدير الى الأ يتضمن الاتصال النازل تعميمات والرسمي و ذلك بمختمف اتجاىاتو، حيث 

و مقترحاتيم للإدارة و كذلك فيما  لأراىم، و الاتصال الصاعد الذي يتمثل في تقديم الأساتذة و التلاميذ و التلاميذ
صف فقد وجدنا أن الأستاذ يتقبل أراء التمميذ حول الدرس يخص الاتصال الذي يحدث بين التمميذ و الأستاذ داخل ال

بالأساتذة و التلاميذ موجود و ذلك بحكم العلاقات التي تربط الادارة ، فيما يتعمق بالاتصال غير الرسمي فيو كذلك 
 التمميذ و الادارة.ب و الأستاذ

كما وجدنا ان الادارة تعتمد عمى الوسائل الكتابية في توصيل المعمومات الخاصة بالأمور الدراسية منيا لوحة 
 ومات لمتلاميذ.الإعلانات التي تعتبر من أكثر الوسائل استخداما في توصيل المعم

و نختم في الأخير ىذه الدراسة بالإشارة الى ان استخدام الوسائل و الاساليب الاتصالية المناسبة يساعد عمى تفعيل 
 الاتصال و منو تحقيق اىداف المؤسسة و كسب رضى أطراف العممية الاتصالية .
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ملاحظة:  إن معلومات ھذه الاستمارة سریة و لا تستعمل إلاّ لأغراض علمیة مع العلم أنھ لیس 

نرجو منكم أن تتكرموا بالإجابة على كل أسئلة ھذه الاستمارة ‘من الضروري كتابة الاسم علیھا 

التي تناسب رأیكفي الخانة × بعنایة و دقة و ذلك عن طریق وضع علامة   

 في الأخیر نشكرك على مساھمتك في انجاز ھذه الدراسة



  للإداریین استمارة موجھة
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بالأنش����طة الاتص����الیة التالی����ة؟ مس����ابقات تثقیفی����ة         ھ����ل ت����رى أن����ھ م����ن الض����روري أن تق����وم المؤسس����ة. 8

رح��������لات            ن��������دوات              أب��������واب مفتوح��������ة               مع��������ارض            المس��������رح 

  المدرسي    

  ..................................................................لماذا؟ -      

  جھاز ھاتف  -ھل یتوفر في المؤسسة وسائل الاتصال الآتیة؟   . 9

  جھاز فاكس   -                                                               

  شبكة الانترنیت  -                                                               



  شبكة الانترانیت  -                                                               

 ....................................................... .أخرى تذكر -

  ما ھي الأطراف المسموح لھا باستعمالھا؟.10

 إدارة                 أساتذة                       تلامیذ:             الھاتف -

 إدارة                 أساتذة                       تلامیذ  :           الفاكس -

 إدارة                 أساتذة                       تلامیذ:          الانترنیت -

 إدارة                 أساتذة                       تلامیذ:         الانترانیت -

  

  

 



 

  استمارة موجھة للأساتذة

 عامةبیانات : المحور الأول  

 ذكر                                         أنثى    :               الجنس .1

 :.............. .السن .2

 )ة(أرمل)             ة(عزباء                مطلق/أعزب)               ة(متزوج:    الحالة العائلیة .3

 معھد الأساتذةلیسانس              مھندس دولة                دبلوم دراسات علیا             :   المؤھل العلمي .4

  ماجستار

  ............... .أخرى تذكر -

أول��������ى متوس��������ط                 ثانی��������ة متوس��������ط                ثالث��������ة :   المس��������توى الم��������درس فی��������ھ .5

 رابعة متوسط                    متوسط

 سنة  :الأقدمیة  .6

 واقع الاتصال بین الأستاذ و التلمیذ: المحور الثاني  

الكتاب�������ة عل�������ى الس�������بورة            الإم�������لاء                ؟م�������ا الطریق�������ة الت�������ي تتبعھ�������ا ف�������ي إلق�������اء ال�������درس .1

 المناقشة و الحوار                photo copierفي شكل بحوث ینجزھا التلامیذ            

 .............. .أخرى تذكر -

 العربیة الفصحى                           العامیة ؟ما اللغة التي تستخدمھا في الدرس .2

 عند استخدامك اللغة العامیة یكون ذلك؟   أحیانا              غالبا                    أبدا  .3

الأمثل����������ة الواقعی����������ة و الفواص����������ل أثن����������اء الش����������رح غالب����������ا؟  نع����������م                    ھ����������ل تعتم����������د عل����������ى  .4

 لا

 ھل تكون راضي عن الأمثلة الواقعیة التي یقدمھا التلامیذ غالبا؟    نعم              لا  .5



 

ھ��������ل تك��������ون راض��������ي ع��������ن طبیع��������ة التوض��������یحات المقدم��������ة م��������ن ط��������رف التلامی��������ذ؟  أحیان��������ا          .6

 أبدا        غالبا               

 ھل تھتم بأسئلة التلامیذ و استفساراتھم غالبا؟       نعم                      لا .7

 ھل تستمع لشكاوى و آراء التلامیذ و مقترحاتھم؟   أحیانا            غالبا          أبدا .8

 لا             ھل تعطي للمتعلم فرصة للتعبیر عن أفكاره و آرائھ؟  نعم           أحیانا .9

عن���������د إح���������داث التلامی���������ذ مش���������اكل داخ���������ل الص���������ف ھ���������ل تعتم���������د عل���������ى؟       الط���������رد             .10

 الإنذارات              التوبیخ                    عبارات التھدید                    النصائح  

 .............. .أخرى تذكر -

لتلامی������ذ و الأس������تاذ                مش������اكل م������ا طبیع������ة  أغل������ب ھ������ذه المش������اكل؟   مش������اكل ب������ین ا .11

 بین التلامیذ و زملائھم     

-نفس�������یة -تربوی�������ة(ھ�������ل تس�������مح أن یناقش�������ك التلامی�������ذ ف�������ي مختل�������ف القض�������ایا غی�������ر التعلیمی�������ة  .12

  قد تشغلھم غالبا؟     نعم                  لا...)اجتماعیة 

اختصاص���������ك             تف���������ادي  ف���������ي حال���������ة لا ھ���������ل؟     لض���������یق الوق���������ت          ع���������دم -

  التجاوزات 

  ............. .أخرى تّكر-

داخ������ل القس������م؟ نع������م                                     )  خ������ارج موض������وع ال������درس(ھ������ل تعتم������د عل������ى التف������اعلات غی������ر الرس������میة .13

 لا

  في تقدیرك ما نسبة الاتصال الذي یحدث بینك و بین التلمیذ داخل الصف  .14

ت������������وفر المش������������كلات             :   م������������ع التلامی������������ذ خ������������ارج الص������������ف ف������������ي ح������������دود تتفاع������������ل .15

 صداقات             حوارات شخصیة        

 ................ .أخرى تذكر -

% 



 

ط�������رد          ت�������أخر              ؟ إذا كان�������ت الإجاب�������ة ف�������ي ح�������دود ت�������وفر المش�������كلات م�������ا طبیعتھ�������ا -

 الدخول بطاقة 

 ................ .أخرى تذكر -

 نعمأحیانا لا     ؟ھل ھذا التفاعل یكون في وجود الإدارة .16

  في تقدیرك ما نسبة الاتصال الذي یحدث بینك و بین التلمیذ خارج القسم  .17

ھ��������ل ت��������رى ب��������أن عملی��������ة التعل��������یم ھ��������ي عملی��������ة اتص��������ال ب��������ین المعل��������م و التلمی��������ذ؟ نع��������م             .  18

  أحیانا                         لا

  .....................................................................ا الحالات لماذا؟في كلت -

....................................................................................  

  ما تقییمك لواقع الاتصال في متوسطتك؟  .  19

  :..................................................................القسممع التلامیذ داخل  -

...............................................................................................  

 :..............................................................مع التلامیذ خارج القسم -

....................................................................................  

 واقع الاتصال بین الأستاذ و الإدارة   :المحور الثالث  

 كیف تقیم علاقتك بالإدارة؟  جیدة             حسنة                سیئة .1

 غالبا                  أبدا         ھل تجد سھولة في الاتصال مع الإدارة؟ أحیانا    .2

م������ا ھ������ي أھ������م الأط������راف الإداری������ة الت������ي تتواص������ل معھ������ا بمتوس������طتك؟ الم������دیر            الن������اظر              .3

 المقتصد           المراقب العام           مستشار التوجیھ               باقي المراقبین 

 ............... .أخرى تذكر -

 در عادة بالاتصال؟    الأستاذ                   الأطراف الإداریةمن یبا .4

% 



 

 تبلیغك بأوامر و تعلیمات لتنفیذ العمل - بك؟  الإدارة ما ھو سبب اتصال .5

  لتحفیزك و تشجیعك على أداء العمل -                                    

  على مستجدات المؤسسة إطلاعك -                                    

  مساعدتك على حل المشاكل -                                    

 ........................................... .أخرى تذكر -

؟  الھ����������اتف            كم����������ا ھ����������ي الوس����������ائل الت����������ي تعتم����������دھا الأط����������راف الإداری����������ة للاتص����������ال ب���������� .6

           م������������������������ذكرات              اجتماع������������������������ات            ق������������������������رارات                   المراس������������������������لات

 .............................. .........الانترنیت           مقابلات         أخرى تذكر

 ھل تواجھ صعوبات عند تعاملك مع الإدارة؟  نعم           أحیانا                لا .7

 وبات في فھم ما یصل إلیك من رسائل إداریة؟  نعم           لا                 أحیاناھل تجد صع .8

اللغ�����ة المس����تعملة             غم����وض الأس�����لوب     :ف����ي حال����ة نع�����م و أحیان����ا ھ����ل یرج�����ع ذل����ك إل����ى -

 الوسائل غیر مناسبة               كثرة المعلومات و تداخلھا

 ......... .  .....................أخرى تذكر -

 للاستفسار عن شؤون العمل -ما ھي الأسباب التي تدفعك للاتصال بالإدارة؟   .9

  عرض مشاكلك الشخصیة -                                                            

  تقدیم اقتراحات و آراء -                                                            

  تقدیم شكاوى  -                                                            

 ........................................ .أخرى تذكر -

م�����ا الوس�����یلة الت�����ي تس�����تعملھا ف�����ي ذل�����ك؟  مق�����ابلات            اجتماع�����ات               ص�����ندوق  .10

 مكتب التظلمات و شكاوى                طلبات خطیة                 تقاریر  الاقتراحات  

  ............................ .أخرى تذكر -

 اھل یلبي اتصالك بالإدارة احتیاجاتك؟   أحیانا            غالبا    أبد .11



 

                   م����������ا الأس����������لوب الاتص����������ال ال����������ذي تفض����������لھ بین����������ك و ب����������ین الإدارة؟ الأس����������لوب الكت����������ابي    .12

 الأسلوب الشفھي                      الأسلوب الإلكتروني

 .................................................... . لماذا؟ -

لا تستش����������یرك                    تطل����������ب مس����������اعدتك                 :  ف����������ي حال����������ة قی����������ام الإدارة بنش����������اطات .13

 ...................................................... .أخرى تذكر  لا تعلن عنھا               

كی������������ف تق������������یم مش������������اركتك ف������������ي الاجتماع������������ات الت������������ي تعق������������دھا الإدارة؟   ش������������كلیة                    .14

 ............................. .أخرى تذكرفعالة

فوض���������������وي            كی���������������ف تق���������������یم أس���������������لوب الاتص���������������ال م���������������ع الإدارة؟   دیمقراط���������������ي .15

 دیكتاتوري

 ............................................................لماذا؟ -

ھ����������ل تت����������وفر ل����������دى الإدارة وس����������ائل الاتص����������ال الآتی����������ة؟  الھ����������اتف             الف����������اكس           .16

 الانترنیت         الانترانت                المكتبة                 

 ................... ..أخرى تذكر -

 ھل تستغل ھذه الوسائل؟      نعم                 أحیانا                  لا  .17

 من طرف الإدارةاحتكارھا  -:  إذا كانت لا ھل بسبب -

  لأن وقتك لا یسمح -                          

  لأنھا لم یتم استغلالھا بعد -                         

  لأنھا معطلة دائما -                         

  لأن عملك لا یحتاجھا -                         

  .......................... .أخرى تذكر -

  



 

حس�������ب رأی�������ك م�������ا فائ�������دة الاتص�������ال ب�������الإدارة ف�������ي أوق�������ات العم�������ل؟ ح�������ل مش�������اكل العم�������ل        . 18

  العلاقة بین الرئیس و المرؤوسین المشاركة في اتخاذ القرار            تحسین 

  ................................ .أخرى تذكر -       

  ھل تتصل بالمسؤولین في المؤسسة خارج أوقات العمل؟ نعم               أحیانا                 لا. 19

  قضایا عامة            في حالة نعم و أحیانا ما ھي المواضیع التي تناقشوھا؟  مصالح شخصیة -     

  ............................... .أخرى تذكر -     

تحقی����ق الس����رعة ف����ي الاتص����ال               حس����ب رأی����ك م����ا فائ����دة الاتص����ال ب����الإدارة خ����ارج أوق����ات العم����ل؟ . 20

دون ح����رج  القض����اء عل����ى ال����روتین           بن����اء علاق����ات اجتماعی����ة            التعبی����ر ع����ن الآراء بحری����ة

  ......................... .أو خوف            أخرى تذكر

م��������������������ا تقییم��������������������ك لواق��������������������ع الاتص��������������������ال ب��������������������ین الأس��������������������اتذة و الإدارة ف��������������������ي . 21

........................................................................................متوس����������������������������������������������������طتك؟

....................................................................................................
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  استمارة التلامیذ  

  بیانات عامة :المحور الأول  

 

 ذكر                              أنثى : الجنس .1

 ... .:  ................السن .2

ثة متوسط          رابعة متوسط                    ثال ثانیة متوسط                   أولى متوسط      :    المستوى الدراسي  .3

  جید               متوسط               ضعیف                 :      المستوى العائلي  .4

 واقع الاتصال بین التلمیذ و الإدارة: نيالمحور الثا 

  كیف تقیم علاقتك بالإدارة؟  جیدة                حسنة                    سیئة .1

  نعم                أحیانا                    لا  ھل تجد سھولة في الاتصال مع الإدارة ؟ .2

 ...............................................................لماذا ؟, في حالة لا -

........................................ .  

  أحیانالا       نعم           حتیاجاتك ؟ اھل تلبي اتصالاتك بالإدارة  .3

 ..............................................................؟لماذا, في حالة لا -

. .......................................................................................  

 في رأیك ما طبیعة المشاكل التي تعاني منھا المتوسطة ؟ .4

  داریة                     الوسائل الاتصالیة                      ظروف الدراسة                 الإ

  تصال غیر الرسمي               غیاب الا

 .............................. .......................................أخرى تذكر  -

  في المتوسطة ؟معھا صلماھي أھم الأطراف الإداریة التي تت .5

الم����������دیر                المراق����������ب الع����������ام                  مستش����������ار التوجی����������ھ                بقی����������ة 

  المقتصد               الناضر              قائم على المكتبة راقبینالم



 ......................................................................أخرى تذكر  -

  لا نعم             ھل تواجھ صعوبات عند تعاملك مع الإدارة في حالة وقوع مشكلات ؟ .6

 ......................................................؟ ماطبیع�����������������ة ھ�����������������ذه الص�����������������عوبات -

....................................................................... . 

لوح��������ة الإعلان��������ات                من��������دوب القس��������م                      كی��������ف تص��������لك المعلوم��������ات م��������ن الإدارة ؟    .7

 الإدارة             الأشخاص

 ......................................... .أخرى تذكر -

 نعم                لا                  أحیانا ھل تجد صعوبات في فھم ھذه المعلومات؟ .8

ھ��������اتف                 ش��������بكة انترن��������ت                  :  ھ��������ل تعل��������م أن متوس��������طتك تمل��������ك الوس��������ائل التالی��������ة  .9

 انترانت                     مكتبة               فاكس

 .......................................................... ..........أخرى تذكر  -

عن������د ) الوس������ائل الس������ابقة: (ھ������ل یس������مح للتلامی������ذ باس������تخدام وس������یلة واح������دة أو أكث������ر منھ������ا  .10

  نعم                               لا                           أحیاناالضرورة ؟ 

  . ... ........................................) الوسیلة  ( حددھا , نعم في حالة  -

 لأنھا معطلة لأنھا محتكرة من طرف الإدارة ؟ھل بسبب : و في حالة لا  -

 ...................................... .أخرى تذكر -

  نعملا ھل تھتم الإدارة بالشكاوي و الاقتراحات التي تقدمھا غالبا ؟   .11

  . ............................................................لماذا حسب رأیك ؟  -

عن�������د عق�������د اجتم��������اع م�������ن ط��������رف الإدارة ھ�������ل یش��������ارك فی�������ھ من��������دوبو الأقس�������ام ؟  نع��������م               .12

  لا أحیانا

حال�����ة إع�����داد نش�����اطات ف�����ي حال�����ة نع�����م ھ�����ل ؟  أثن�����اء ح�����دوث مش�����اكل                   -

  إضرابات 



  .................................................................. .أخرى تذكر  -

 واقع الاتصال بین التلمیذ و الأستاذ :ثالث المحور ال  

 عملیة الاتصال بینك و بین الأستاذ؟ جیدة            حسنة               سیئةكیف تقیم  .1

  لا اأحیاننعم              ھل یسمح لك الأساتذة بمناقشة أرائك معھم ؟ .2

 ؟إذا طرحت رأي لایتفق مع رأي الأستاذ ھل یقوم ب .3

  و عدم سماعھ إھمالھ    ك                    تقبل رأی ھزاء و السخریة              ستالا

  . .....................................................................أخرى تذكر  -

       الكتاب���������ة عل���������ى الس���������بورة              ؟لق���������اء الدرسإھي الطریق���������ة الت���������ي یعتم���������دھا الأس���������تاذ ف���������ي م���������ا .4

ف��������ي ش��������كل ط��������اء ص��������ور ع��������ن ال��������درس          إع   الإم��������لاء         المناقش��������ة و الح��������وار       

  بحوث ینجزھا التلامیذ

  ............................. .............................................ذكر أخرى ت -

  لا        أحیانانعم             نت راضي عن ھذه الطریقة ؟ أھل  .5

...................................................................................؟لم����������������������������������������������اذا -

...................................................................................... . 

عربی������������ة فص������������حى                        الأس������������تاذ ف������������ي إلق������������اء ال������������درس ؟ التي یس������������تخدمھام������������ا اللغ������������ة .6

  عامیة                           

نع��������م                     ھ��������ل یعتم��������د الأس��������تاذ عل��������ى الأمثل��������ة الواقعی��������ة و الفواص��������ل أثن��������اء الش��������رح غالب��������ا ؟  .7

  لا      أحیانا                     

 


